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ÎNCHEIEREA ANULUI ȘCOLAR
Ne apropiem de Încheierea anulai de invățămint 1983 1981 sub semnul 

tntimpinăril cetei de a 40 aniversări a Revoluției de eliberare socială și 
naționali, antifascistă și autiimperialistă ți a celui de-al XIII-lea Congres al 
P.C.H., cărora le dedicăm — alături de realizările tuturor celorlalți oameni 
ai muncii din țara noastră — eforturile noastre pentru a obține rezultate 
cit mai bune in pregătirea elevilor penim muncă si pentru^iață, in edu
carea revoluționară a tinerelor generalii.

Acționăm cu toată hotărirea și întreaga respomaabilitate pentru realizarea 
tuturor sarcinilor ce revin, in această ■ tapă de încheiere a anului școlar, 
cadrelor didactice, elevilor ți tuturor celor care participă la pregătirea și 
educarea tinerelor generații, ți aeardâm cea aaai mare atenție sarcinilor 
prioritare.

Pornind de la caracterul fina! a] celui de al treilea trimestru al anulai 
de invățămint și de la ierarhizarea obiectivelor și sarcinilor ee revin acti
vităților didactice în fiecare an școlar, reținem ca in fruntea priorităților 
muncii tuturor colectivelor didactice se silă parcurgerea integrală a progra
melor de invățămint la nivel corespunzător, in așa fel. incit fiecare elev să 
aibă însușite cunoștințele, deprinderile, atitudinile, convingerile, conduitele 
și comportările de la care e necesar să se înceapă, in bune condiții, activi
tatea viitorului an de invățămint sau, in cazul elevilor din clMcle terminale, 
munca in ciclurile următoare de pregătire școlară ori realizarea sarcinilor 
integrării socio-profesionale. Este, prin urmare, necesar se urmăreasiî cit 
mai îndeaproape planificarea activităților didactice făcută la nivelai fiecărei 
clase și al fiecărui obiect de invățămint și să se ia toate măsurile potrivite 
pentru îmbunătățirea planificării in tuncție de toate împrejurările concrete 
ale muncii de predare-invățare cu fiecare elev in parte.

Parcurgerea integrală a programelor școlare presupune in acest trimestru, 
mai mult ca in oricare altul precedent, acordarea unei deosebite atenții 
frecventării tuturor activităților școlare de către toți elevii, atit la lecții cit și 
la activitățile practice și desfășurarea in cele mai bune condiții a lucrărilor 
de recapitulare finală in spiritul realizării sintezelor ți evaluărilor necesare 
ale randamentului școlar.

O atenție cu totul deosebită se cere sprijinirii cit mai îndeaproape a 
elevilor pentru încheierea eu succes, de către intrecul tineret școlar, a acestui 
an de invățămint ; este necesar să se acorde ajutor în definitivarea lucrărilor 
și a ailor sarcini care revin unora sau altora dintre elevi, in mod diferențiat 
pe nivele și trepte de invățămint : să se acorde sprijin prin acțiuni de pre
gătire suplimentară tuturor elevilor, in mod deosebit, celor cu rezultate 
mai slabe și, mai ales, elevilor din clasele terminale, in perspectiva 
probelor de verificare pentru treapta I, a examenelor de admitere in treapta 
a Il-a și în școli profesionale, pentru bacalaureat și pentru admiterea in 
invățămintul superior.

Pe lista sarcinilor prioritare situăm, pentru acest an șeolar, activitatea 
de orientare școlară și profesională avind in vedere particularitățile efec-
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TRIBUNA ȘCOLII ? IUNIE- ZIUA INTERNAȚIONALĂ Ă COPILULUI

Colaborarea cj familia in orientarea
școlară și profesională

Din experiența practică rezultă că de 
multe ori succesul tn orientarea școs. ră 

' și profesională este condiționat de cali
tatea muncii educative a cadrelor didac
tice cu părinții elevilor. Aceasta în
seamnă că preocuparea Intr-o astfel de 
direcție nu poate fl neglijată. Un rc-l im
portant revin-o dirigintelui, care este fac
torul de bază al orientării școlare și pro
fesionale in cazul unei clase de elev, de 
gimnaziu. In condițiile actuale, ei nd se 
detașează prin importanță problema ar
monizării orientării școlare și profesionale 
a elevilor ru propriile lor opțiuni se im
pune, printre altele, și ciștigarea adeziunii 
părinților la idee* că e bine ea elevul sa 
aibă uliimul euvint in alegerea drumului 
de urmat in viață. Această alegere na 
poate fl lăsată insă la voia intimplării el, 
prin acțiunea factorilor edueatlvi, intr-an 
sistem închegat, să se asigure o influență 
corespunzătoare, care să-1 determine pe 
preadolescent și pe adolescent să-și dea 
seama la timp și bine de eeea ce poate și 
de ceea ce trebuie să devină, pentru ea, 
apoi să ia o decizie corespunzătoare. Or, 
xM^ilia are un euvint Important de spus. 
InWKtigațiile de specialitate constată că, 
și la ora actuală, tn cazul elevilor din 
ciclul gimnazial. In proporție de peste 
85%, cuvîntul hotăritor asupra căii de 
urmat tn viitor 11 are familia ; tn cazul 
elevilor de liceu, procentul scade, dar 
ponderea influentei familiale nu este 
deloc neglijabilă.

Iată de ce școala șl, tn special, diri- 
ginții claselor nu neglijează atribuțiile 
care le revin pe linia colaborării școlii 
cu părinții, în general, șl pe planul orien
tării școlare și profesionale, in special. 
In munca cu familia se apelează la unele 
activități comune, cu toți părinții clasei 
(ai ’ școlii, ai ciclului de școlarizare res
pectiv, ai claselor paralele sau al clase
lor imediat apropiate), pe grupe de pă
rinți și in mod individualizat, cu un sin
gur părinte (uneori fiind de față și co
pilul respectiv).

Lectoratele cu părinții cu conținut de 
orientare școlară și profesională au de
venit tradiționale tn multe școli, tmbră- 
clnd Insă forme diferite de organizare si 

desfă-urar*. Unele conduceri de unități de 
Invățămint apelează la serviciile unor ca
dre dc specialitate, pentru participarea la 
dezab'eri le care au loc in cadrul lectora
telor ca părinții cu teme axate pe spri
jinirea elevilor In luarea dccizi.loc șco
lare și profesionale. In cazul părinților
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Ieetac anîv. dr. TITUS ȘUTEU
Uuiversitalea „Babeș-Bolvai*

din Cluj-Napoca

lp PRIN DRAGOSTEA DE ȘCOALĂ, 
LA DRAGOSTEA DE ȚARĂ

la 
cu

Sint lecții pe care elevii Le urmăresc cu sufletul 
gură. Sint lecții in care vocea profesorului vibrează 
căldură și cu convingere, lecții pe care întreaga 
clasă, toți elevii le ascultă, nu pot să nu ic asculte, cu
prinși de o adîncă și fierbite emoție : sint lecttl despre 
eroii neamului despre strămoșii noștri, despre vitejia 
poporului nostru, despre cel ce au luptat și s-au jertfit 
pentru libertatea, independenta, unitatea si suveranitatea 
națiunii române. Sint lecții despre trecutul și prezentul 
glorios al patriei noastre care, sub conducerea secretarului 
general al partidului tovarășul Nicolae Ceaușescu, îșd 
construiește astăzi un falnic viitor. Sint lecții de patrio

tism. Educația patriotică este una dintre cele mai frumoase forme ale muncii de edu
cație — atunci cînd este făcută cu adevărată șl adincă înțelegere pentru profundele sale 

resorturi, fiindcă ea are marea noblețe a generozității sentimentelor din care izvorăște 
și cărora li se adresează. Multiple, variate, nemăsurate sînt formele prin care dascălii 

cultivă în sufletul elevilor acest înălțător sentiment al patriotismului. Intre acestea, 
însăși dragostea față de școală, în care elevii cresc, trăiesc, învață, se formează, este 
o părticică din marea forță a dragostei de țară. Șl, nu cred să fie școală în care elevii, 
profesorii, să nu aibă un anumit cult al mîndriei pentru școala în care trăiesc, învață 
și muncesc, pentru strinsele el legături cu trecutul și prezentul de glorii al poporului 
român. Redăm, mai jos, cuvîntul unor profesori din două astfel de școli bucureștcne, 
pentru care a sărbători ziua de naștere a școlii — eveniment pe care l-am consemnat 
recent, în această primăvară, cu toată onoarea cuvenită — se constituie într-o adevărată 
si Dlină da respect traditle. Să le dăm cuvîntul. cu atît mai mult cu cit

Cind și de ce a fost aleasă dintre țoale 
zilele 1 Iunie ca zi Internațională a Copi
lului 7 Pufini dintre noi ne-am gindit. 
Cei mai mulți ne-am obișnuit să ne în
seninăm și si ne bucurăm cind vine aceas
tă zi intrată in tradi|ie. ca ți Ziua Femeii 
sau celelalte importa>.tc «âri>dtori înscrise 
in calendarul nostru afectiv. Dar, daci ne 
gindim. ce altă zi mai potrivită putea fi 
aleasă pentru a-i da copilului su'bătoarea 
întregii ale copilării ?

I Iunie — începutul. incă timid, dar so
lemn ți fermecător al verii, moment de 
maximă expansiune a luminii, ori de 
virf a pregătirii coronițelor pentru inrin- 
gătoru Everestului manuclelor, promisiu
ne solari a anotimpului nr bănuit de fru
moaselor vacante mari. Ziua Internațio
nali a Copilului pare a fi aleasă spre a 
reaminti tuturor, an de an și peste ani, 
cd omenirea nu poate intra in zodia roa
delor sale văratice fără a trece și pe sub 
arcul glorios al existenței fericite a copi
ilor. Ca un memento, dar invert, ca un 

„adu-ți aminte de viață", Ziua Internațio
nală a Copilului pare să reactualizeze în 
noi sacra datorie a contribuției noastre 
universale la cauza viitorului. A viitoru
lui planetei noastre , reprezentat de copii, 
închis in ei ca o - sămință. Dreptul copi
ilor la viață pașnică, armonios împlinită, 
pe măsura aspirațiilor lor curate și gene
roase, nimeni nu are dreptul să-l con
trazică.

N-ați observai că de Ziua Internațio
nală a Copilului privim, cu și mai multă 
mindrie, spre profesiile de părinte și de 
educator, care ni se arată, așa cum și 
ilnt, ca profesii din cele mei nobile de pe 
păminl 7

Cu aceste ginduri, să aștemem, așadar, 
de ziua lor, a tuturor copiilor lumii, pe 
ebrazuri de petale, pe creștete strălumi
nate de învățătură, un sărut delicat ca 
floarea speranței ce crește în noi, de 
solidaritate cu întreg viitorul patriei fl 
al omenirii.

DOINA STERESCU

biografia respectivelor școli este șl Înru
dită și profund implicată in mari eveni
mente din Marea carte a istoriei români
lor, pe care le-am sărbătorit și le sărbă
torim în acest an. Sărbătorile au fost de
dicate, mai cu seamă, aniversării a 40 de 
ani de la eliberarea noastră, națională șl 
socială, antifascistă și antiimperialistă. 
Este vorba de două școli din Cartierul 
„Păcii — Armata poporului**, fostul „Mi
litari1*, unul din noile mari cartiere ale 
Capitalei, construite în ultimii 40 de ani.

LICEUL „TUDOR VLADIMIRESCU" 
DIN BUCUREȘTI

în cel de al 40-lea an de la eliberarea 
noastră națională și socială, antifascistă 
și antiimperialistă, Liceul nostru, „Tudor 
Vladimirescu" a sărbătorit în această pri
măvară 39 de ani de la înființarea sa. 
Creată, inițial, în anul școlar 1945—1918, 
sub denumirea de „Gimnaziu unic", școa
la noastră s-a înscris în prima etapă a 
planului de extindere și modernizare a 
școlii românești în perspectiva necesită
ților imperioase, ale noii societăți, pe a- 
tunci în curs de zămislire.

înființat în cartierul „Militari", în lo
calul fostei școli primare, de pe strada
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Succese de prestigiu
In prima decadă a lunii mai, la Atena, 

•-a deslășuraf Balcaniada de Matematică 
a elevilor. Cu multă bucurie, am primit 
la redacție știrea că echipa română s-a 
clasificat pe primul loc cu următoarele re
zultate : cinci premii I, cu punctaj ma
xim de 10 de puncte : Mironescu Petru, 
clasa a Xll-a, Liceul „Roman Vodă" din 
Roman, județul Neamț, Funar Louis, clasa 
a Xl-a, Liceul „Nicolae Bălceecu" din 
Craiova, Weiss Martin, clasa a XII-a, Li
ceul „Vaslie Alecsandri" din Galați, Su- 
ciu Nicolae, clasa a XII-a, Liceul „C.D. 
Loga" din Timișoara șl Tătaru Daniel, 
clasa a XI-a, Liceul „Petru Rareț" din 
Piatra Neamț, județul Neamț ; un pre
miu II cu 37 de puncte : Vâj ii ac Bogdan, 
clasa a XII-a, Liceul ,,Mircea cel Bă- 
trin“ din Constanța,

Cursuri pentru profesorii 
de matematica

Societatea de Științe Matematice, prin 
filiala din București, organizează — in 
perioada 23 iulie — 13 august 1984 — 
cursuri de informare științifică pentru 
profesorii de matematică din gimnaziu și 
liceu, din întreaga țară. Tematica cursu
rilor va fi axată pe Programa de perfec
ționare (definitivare în învățămint, reci
clare și gradele didactice II și I) pentru 
profesorii de materna ică. Prelegerile vor 
fi ținute de academicieni și cadre didac
tice din invățămîntul universitar și liceal

RADIOȘCOALĂ

„Școala
Emisiunea de luni a Redacției de în

vățămint din cadru-l Radioteieviziunii 
noastre și-a dștigat o binemeritată popu
laritate, in mare măsură datorită faptului 
că reușește să contureze actualitatea uni
versului de preocupări ale princtnalHoe ei 
ascultători — elevii — temele dezvoltate 
țlnînd seama, riguros, do priorității*) pe
rioadei în care se transmite. Ancorarea in 
cotidianul vieții de elev dau fiecărei edi
ții autenticitatea unor pag„ii de cronică 
a școlii românești, alcătuite din fapte sem
nificative, care relevă complexitatea pro
cesului de formare multilaterală a tine
relor generații. Meritul revine, desigur, in 
primul rînd redactorilor realizatori — Ana 
Maria Sireteanu și Ion Chițulescu.

Așa cum ne indică și titlul emisiunii, 
ideea ei de bază, reliefind scopul princi
pal al invățămintului nostru — pregăti
rea viitoarelor generații de oameni ai 
muncii in spirit revoluționar —- este le
gătura indisolubilă dintre școală și viață. 
Dar redacția ișl propune să abordeze 
această relație — și așa se și intimplă — 
In special din punctul de vedere al ele
vilor, evidențiind aspectele wre Ie po
larizează interesul : învățătura, activita
tea în cadrul organizațiilor de copil și ti
neret, practica productivă, alegerea pro
fesiei, creația tehnico-științifică sau ar
tistică, etica școlară și socială.

Așadar, „Școala și viața" ne oferă po
sibilitatea de a ne întîlni, pe calea unde
lor, cu elevi din întreaga țară, întîlnirâ 
care constituie, in același timp, un mij
loc de a-i cunoaște prin prisma, propriilor 
lor gînduri și atitudini, adolescenți care 
eu curajul opiniei șl maturitatea opțiunii, 
mai sobri sau mai exuberanți, mai sensi
bili sau mal cerebrali decât cel cu care 
ne-au obișnuit zilnicele ore de curs. Fă- 
eînd această observație, recunoaștem, im
plicit, priceperea celor doi redactori de a 
Închega un dialog firesc, deschis, alert cu 
tinerii lor interlocutori, capacitatea de a

Pe locul II s-a clasificat lotul de elevi 
din R. P. Bulgaria. _

Consemnind aceste rezultate, feu<‘ăm 
pe elevii premianți de la Atena și adre
săm cele mai calde strângeri do mină și 
urări do succes in continuare, in activi
tatea lor, cadrelor didactice care l-au pre
gătit pe acești elevi și clase întregi de 
buni matematicieni, în spiritul indicațiilor 
conducerii partidului nostru, ale tovară
șului Nicolae Ceaușeecu, secretarul ge
nerai al partidului, .privind predarea ști
ințelor fundamentale in invățămîntul ro
mânesc.

★
In legătură cu faza pe țară a con- 

cursurilor pe discipline de învă.țâmint, am 
publicat in numărul precedent al revistei 
noastre lista elevilor din clasele a Vil-a 
și a VlII-a. care -au luat premii, in cure 
jlnsă, din lipsă de spațiu, acolo unde s-au 
acordat mai multe premii I, II sau III, 
nu au apărut menționați decit cel mult 
cite doi sau trei din premianți.

V. A.

Ele vor fi urmate de șeminarii și de re
ferate prezentate de cursanți.

Societatea de Științe Matematice asi
gură cazarea, urmind ca transportul și 
castul mesei să fie suportate de cursar i.

Cursul, cazarea și masa vor fi organi
zate in sălile, internatul și cantina Liceu
lui Industrial din Predeal. Datorită nu
mărului restrâns de locuri do cazane, 
cursanții nu pot fi însoțiți dc membri de 
iamiiie.

Cererile de înscriere se vor depune 
pină la 25 iunie a-C. la Societatea de Ști
ințe M .tematice, Str. Academiei Nr. 14, 
Sector 1, București, cod. 70109 șl vor avea 
avizul inspectoratelor școlare și al filia
lelor sau subfilialelor Societății de Știin
țe Matematice de care aparțin soiie. fan
ții, cu mențiunea că desfășoară activitate 
m oaarui acestora.

și viața**
și-i apropia. In discuțiile despre școală și 
viață — deși înregistrările „pe viu", cu 

. prilejul reportajelor, interviurilor sau mi- 
croancbetelor, se caracterizează prin ora
litate — remarcăm grija deosebită a re
dactorilor pentru respectarea normelor 
limbii literare.
. O altă ca'itate — evidentă la fiecare 

ediție — e^te determinată de unitatea de 
structură, chiar atunci and nu este pusă 
in dezbatere o singură temă ; liantul, în 
act^to cazuri, îl formează comperajul in
teligent al ret jatoruhr (exemplificăm 
cu emisiunea din 2 aprilie a.c. — redac
tor Ana Maria Sireteanu), care m rchea- 
ză punctele comune din cedrul diferite
lor rutrxx De altfel, rubricile perma
nente sau periodice (Actualitatea șrelii, 
r i euvini din banca intii. Telex școlar. 
Cărțile adolescenței. Cenaclul artelor, Vă 
place aauaiea ? — Ce știți despre ea 7, 
Elevi prezenți la Festivalul Național 
„Cîntarer României", Cenaclul de puezie), 
asigură ele insele această unitate.

începând cu această lună, reje'im bo
gatul conținut de fapte și i"*râ --1 noii ru
brici _C instlaa auul 48 al libertății uuas- 
trc". Menționăm, de asemenea, emisiuni 
Întregi care ilustrează politica înțeleaptă 
a partidului nostru in domeniul educației 
școlare, de pildă, emisiunea din 7 mai 
a.c. — redactor Ion Chițulescu — înfăptui
tă sub forma unui reportaj la întreprin
derea „1 Mai" din Ploiești și intr-un ate
lier școlar, unda e-esri ișl desfășoară pre
gătirea tehnologică și practică.

In încheiere. cred că oute-r afirma 
— prin dovezile de incontestabilă profe
sional itate, de bună cunoaștere a reali
tăților invățămintului nostru actual —■ că 
realizatorii acestei emisiuni și-au ciști
gat titlul onorific de „oameni al școlii", 
fapt care li obligă, firește, la aceeași 
exigență față de calitatea emisiunii de 
care răspund.

VALERIA BACIU

Intilniri
Pentru a veni în sprijinul cadrelor di

dactice, absolvente ale liceelor, liceelor 
pedagogice, fostelor școli normale și in
stitutelor pedagogice, care își sărbătoresc 
împlinirea unui număr de ani de la ab
solvire și integrarea in munca didactică, 
revista noastră pubiică anunțuri în mod 
gratuit. Primim și publicăm anunțurile 
numai dacă sînt avizate de conducerile 
școlilor sau institutelor în care urmează 
să aibă loc sărbătorirea. Rugăm ca tex
tele să fie redactate clar și cit mai concis.

Promoția 1944 de absolvenți ai Școlii 
Normale de învățători din Cimpulung- 
Muscel organizează, in zilele de 14 și 15 
iulie 1984, cea de-a Vil-a întîlnire, la 
patru decenii de la absolvire, în localul 
Liceului Pedagogic din Cimpulung, ju
dețul Argeș. Sint invitați colegii, foștii 
profesori, Învățătorii de la Școala de Apli
cație, pedagogii, șefii de meditație.

Promoția 1944 a fostei Școli Normale de 
Băieți „Spiru C. Haret" din Buzău, 
anunță întilnirea in ziua de 7 iulie 1984, 
ora 10, după 40 de ani de la absolvire. 
Colegii sînt rugați să anunțe participarea 
pe adresa : Victor Bârsan, str. Mircea cel 
Bătrin, Nr. 49, Bl. 38, sc. 2, ap. ’9, Bra
șov — cod 2200, telefon 921764934.

Promoția ’954 a Școlii Pedagogice de 
Băieți din Buzău, organizează întilnirea 
de 30 de ani, pe data de 16 Iunie 1984. 
Relații la telefoanele : 30 625 (Popescu 
Constantin) și 13 189, 11 163 (Taclie Con
stantin) Buzău.

Promoția 1954, Secția Română-Istorie a 
fostului Institut Pedagogie din București, 
organizează revederea după 30 de ani pe 
data de 2 iunie 1984, in clădirea Liceului 
Industrial Nr. 28 din cartierul Drumul 
Taberei. Relații la colegul nostru Con- 
stantinescu Gheorghe, telefon: 62 50 74.

Absolvenții Școlii Pedagogice de Băieți 
Nr. Z din București, promoția 1954, sint 
rugați să-și anunțe participarea la întîl- 
nirca de 30 de ani de la absolvire, pentru 
data de 22 iulie 1984, pe adresa dir. adj. 
Damian Ion, Casa de Copii Școlari „9 
Mai", Bușteni, str. Cezar Petrescu nr. 9, 
telefon 973*20 227 sau 973/21 454 — acasă.

Promoția 1564 a Liceului Teoretic din 
Fetești, județul Ialomița, anunță întilni
rea dc 20 de ani, pentru ziua de 23 iunie 
1984, orele 12, la Liceul Industrial Fe
tești. Rugăm să confirmați participarea 
pină la data de 20 mai 1984, pe adresa : 
Popescu C. Teodor, Școala Nr. 7, Fetești, 
județul Ialomița. Sint invitați și foștii 
noștri profesori.

Absolvenții Școlii Normale de învăță
tori „V. Lupu" din Iași, promoția 1944, 
organizează întilnirea de 40 de ani, la 
data de 6 iulie 1984, orele 10, in localul 
fostei școli, in prezent Facultatea de

Seară de poezie
Este nu numai plăcut, dar și instructiv, 

să participi la un spectacol de poezie, în 
lectura unor actori cu vocație lirică, mai 
ales, atunci rând la spectacol sint prezenți 
și creatorii metaforelor respective. Ei 
bine, in ziua de 7 mai a.c., am participat 
la o manifestare organizată — in cadrul 
Festivalului Național „Cintarea Româ
niei" — de Redacția Publicațiilor de în
vățămint In colaborare cu Biblioteca Mu
nicipală „Mihail Sadoveanu" din Bucu
rești la care, pe lingă elementele mai 
sus-amintite, se mai adăuga încă unul — 
imaginea plastică ! Gazdele, mențlonind 
in primul rând pe Ion Hulea, directorul 
adjunct al bibliotecii, au amenajat și o 
expoziție de carte alcătuită din lucrările 
redactorilor presei pedagogice.

Acele minute de intensă receptare a 
Imaginii artistice — mijlocită prin cuvint 
ți prin culoare — au avut darul să ne 
amintească valorile specifice ale artei.

Așadar, vernisajul expoziției colegului 
nostru Mircea Ionel in acest lăcaș de 
cultură al Capitalei, a fost „prefațat" dc 
un emoționant montent poetic, susținut 
de actorii Alta Victoria, Dobre — care a

colegiale
Horticultura a Institutului Agronomic din 
Iași. Rugăm confirmați participarea pe 
adresa : Costăchescu Gheorghe, str.
V. Lupu nr. 83. bloc Dl. sc. E, etaj 5, 
apartament 17, Iași, cod. 6600, oficiul 4.

Clasa I—VI D învățătoare fete, promoția 
1958—1964,‘se întrunește în ziua de 16 
iunie 1984, orele 10, în localul Liceului 
Pedagogic din Bacău pentru sărbătorirea 
a 20 de ani de la absolvirea școlii. Relații 
de ia Herciu E. (Matei) telefon: 31 947.

Clasa I—V D învățători băieți, promoția 
1964—1969, se întrunește în ziua de 9 iunie 
1984, orele 10, în localul Liceului Peda
gogie din Bacău, pentru sărbătorirea a 
15 ani de la absolvirea școlii. Relații de 
la Șerban Ion, telefon 37 42L

Absolvenții Liceului Pedagogic din Si- 
ghetu Marmației, promoția 1969, sint in
vitați a lua parte, pe data de 7 iulie 1984, 
la întilnirea de 15 ani de la terminarea 
școlii. In acest sens se va lua legătura 
cu înv. Tomoioagă Vasile, comuna Moisei, 
nr. 1188, județul Maramureș.

Promoția 1974 a Liceului Pedagogic Sla
tina, județul Olt, anunță întilnirea de 10 
ani a primei promoții de învățători, pen
tru ziua de 2 iunie 1984, orele 9, la Liceul 
Pedagogic din Slatina. Sînt invitați toți 
colegii și foștii noștri profesori. Rugăm! 
confirmați participarea pe adresa : înv. 
Pintescu Cornelia, Școala Nr. 8. Slatina, 
județul Olt, cod. 0500, telefon 15 470.

Promoția 1974 a Institutului Pedagogic 
de 2 ani din Botoșani, specialitatea invă- 
țăloare-maistre, anunță întilnirea de 10 
ani pentru ziua de 19 iunie 1984, orele 10, 
la Liceul Pedagogic din Botoșani. Rugăm 
confirmați participarea pe adresa: Bacin- 
ski Tatiana, str. Parcul Tineretului, Bl. 
B14, ap. 7, Botoșani, telefon: 1 74 95.

Liceul de Filologie-Istorie din munici
piul Craiova, str. Ion Maiorescu, nr. 4, 
telefon 941/12 353 și 941/12 614, aniversează 
150 de ani de atestare documentară, în 
zilele de 26 și 27 mai 1984.

Conducerea liceului adresează fostelor 
cadre didactice, tuturor seriilor de absol
venți și celor care, cunoseînd școala, au 
stimat-o și prețuit-o, invitația de parti
cipare la acest jubileu.

Tuturor le adresăm sincere felicitări, 
multă sănătate și deosebite succese în 
muncă, așteptindu-i cu toată stima și pre
țuirea la acest deosebit eveniment din 
viața școlii noastre.

Promoția 1944 a Școlii Normale de Bă
ieți din București, aniversează 40 de ani 
de la absolvire, în ziua de 10 Iunie a.c„ 
orele 10, la sediul școlii. Relații la tele
foanele : 50 80 61, 43 02 79 ți 17 55 76, Intre 
orele 19—21.

recitat și dintr-un volum de poezii ce-i 
aparțin — Sanda Băncilă, Șerban Canta- 
cuzino, Viorel Comănici și Dan Dinulescu 
de la Teatrul „Constantin Nottara", care^H 
au citit din poezii din volume recente 
ale poeților Mariana Filimon, Doina Ste- 
rescu $1 Dim. Rachici, redactori la publi
cațiile de învățămint.

Cu acest prilej, au fost lansate proas- 
D ele volume apărute : Doina Sterescu
— „Strigăt și șoaptă" (Editura „Emlnes- 
cu“ București, 1984) și Mariana Filimon
— „Stampe" (Editura „Cartea Româ
nească", București, 1984).

Metaforele plastice ale lui Mircea Ionel 
au surprins peisaje inspirate din creațiile 
celor trei poeți-redactori, fiind realizate 
cu o mină sigură, cu un meșteșug pe 
care puțini îl cunoșteau.

Sintem șl noi de acord cu colegul nos
tru că poezia se citește, se recitește și se 
ascultă și că tablourile se privesc, iar 
prea multe cuvinte in cazul picturii sint 
întotdeauna de prisos.

Peisajele lui Mircea Ionel, realizate în- 
tr-o cromatică originală, incintă privirea 
cu poezia culorilor izvorite din poezia 
cuvin tulul.

M. ROȘOGA

„Sînt suflet din sufletul neamului meu" a fost titlul 
unui schimb .de experiență între cenaclurile literare ale 
școlilor din județul Iași, desfășurat în comuna Buhal- 
nița. Cu acest prilej a fost organizată si expoziția de de
sene „Culorile copilăriei" a cercului plastic „Prietenii cu
lorilor" de la școala gazdă, care în cei cinci ani de ac
tivitate a obținut aproape 100 de diplome în tară și 
peste hotare. (Prof. Dumitru Ciobanu, directorul Școlii 
din Buhalnița — Iași) • Tot din Iași primim știrea (tri
misă de prof. Puiu Filipescu) despre sesiunea științifică 
județeană cu tema „Educația patriotică, revoluționară a 
elevilor prin orele și activitățile de limba și literatura 
română", care a avut loc la Liceul „C. Negruzzi". sub 
egida Inspectoratului Școlar Județean Iași și Casei Per
sonalului Didactic • Corului Sindicatului învățămint Rm. 
yîicea, praticipant la Festivalul interjudețean „D.G. Chi- 
riac". ediția a VIII-a, de la Pitești, i s-a decernat pre
miul I și trofeul festivalului, iar dirijorului corului, prof. 
Mihai Ștefănescu. premiul special al Uniunii Compozi
torilor și muzicologilor din RJS.R. (Pprof. Mihai Buharu) 
* Elevii ciclului gimnazial de la Școala din Șeulia de 
Mureș au efectuat o excursie dc documentare istorică pe 
itinerarul : — Șeulia — Luduș — Cîmpia Turzii — Turda 
— Alba Iulia — Blaj — Tîrnăveni. Au fost vizitate, cu 
preponderență, monumente, muzee si locuri istorice, dar 
și obiective industriale, construite în anii socialismului. 
Excursia — cum ne scrie prof. Aurel Șeulean — a ur
mărit cunoașterea nemijlocită a acestor locuri, cu pro
funde rezonante în conștiința neamului, si cultivarea în 
inimile elevilor a prețuirii și dragostei fată de strămoși.

fată de patrie • Despre o excursie (mal DUtin obișnuită) 
ne informează si profesorii Cornelia Mihăesca si Dumi
tru Pomohaci de la Școala din Marginea, județul Su
ceava : a tarafului de elevi al școlii. Au fost vizitate fa
brici. case memoriale, muzee, elevii au prezentat progra
me artistice, iar in Miorcani au fost primiți de Întreaga 
suflare a comunei. O excursie deosebit de instructivă — 
ne asigură corespondenții noștri — excursie prin care 
conducătorul și organizatorul ei. prof. Arcadie Mihâescu, 
a înscris un număr rotund : 200 • „Educația moral-poli
tică și cetățenească a preșcolarilor si elevilor" — titlul 
unei sulte de manifestări metodico-stiintifice in cadrul 
celei de a treia ediții a Sâptăminii școlii Albei, la care 
au fost antrenați peste 1 500 de educatoare. Învățători si 
profesori, (Proi. Nicolae Ota, directorul Casei Persona
lului Didactic a județului Alba) • La Școala nr. 13 din 
Arad, prin strădaniile profesoarei Elena Jură, aflată in 
pragul pensionării, au luat ființă un cabinet si un mu
zeu de istorie, „unicate" in județ — ne scrie prof. Gh. 
Cămăraș • Cercul literar „Albatros" al Școlii Nr. 17 din 
Cluj-Napoca inscrie între acțiunile sale curente nume
roase intilniri cu scriitorii locali. Cea mai recentă — în- 
tîlnirea cu scriitorul Vasile Sălăjan. redactor sef al re
vistei „Tribuna", autorul noului roman „Rodeo". avind 
ca erou principal pe Avram Iancu. (Prof. Ilie Radu- 
Nandra) • Harnicul nostru corespondent, prof. Iosif E. 
Naghiu, ne amintește că s-au împlinit 50 de ani de la 
primul congres al profesorilor de filozofie, ținut la Bucu
rești în 1934 • Educatori ai caselor de copii școlari din 
17 județe ale tării au participat la un curs de perfecțio
nare. in Capitală, ale cărui activități s-au desfășurat la 
Casa de Copii Școlari Nr. 6. (Prof. Gleb Statnic) • O 
masă rotundă gen „Elevii întreabă, profesorii răspund" 
— ne scrie prof. Vasile Calestru — a avut loc la Liceul 
„Cuza Vodă" din Huși-Vaslui. prin care profesori de 

chimie, fizică, biologie, științe sociale si geografie din 
această școală âu dat răspunsuri la Întrebările elevilor cu

privire la materialitatea lumii, urmărindu-se combaterea 
superstițiilor si misticismului • Elevii Școlii din Erbi- 
eenl, județul Iași, participă la două ample acțiuni de 
muncă patriotică, declanșate in comună : „Șantierele pri
măverii" și „Săptămina colectării materialelor refolosi- 
bile". Acțiuni care onorează ! (Prof. Ioan C. Alistar). Fi
liala Saiu-Mare a Societății de Științe Filologice, cu 
sprijinul Inspectoratului Școlar Județean și Casei Per
sonalului Didactic, a organizat o sesiune de comunicări 
științifice cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la apari
ția „Tribunei". Au participat, ca invitați, scriitori, 
rid literari, redactori al revistei „Tribuna" din Cluj-N^r^ 
poca. (Prof. Angela Negreanu) • Din Satu Mare ne serre 
și prof. Viorica Mareiue. despre simpozionul : „Conștiința 
socialistă a tineretului și contribuția lui in procesul edi
ficării societății socialiste multilateral dezvoltate", orga
nizat de Comitetul Jodeteaa U.T.C„ in colaborare cu alte . 
foruri sătmărene. Au fost prezenți președinții comitetelor 
cetățenești de părinți, reprezentanți ai comitetelor sin
dicatelor din întreprinderi si scoli ș.a. In aceeași zi. la 
Muzeul județean s-a deschis „Salonul de primăvară al 
profesorilor de desen" • „Buletinul de informare si do
cumentare a cadarelor didactice" nr, 1 (21) 1984, editat 
de Casa Personalului Didactic din Suceava, conține. în 
întregime, materiale pentru studiul biologiei • La Casă 
Personalului Didactic din Capitală au fost trecute în re
vistă râteva dintre realizările mai deosebite ale profe
sorilor de muzică din Sectorul Agricol Ilfov. Cu acest 
prilej, au prezentat reușite programe artistice orchestrele 
Școlii Nr. 185 și Școlii din Popești-Leordeni. si corala 
cadrelor didactice din sectorul amintit; Astfel de mani
festări, prevăzute a-și mări numărul îhtr-un viitor apro- . 
piat, constituie o emulație pe plan artistic intre cadrele 
didactice ale tuturor sectoarelor Capitalei. (Prof. Silvian 
Georgescu).

D, CI CHIR A
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Ne preșatim pentru 
marea sărbătoare

Bogate surse documentare pentru 
cunoașterea trecutului

Educația moral-polltică șl patriotică a 
copiijor, a șoimilor patriei constituie o 
preocupare permanentă a colectivului 
didactic din unitatea noastră. Acțiunile 
din cadrul adunărilor organizate cu șoimii 
patriei, comisiile metodice au cuprins 
teme legate de sărbătorirea evenimentelor 
politice și istorice ale acestui an școlar 
— enumerăm acțiunile ; „Unirea cea 
mare1* ; „Te slăvim Republică iubită", 
„Te slăvim țară dragă", „La mulți ani 
iubite conducător".

In cinstea celor două mari evenimente 
politice din patria noastră : A 40-a ani
versare a Revoluției sociale și naționale 
antifasciste și antiimperialiste și Congre
sul al XlII-lea al P.C.R., am Întocmit un 
plan-cadru de acțiuni concrete care au 
drep scop atît cunoașterea trecutului isto
ric al poporului nostru, cit șl cunoaș
terea realizărilor obținute după Congresul 
al IX-lea, de cînd la conducerea țării a 
venit cel mai iubit fiu al poporului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, din a cărui 
inițiativă a fost creată organizația „Șoimii 
patriei".

Vom organiza vizite șl excursii in scopul 
cunoașterii directe a realizărilor obținute 
In municipiul Slobozia șl județul Ialo
mița, făcînd referiri și la viața oameni
lor în timpul regimului burghezo-moșie- 
resc. In cadrul municipiului vom ob
serva platforma Industrială a orașului, 
obiectivele social-culturale, iar in cadrul 
județului, ne-am propus vizitarea marilor 
complexe de păsări, vaci, porci. Stațiunea 
Amara și C.A.P. Gheorghe Doja. In cin
stea zilei de 1 Iunie ne-am propus or
ganizarea unei excursii pe Litoralul Mării 
Negre, unde vom vizită Acvariul șl Del- 
finarlul. Cu ajutorul imaginilor și al pro
iecțiilor vom cunoaște o parte din fru
musețile și realizările obținute In patria 
noastră.

Vom cunoaște activitatea neobosită 
desfășurată de secretarul general al 
partidului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, caro, Împreună cu tovarășa 

Elena Ceaușescu, veghează ca fiii pa
triei noastre să trăiască in pace și 
să se bucure de toate condițiile asi
gurate pentru Învățătură și muncă. 
Poeziile și cîntecele patriotice publicate 
In revista „Șoimii patriei" și In alte 
publicații au fost culese și folosite in 
cadrul activităților organizate cu copiii In 
montaje și concursuri: „Copiii iubesc 
patria, iubesc partidul"; „Copiii cintă pa
tria șl partidul" ; „Cel mai bun recita
tor" ; „Cel mai bun interpret .

împreună cu pionierii, vom organiza 
următoarele acțiuni, sub formă de con
curs, intre grupele de șoimi, sub gene
ricele : „Ce știm despre orașul natal 
„Ne iubim orașul ?", „Ce știm despre ju
dețul nostru Ialomița „Ce știm despre 
eroii neamului ?", „Bogățiile și frumu
sețile patriei noastre ; „București, capi
tala patriei", „Ani plin de soare", „Co
pilărie fericită". Ciștigătorii vor primi 
diplome. Copiii vor fi antrenați in întoc
mirea unor albume și fotomontaje ce au 
drept scop cunoașterea realizărilor din 
patria noastră. Paralel cu acțiunile men
ționate vom urmări educarea In perma
nență a dragostei de muncă, a stimei, a 
respectului față de profesiunile părin
ților.

Fiecare grupă de șoimi al patriei a pri
mit sarcini concrete privind întreținerea 
spațiului legumicol, a spațiului de joacă 
pentru copil, a ordinii și păstrării bunu
lui obștesc. Tot In scopul educării dra
gostei față de muncă, funcționează in 
cadrul unității noastre patru cercuri unde 
copiii lucrează cu diferite materiale din 
natură — recuperabile (boabe diferite, 
simburi, ghindă, castane, paie, conuri), 
iar lucrările realizate sînt expuse la 
panoul „Ce pot face două miinl di
bace".

Educ. RAFIRA POPA 
directoarea Grădiniței eu Program 

Prelungit cuplată cu Creșa Nr. 1 di a 
Slobozia

în școlile sătești izolate, lipsite de mu
zeele din marile orașe ale țării, muzeele 
școlare, dacă au exponate valoroase și 
sint judicios organizate, pot constitui un 
important instrument de lucru pentru 
profesor.

La „Colțul muzeistic" din școala noas
tră sint expuse : monografia istorică a 
satului Lâzești, pe care am întocmit-o 
folosind documentele muzeistice existen
te in școală și un bogat material docu
mentar cules cu ajutorul elevilor de la 
bătrinii satului intitulat : dovezi locale 
lingvistice și etnografice, referitoare la 
continuitatea poporului român pe acesto 
meleaguri.

In cadrul cercului de istorie „Prietenii 
istoriei" avem ca obiectiv permanent îm
bogățirea colecției muzeistice cu noi o- 
biecte, iar în cinstea sărbătoririi a 200 de 
ani de la Răscoala populară condusă de 
Horea, Cloșca și Crișan, am pregătit un 
material documentar intitulat: Răscoala 
populară condusă de Horea, Cloșca și 
Crișan oglindită in folclor și literatură. 
Tot pentru colecția muzeistică avem in 
curs de executare o reproducere a unui 
tablou (pictură în ulei pe pînză), repre- 
zentind trădarea și prinderea lui Horea, 
al cărui autor este un talentat fiu al satu
lui.

înfăptuirile din anii revoluției șl con 
strucției socialiste sint redate prin setul 
de planșe și fotografii document înfăți- 
șind unele obiective de interes național 
din zonă.

Acest material documentar este un pre
țios auxiliar in predarea lecțiilor de is
torie, contribuind la o prezentare plas
tică, vie a faptelor istorice, la dezvolta
rea interesului elevilor, la cunoașterea șl 
cercetarea istoriei locale, încadrată in 
contextul Istoriei naționale. Colțul mu
zeistic al școlii, la alcătuirea căruia și-au 
adus contribuția multe generații de elevi 
ai mei. mi-a oferit posibilitatea să des
fășor interesante lecții de Istorie a patriei. 
Avind la dispoziție un bogat material 
cules de la bătrinii satului am demon
strat, prin dovezi lingvistice ți etnogra

fice, continuitatea poporului român pe 
aceste străvechi meleaguri ale Țării Moți
lor. Utilizînd aceste documente în pro
cesul de predare-învățare, am reușit să 
creez la elevi o stare emoțională, deose
bită, necesară trăirii faptelor istorice șl 
înțelegerii lor.

în cinstea celor două importante eve
nimente pe care țara noastră, întregul po
por le vor sărbători în acest an — 40 de 
ani de la Revoluția socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă și cel de 
al XlII-lea Congres al partidului, eveni
mente care marchează dezvoltarea fără 
precedent a patriei noastre, mal ales de 
la cel de al IX-lea Congres al partidului, 
școala noastră se pregătește în mod deo
sebit. Pe lingă numeroase acțiuni și ma
nifestări dedicate acestor evenimente la 
care este angajat întregul colectiv didac
tic, elevii școlii, Muzeul nostru se pregă
tește în vederea îmbogățirii sale cu noi 
exponate și documente care să ateste im
portantele realizări obținute de poporul 
nostru în toate domeniile activității ma
terialo și spirituale, împlinirile și succe
sele care au fost obținute de oamenii 
muncii din județ. Sint astfel pregătita 
pentru a fi expuse în muzeu planșe, dia
grame, imagini reprezentând obiective in
dustriale sau aspecte din activitatea des
fășurată în fabrici, uzine și pe ogoare, 
majoritatea dintre ele fiind realizate de 
cadre didactice și elevi.

Lecțiile de Istorie, precum și toate ac
tivitățile școlare șt extraședare pe care M 
organizăm în muzeul școlii sau in afara 
sa, sînt ancorate, prin datele șl exemplele 
pe care le furnizăm, în realitățile pre
zentului, ale acestui prezent încărcat da 
izbinzi, luminat de nobilele Idei șl fapte 
ale celui mai iubit fiu al poporului, secre
tarul general al partidului nostru, tova
rășul Nicolae Ceaușescu.

Prof. LAZEA ROMAN
Școala din Lăzești, comuna Scărișoara, 

județul Alba

40 de promoții
Promoția 1944 de absolvenți al Școlii Normale de Învă

țători din Cimpulung-Muscel este una din multele pro
moții care și-au încheiat studiile liceale în perioada celei 
mai mari incrincenări a celui de-al doilea război mondial.

Cei 57 de învățători (două clase), aparținînd promoției 
1944. au participat la marea epopee a eliberării patriei, 
luptind și dind jertfe pe frontul de vest. Apoi, tineri 
învățători și profesori, alături de juriști, economiști. Ingi
neri, medici au participat cu entuziasm la toate marile acți
uni social-politice organizate șl conduse de partid : alfabe
tizare, cooperativizarea agriculturii etc., fiind implicați in 
prefacerile revoluționare — în special în mediul rural —> 
în politica școlară și socială a partidului nostru, inițiată 
și condusă cu ințelepciune de ctitorul României moderne, 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Sîntem o promoție ca toate promoțiile pe care le-a dat 
școala, în linie ascendentă, de atunci și pină azi. Dar, 
promoția 1944 de absolvenți ai Scolii Normale Cimpulung 
arc o identitate. Noi ne-am născut odată eu țara și tot cu 

țara odat-am crescut. Ne mindrlm eu faptul că sîntem 
una din „Promoțiile eliberării" care s-a bucurat și se 
bucură de privilegiul de s-și număra anii și a-și aniversa 
vîrsta, odată cu țara.

Cu toate asperitățile, proprii școlii de atunci, colectivul 
clasei (claselor) noastre, trăindu-și timp de opt ani micile 
bucurii și necazuri ale vieții de internat, a stabilit legă
turi de prietenie care sînt actuale și proaspete și astăzi, 
după patru decenii de la absolvire.

A fost instituit un sistem de modalități de iniercomu- 
nicare ee a devenit tradițional. Odată pe an, de Anul 
Nou, fiecare — avind caietul cu adresele tuturor colegi
lor — își felicită cițiva colegi și foști profesori, iar șeful 
promoției ii felicită pe toți.

Cele șase iutilniri, organizate la 10, la 20 de ani și apoi 
din 3 in 5 ani, au prilejuit nu numai simpla revedere, ci și 
reeditarea unor episoduri din viața și activitatea școlară, 
intre care o zi de școală (eu clopoțel, elev de serviciu, 
exerciții de înviorare, lecții ținute de foști profesori). O 
serie de însemne ca : iusigna, drapelul, imnul promoției 
ș.a. dau intilnirilor noastre o coloratură aparte. Această 
atmosferă caldă, de sărbătoare, colegială, a strins intr-un 
mănunchi nu numai pe foștii elevi șl profesori, el și fa
miliile lor. De-acum, colegii noștri vin la intiluire nu 

numai eu soțiile șl copiii, cl șl cu nepoții lor. Unul din 
colegii noștri exprimă, eu melancolie, amintirile vieții 
școlare în versurile următoare :
Din Cîmpulung cu pruni șl meri In floare.
Peste grădina mea și peste lunci.» 
Prin ierni și primăveri ncp'eritoare, 
Trec umbrele copiilor de-atunci.

Șl vin spre noi cu brațele întinse
Iar noi, de-asemenea, spre ei grăbim ; 
Dar ei se pierd în cețuri necuprinse, 
Pe cînd în gene-o lacrimă strivim".

(George Burcescu)
In zilele de 14 șl 15 iulie 1984, la Liceul Pedagogic din 

Cimpulung, județul Argeș, promoția 1914 se va întâlni 
pentru a sărbători 40 de ani de la absolvire. Cea de a 
VlI-a intîlnlre a promoției noastre se înscrie în rindul 
acțiunilor prin care țara sărbătorește patru decenii de la 
eliberare.

Colegii, profesorii noștri, învățătorii do la Școala do 
Aplicație, pedagogii și șefii de meditație sint invitați ta 
intilnirea noastră.

Lector untv. dr. NICOLAE OPRESCU 
Universitatea din București

PRIN DRAGOSTEA DE ȘCOALA. LA DRAGOSTEA DE ȚARA
(Urmare din pag. I)

„Dealul Țugulea", astăzi Școala Nr. IM, 
liceul și-a adus propria sa contribuție la 
opera de creștere și pregătire temeinică 
a noilor generații, de educare a lor tn 
spiritul dragostei față de patrie, popor și 
iubitul său conducător, in condițiile gre
le, la început, și cu o dăruire demnă de 
remarcat, din partea tuturor slujitorilor 
școlii.

De ce denumirea de Liceul „Tudor 
Vla<jimire6cu“ 7 Pentru că acest nume 
consacră în memoria tineretului român 
una dintre cele mai glorioase personali
tăți ale luptei poporului nostru pentru 
libertate și dreptate socială și națională. 
Și, nu numai atit : Tabăra viteazului ol
tean a fost așezată la 17 martie 1821 la 
începutul cartierului „Militari", dincolo 
de „Dealul Cotrocenilor", la numai cite- 
va sute de metri de actuala clădire a li
ceului. Drept cinstire și prețuire a trecu- 

jtului. figura marelui erou a fost aleasă 
Wrept model de patriotism pentru elevii 
(le astăzi și pentru toți oei ce le vor urma 
și vor ieși de pe băncile școlii.

Pilda iui de contopire cu interesele po
porului este și rămine mereu vie in me
moria tuturor și, în special, a tinerilor 
„Că eu alta nu sint, devit numai -un om 
luat de către tot norodul țării cel amărit 
și osădit din pricina jăfultoriloc, casă le 
fiu chivernisitor în treaba cererii drep
tăților" spunea Tudor Vladimirescu — la 
II februarie 1821 — pătruns de nemărgi
nită dragoste de țară. Acest om, puțin la 
vorbă și voinic la inimă și la suflet, cu 
multă minte, sănătos și curajos, mîndru 
și voluntar .energic, hotărît și furtunos, 
după cum îl zugrăvesc contemporanii, a 
știut să se dăruiască total unei mari iu
biri, iubirea de patrie. „în toată viața 
mea sînt hotărît a sluji și a mă jertfi 
pentru binele patriei mele", mărturisea 
el. Acest om trăia realitățile dure aîe 
vremii sale, le trăia și le vedea profund 
nedrepte și voia să le transforme în rea

lități revoluționare, așa dupi cum simțea 
el și vedea că iși fac ioc in lume.

Pentru toate acestea, consiliul profeso
ral a cerut, in unanimitatea lui, forurilor 
superioare, atribuirea numelui de „Tu
dor Vladimirescu*. pe care liceul nostru 
il poartă, căa prețuirea eroilor patriei, 
a trecutului ei «■ pilda sa de glorii este o 

•trăsătură prioritară a muncii noastre de 
educație. De aceea, am situat sărbătoarea 
zilei înființării școlii noastre in plină 
primăvară ca pe la vremea cînd marele 
erou iși așeza prin preajmă eroica sa ta
bără. Și, poate, tot de aceea, nu tntlm- 
plător, în urmă cu un sfert de veac, 
prestigiosul om de Utere și de cultură 
Mlhnea Gheorghiu a acceptat ca piesa pe 
care a consacrat-o marelui erou să fia 
interpretată, în premieră absolută, de că
tre elevi ai liceului nostru, onorind mo
desta, dar atît de importantă pentru noi 
reprezentație, cu distinsa sa prezență.

Integrat organic in ritmurile dezvol
tării construcției socialiste, liceul nostru 
a crescut și s-a maturizat prin ani. As
tăzi avem o clădire nouă, la fel cum nou 
este întregul cartier in a cărei arhitec
tură urbanistică abia dacă mai găsești 
vreo relicvă din străvechiul sat. Liceul 
în care muncește un colectiv de profe
sori de o deosebită calitate profesională 
și morală este dotat cu numeroase cabi
nete, laboratoare și ateliere modeme, cu 
o bogata bază materială. Ne mîndrim cu 
generațiile de elevi pe care le-am format 
pentru muncă și viață în aceste patru de
cenii, cu palmaresul de premii „întîi" și 
„doi", dobîndite la faza finală republi
cană a diferite competiții științifice șl ar
tistice, cu numeroasele premii și men
țiuni, pe care le-am obținut la Întrece
rile dintre elevi, pe Capitală și pe sectar.

Liceul nostru, patronat de întreprinde
rea „Turbomecanica", pregătește cadre de 
o deosebită valoarea pentru economia na
țională : mecanici și prelucrători prin aș- 
chiera pentru industria aeronautică. Stră
nepoții eroului care s-a jertfit pentru 
înălțarea poporului, nu numai că trăiesc 

și se formează in spiritul acestei înălțări 
morale șl materiale, dar se pregătesc. In 
chip simbolic parcă, pentru a construi 
nave menite cuceririi înălțimilor astrale.

Pref. RODICA BR4CACIU 
gir «a. adjunct 

Liceul „Tudor Vladimirescu" din 
București

<>AI \ XII. ISi. DIN 
„HtAl.ll. ITGUIEA

In Iarna anului 1877/1878 se Întorceau 
din război ostașii români care luptaseră 
cu eroism șl iși dăduseră tributul de 
singe la Grivița, Plevna, Smtrdan, pentru 
recunoașterea și consolidarea indepen
denței de stat a României. Multi dintre 
el. fii de țărani din satele apropiate de 
București, își doreau ca, întorși la vatră, 
să-și întemeieze familii șl gospodării pro
prii, dar nu aveau pamînt, pentru că Le
gea rurală din 1864 nu rezolvase decît în 
parte problema agrară. Foștii ostași s-au 
adresat atunci guvernanților, au organi
zat marșuri spre București și au Între
prins acțiuni revendicative pentru a ob
ține îndeplinirea unor promisiuni făcute 
in timpui războiului. Ca rezultat al 
luptei lor, o parte dintre el au fost îm
proprietăriți din domenii ale statului și 
au primit locuri de casă, aici la marginea 
Capitalei, întemeind satul care a luat nu
mele de „Militari". S-au Întemeiat aici 
familii, au apărut gospodării și s-au 
născut copii, nu departe de locul pe care 
poposise Tudor Vladimirescu cu oastea 
sa de panduri.

Copiii au crescut, dar aveau nevoie do 
școală, șl, la insistențele locuitorilor, pri
măria a aprobat in 1884, deci acum un 
veac, înființarea unei școli primare în sa
tul Militari. Că școala a luat ființă în a- 
cest an o dovedește și faptul că la fi
nele anului școlar 1885/1886 se prezen
tau la examenul de sfîrșit de an un nu
măr de 27 elevi care urmaseră cursurile 
cla'selor I, a Il-a și a IlI-a, după cum 
se consemnează într un proces verbal, 
semnat de oficialitățile vremii și desco
perit în arhivă de fostul învățător al 
școlii, Gheorghe Tunșanu,

Dacă la Început școala a funcționat tn 
diferite case particulare, in anul 189. s-a 
construit in Militari și primul local de 
școală compus din două săli de clasă șl o 
cancelarie. Cu trecerea anilor așezarea 
s-a dezvoltat continuu și, odată cu ea, a 
evoluat și școala, atribuindu-i-se noi lo
caluri in apropiere. Satul a devenit apoi 
comună, s-a transformat în suburbană a 
Capitalei, iar astăzi este unul din cartie
rele cele mal populate ale municipiului 
București : satul a fost integrat organic 
orașului. In 1946/1948, s-a construit un lo
cal cu încă opt săli de clasă în a eeași 
incintă, iar în 1963 un local nou cu alte 17 
săli de clasă șl laboratoare.

Dezvoltarea impetuoasă a cartierului a 
făcut să se ridice alte unități 
lare noi, astfel că astăzi in cartier 
funcționează șapte școli de nivel primar 
și gimnazial, patru licee, mai multe gră
dinițe și alte instituții de educație în care 
sînt cuprinși peste 20 000 de levi și copii.

Ilustrativă — asemenea multor alte școli 
— pentru dezvoltarea invățămintului din 
România în ultimii 40 de ani, este însăși 
evoluția acestei unități care continuă să 
dăinuiască pe locul vechii școli primare 
a satului Militari de acum o sută de 
ani. Aici există astăzi un adevărat com
plex școlar care cuprinde o grădini’ă cil 
orar prelungit cu un efectiv de circa 700 
de copii, o casă de copii școlari cu 230 
locuri și școala proprlu-zisă care are în 
prezent 61 clase cu un efectiv de aproape 
2 300 elevi.

Paralel cu creșterea numărului de 
elevi, Școala Nr. 106, care continuă, după 
o sută de ani, tradiția vechii școli a salu
lui Militari, dispune astăzi de o puter
nică bază didactico-materială (23 săli de 
clasă, trei laboratoare, trei ateliere, bi
bliotecă, sală de festivități, bază sportivă, 
bazin de înot, cabinet medical, cabinet 
stomatologic etc.), de un colectiv didactic 
numeros și de prestigiu. Ea a adus sl 
continuă să aducă o importantă contri
buție la instruirea și educarea tinerelor 
generații, este o ilustrare semnificai ivâ a 
dinamismului școlii românești contem
porane.

Prof. CONSTANTIN MINCA 
Școala Nr. 156 din București
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RECAPITULARE FINALĂ Cerințe specifice ale recapitulării finale
Comisia metodică a învățătorilor de la Școala Nr. IM din Capitală — alcătuită din 

14 învățători, repartizați în patru subcomisii, pe clase — și-a propus și a realizat la 
cabinetul metodic al școlii numeroase materiale și mijloace didactice utile in reca
pitularea finală : proiecte de tehnologie didactică, grupate pe teme și clase, fișe de 
muncă independentă, diferențiată șl frontală, de cunoaștere și evaluare, ținind seama 
de cerințele programelor școlare șl de baremele minime de cunoștințe, jocuri didactice, 
texte, subiecte pentru lucrările de sondaj, planșe, desene și reprezentări grafiee. Ob- 
ținind rezultate bune in pregătirea elevilor claselor I-IV — procent real de promovare 
de 100 la sută — și integrarea cu succes a acestora in ciclul gimnazial, învățătorii de 

la Școala Nr, 150 propun — prin colegele lor, Învățătoarele : .Maria Olariu (clasa I C), 
Ecaterina Pițuru (clasa I B), Magdalena Ștefănescu (clasa a Il-a A), Aurelia Cristea 
(clasa a 111-a C), Elena Foloștină (clasa a IlI-a B) și Elena Pițuru (clasa a IV-a A) 
— citeva metode și procedee, care au dat randament in anii școlari precedent!, selec
ționate și perfecționate, in vederea sporirii eficienței lecțiilor de recapitulare finală la 
limba română, matematică și cunoștințe despre natură, desfășurate in această etapă
a trimestrului al Ill-lea.

PENTRU CLASA I

înv. Ecaterina Pițuru l La eitit-scris, 
voi desfășura ora de recapitulare cu 
tema : „Munca, izvor de bucurii**, por
nind de la prezentarea diferitelor forme 
de activitate din care să reiasă satisfac
ția și Împlinirea pe care le dă munca 
cinstită și perseverentă, făcind referiri la 
conținutul unor lecții din abecedar (adec
vate temei respective), din care se var 
citi fragmente. In continuare, voi orga
niza jocuri didactice. Voi descoperi pe 
tablă cuvinte scrise din timp po vertical. 
Jocul se numește : „Găsește curtatul 
ascuns**. Cuvintele scrise se citeoc ; se 
discută sensul acestora, apoi le voi cere 
elevilor să găsească și să scrie, pe rind. 
pentru fiecare, cuvîntul eu sens contrar. 
Prima literă de la fiecare cuvlnt se va 
scrie cu cretă colorată. Elevii var des
coperi pe verticală titlul lecției de reca
pitulare : „Munca**. Un alt joe > JSă for
măm cuvinte noi**. Voi scrie pe tablă 
cuvîntul „Școala** (se citește, se discută 
cuvîntul scris) și voi cere elevilor să taie 
prima literă, să citească, apoi, să sene 
cuvîntul nou format, pînă va rămine o 
literă. Ca muncă independentă voi da 
elevilor să alcătuiască propoziții despre 
muncă, folosind cuvintele : „onoare", 
„o**, „munca**, „de**, „este** „datorie**. 
După aceea, prezint elevilor o planșă 
din activitatea oamenilor sau a copiilor, 
solicitînd să alcătuiască propoziții, care 
apoi, se vor scrie cu două sau mai multe 
cuvinte. Pentru conștientizarea cititului 
descopăr pe tablă un text in care strecor 
o propoziție fără legătură cu conținutuL 
Elevii citesc în gînd, apoi vor scrie pe 
caiete propoziția introdusă greșit in text.

Înv. Maria Olariu : La același obiect, 
la lecția „Patria mea ea a fleare". voi 
căuta să antrenez Îndeosebi elevi! cu 
ritm mai lent de învățare, prin alcătui
rea de fișe in care aceștia să comple
teze silabele care lipsesc sau cuvintele 
potrivite din propozițiile formate. Exem
plu : ca (na, sa, pra), ma (ma, sa). Sau 
voi cere să sublinieze cuvintele formate 
din grupele de litere Învățate dintr-un 
text scris de tipar și de mină. Pentru 
dezvoltarea unei scrieri mai rapide voi 
da transcrieri de texte și dictări, intr-un 
timp limitat. De asemenea, vei lalod 
jocurile : „Citește ti potrivește*. ^GM- 
cește liters**, „Cam sa mai poale va
ne ?**, și „Așează eoreet prepoefiia**.

La matematică, voi alcătui fcșo 13 
care elevii să înlocuiască cifra eare lip
sește sau semnul operației efectuata. Voi 
cere să reprezinte prin riglete. be ți «oare 
sau la tabla magnetică obiectele cores
punzătoare numerelor învățate de la 
0—100 și să efectueze adunări n acaieri 
cu aceste numere.

LA CLASA A D-A

înv. Magdalena Ștefănescn : Atlt pa 
parcursul învățării înmulțirii, cit șf la 
această perioadă de recapitulare, peairn 
consolidarea cunoștințelor dobîndlie la 
acest capitol, se poate completa in tabel, 
care conține pe orizontal și pe vertical 
11 pătrățele, in care se scriu numerele 
de la 0—10. In interior, sint date dteva 
rezultate ale înmulțirii, corespunzător 
cifrelor de pe vertical și orizontal. Re
gula exercițiului : în fiecare căs tă se 
caută numărul corespunzător, pe orizon
tal șl se înmulțește cu cel de pe verti
cal, scriindu-se produsele. Acest exer
cițiu poate fi și pretext pentru un con
curs, organizat la lecția de recapitulare. 
O altă variantă : sint scrise numerele de 
la 1—100 intr-un pătrat cu 10 căsuțe, atît 
pe orizontal, cit și pe vertical, unde sint 
notate cifrele de la 1—100. Se caută nume
rele obținute prin înmulțirea factorilor 
Intre 1—10. dar diferite de 1. Elevii cu 
ritm rapid de dezvoltare vor căuta și alte 
produse (rezultat al adunării repetate : 
22<-ll + ll~llX2). Acest exercițiu in care 
se încercuiesc toate produsele existente 
în tabla înmulțirii face apel la memoria 
vizuală și permite memorarea numere
lor — produs din cadrul fiecărei zeci. 
Exercițiul este util și la descompunerea 
produsului în factori.

CLASA A III-A

înv. Aurelia Cristea : La lecția de re
capitulare, de gramatică „Grupele de 
litere" mi-am propus să folosesc prover
be și zicători, din care să lipsească cu
vintele care conțin grupuri de litere. 
Exemple : ...se scoală dimineața, depar
te ... ; cu o floare, nu se ... primăvară ; 
... știe o meserie, nu moare de foame ; 
... e bun la carte, e bun la toate. De 
asemenea, ca muncă independentă, voi 
solicita elevilor să menționeze ce asemă
nări și deosebiri sînt între grupurile de 
litere „ghe“, și „ghi“ și să dea exemple 
de cuvinte.

înv. Elena Foloștină : Recapiiulind lec
ția „Cerealele", la cunoștințe despre na
tură, voi folosi o fișă selectivă, scrisă 
pe tablă — cu grad de dificultate sporit 
— despre grîu, cu următoarele cerințe 

tură, sălbatică, legumă, cereală) *. 2) Gri
ul se seamănă— (toamna, iama, primă
vara, vara) ; 9 Griul are— (rădăcină, 
fructe zemoase, frunze late, tulpină eu 
măduvă, boabe, țepi) ; 4) Rădăcina griu
lui... (fixează planta, este in formă de 
țăruș, adine înfiptă, este ramificată, ab
soarbe apa eu substanțe hrănitoare).

CLASA A IV-A

1st Beaa Plțerv : In proiectul de teh
nologie didactică al lecției de recapitu
lare „Părți de propoziție și părți de vor
bire**. am menționat ca scop consolida
rea noțiunilor debindite de elevi prin 
exerciții de recunoaștere. Ca obiective 
îmi propun efectuarea exercițiilor de 
limbă pentru dezvoltarea gmdirii logice 
U creatoare a elevilor, a exercițiilor 
apUcauve pentru formarea deprinderilor 
de alcătuire și scriere corectă a unor 
texte la eare să se analizeze părțile de 
propoz.ue și de vorbire, precum șl dez
voltarea sentimentului patriotic prin con
ținutul textelor alese. ApeEnd la conver
sație. analiză gramUeală, exerciții, des
coperire și psoblemauzare. cu fișe, texte 
Si tucrind la tablă, elevii Iși vor fixa 
aceste noțiuni de gramatică. Tema fiind 
anunțată la lecția anterioară, ora va în
cepe aobaPnd elenior, eu muncă inde
pendentă. aă acrie pe caiete. în două co
loane, pe vertical. părțile de propoziție, 
în stingă și părțile de vortare b> dreap
ta. Dtzpâ rinei minute rci descoperi pe 
tablă Uan pe a planșă) actoema In eare 
acestea «tui acriae și ae confruntă eu 
clasa. Pentru ecmomizue de timp p mai 
puțină verbalizare, voi expune două 
planșe, realizate conform schemelor din 
manualul dc gramatică al clasei a IV-a, 
una reprezenttnd părțile de propoziție și 
cealaltă, părțile de vorbire. Flecare parte 
de pror-"-*ție șl de vorbire «e exempli
fică oral. soltciuad. mai alea, elevii cu 
nun Iau de tavăsare. Se sene pe tablă 
proper* ua : „Tatăl Irinet este strungar 
fruntaș". pe care elevii o copiază in ca
iete. Se face erai analiza propoziției, 
elevii notind pe ca.-.te rj timbolnri. 
Apo*. unei dintre elevi anal*reazâ pruoo- 
nUa. aXătJ.rxi pe tabta aefiema. Se co
rectează in caiete. Ml-am proțma tâ deș- 

or cu elevii activitatea independentă: 
1) âlrănrtp o prepoziție simplă. în care 
aă an șobrtanttv pelerin eu rol de
subiect ; 2) AlcâmtU • propoziție rimoi* 
cu «■ antetantiv propriu eu roi de su
biect și un r-jbstxntiv comun tn alcătui
rea praBcatalzi ; J) Alei tu. ti o !■<» «1- 
țte dezvoltată cu oa subrinnttv cu roi de 
subiect, urmat de na adjectiv cu rol de 
atr-.tx>*„ un adjectiv eare să intre In ai- 
eStmrca pre-iicatultn și un substantiv eu 
rcl de complement. în continuare, elevii 
p, nțrsc ca sarcini să ritias-.'ă nem« rub- 
—— ■•—Lj care demamac L-nte. e genul 

njmArol singular dintr-un 
text. apoi, trec etic-va propceeiii ia nu
mărul plural șl eornpua ia text cu sub- 
rtmtirele și verbele : -Btxrurey.i". „fa
brici". „muncesc". Jntață", „scoli", 
„ateliere", „oraș", unerg*. „muncitori", 
dindu-i un text potrivit.

Spașial ■■ ae perotte «ă redăa și alte 
procedee «i metode rf denie ia recapi
tularea li uă pe rare învățătoarele de la 
această școală boeoreșSeooă ni te-aa 
ea a aerat și descris ia ăinația purta» 
recent. Cu ngwaofă că. In aeeailă etapă 
de finalizare a arilvliălll desfășurate ia- 
tr-aa an de iasățămini. fiecare la văl ă- 
tar va selecta din experiența proprie 
cele mai valoroase lebaici, peneedee d 
mijloace didactice, eare. adaptate, dife
rențiat și individualizat, la nivelul eolee- 
tiveler de elevi și la eerințele progra
melor școlare, vor permite zintetizarea, 
consolidarea, eperaționalizarea șl eva
luarea tuturor cunoștințelor, deprinderi
lor șl priceperilor elevilor, !n vederea 
unei bune pregătiri și integrări în ciclul 
gimnazial.

VIOLETA APOSTOL

Conștientizarea înmulțirii
In practica mea de învățătoare, de-a 

lungul anilor, am căutat și experimentat 
multe procedee prin care să exclud 
memorarea mecanică drept procedeu de în
sușire a noțiunilor matematice. învățarea 
înmulțirii se începe de la operația de 
adunare repetată. Rămînînd numai la 
acest mod de lucru elevul nu reușește să 
„vadă" rapid multiplii unui anumit nu
măr decît dacă — in multe cazuri — 
începe numărătoarea din „n‘‘ în „n“ de la 
început.

Pentru o „vizualizare" mai accentuată 
și de însușire de durată am procedat în 
felul următor : Exemplul 1. Presupunind 
că într-o mină nu putem tine mal mult 
de un măr, spuneți-mi, de cite ori este 
necesar să ne ridicăm ca să culegem 
2, 4, 6, 8... mere 7 Răspuns : Ca să cule- —--- J-- “ ----—

Recapitularea finală încheie șirul dife
ritelor forme de repetare a cunoștințelor, 
valorificind și desăvîrșind această acțiu
ne deosebit de necesară practicii șco
lare. Pentru cele trei-patru lecții de re
capitulare am formulat teme care vizează 
aspectele esențialo ale disciplinei, inlăn- 
țuindu-le intr-o altă logică decît cea din 
programă, cu intenția de a-i solicita pe 
elevi In a stabili legături multiple șf de 
profunzime intre cunoștințe și de a găsi 
aplicații practice.

La aceste lecții folosesc, cu prioritate, 
conversația, rezolvarea de exerciții și pro
bleme, analiza pe text și chestionarea di
rijată, care cuprinde întrebări cu grad de 
complexitate diferențiat, in funcție de re
zultatele școlare ale elevilor.

De asemenea, utilizez materiale didac
tice noi față de cele prezentate in pre
darea lecțiilor, ca : diagrame, grafice și 
ilustrații, scheme recapitulative, diafilme, 
diapozitive, etc.

La clasa a IV-a, urmăresc (In princi
pal), in etapa de rcapitulare, sintetizarea 
și sistematizarea cunoștințelor elevilor, in 
vederea integrării acestora cu succes în 
clasa a V-a, calitatea deprinderilor și 
priceperilor dobindite la nivelul bareme
lor minime pentru ciclul primar, precum 
și capacitatea de a aplica și folosi cunoș
tințele însușite.

Astfel, mi-am propus ca, pentru recapi
tularea lecțiilor de gramatică, să folosesc 
analize gramaticale pe text, cu scopul de 
a le consolida cunoștințele ru privire la 
părțile principale și secundare de pro
poziție și la părțile de vorbire.

La matematică, voi căuta să rezolv cit 
mai multe tipuri de exerciții și proble
me. panind accent pe creativitatea elevi
lor eare le permite să rezolve o proble
mă prin mai multe procedee, acolo unde 
este cazul. Acolo unde am observat că 
elevii nu au cunoștințe și deprinderi te
meinice, voi folosi munca individuală și 
activitatea cu microgrupurl de elevi.

Activitatea cu elevii rămași în urmă
Permanent, am fost preocupat de cali

tatea pregătirii elevilor mei și am realizat 
• cunoaștere atentă a acestora, a cauzelor 
eare determină unele nereușite in asimi
larea cunoștințelor. Pe baza observațiilor 
am stabilit • planificare de pregătire su
plimentară, recuperind elevii rămași in 
■ rasă la învățătură, respeclind baremele 
minime de cunoștințe și deprinderi. Pla
nificarea cuprinde rubrici cu numele ele
vilor, obiectivele instructiv-educative Ia 
limba română și matematică, pe trimestre, 
desfășurarea activității diferențiate și in
dividualizate cu fiecare elev. La acest ul
tim punct am urmărit : date generale asu
pra elevului, măsurile corective ce se 
impun, pe trimestre, la cele două disci
pline de studiu ș observații privind dez
voltarea (respectiv, progresele) elevului.

In baza programării generale de la pri
mul punct al planificării, la fiecare în
ceput de trimestru, in mod detaliat, sta
bilesc obiectivele instructiv-educative 
pentru fiecare elev, pe care le realizează 
la perioada respec vă. La sfirșitul tri
mestrului fac o scurtă analiză asupra pro
greselor fiecărui elev, menționind aceasta 
in cadrul ultimului punct al planificării.

Redau această planificare eficientă in 
activitatea desfășurată la clasă.

Planificare suplimentară, cu caracter de 
recuperare. Pentru Îmbunătățirea situației 
la Învățătură a elevilor G.B.I. și
G.D.-R.L. din clasa a H-a mi-am propus 
următoarele : 1. Ia trimeatral I : a) Limba 
română — să-și reamintească literele, să 
le scrie corect și să citească corect cuvin
tele, folosindu-se de silabisire ; b) Mate
matică — să-și reamintească cifrele, să le 
scrie și să le recunoască, să numere corect 
din unu in unu pină la 10, din 10 in 10 
pină ia 100 și să tacă adunări și scăderi 
în cercul 1—10 ; 2. In trimestrul al II-lea 
să-fi consolideze cele însușite in primul 
trimestru, să-și însușească grupurile de li
tere : „ce", „ci", „ge", „gi", cu dezvoltarea 
citirii și scrierii a scurte propoziții ; b) 
Matematică i consolidarea numerației pină 
la 10, continuarea cu numerația in cercul 
1—100, efectuarea de adunări și scăderi și 
cu zeci întregi, adunarea unui număr de 
unități la un număr format din unități și 
zeci. 3. in trimestrul al Ill-lea : a) Limba 
română : se vor consolida cunoștințele do
bindite in trimestrul al II-lea și se va 
continua cu scrierea și citirea grupurilor 
„che", „chi", „gbe", „ghi", a textelor din

1X2=2 ; ca să culegem 4 mere de două 
ori, adică 2X2^=4 ș^.m.d. ; 2. Vrem să 
culegem frunze de trifoi, dar numai de 
pe acele fire care au exact trei frunze. 
La o aplecare culegem un singur fir. De 
cite ori să ne aplecăm ca să avem 
3, 8, 9,.„ frunze 7 Răspuns : Pentru trei 
frunze, ne aplecăm o dată, 1X3=3 pentru 
șase frunze ne aplecăm de două ori, 
2X3=6, ș.a.m.d. De cite ori au de efec
tuat o înmulțire, elevii au fost puși ln 
situații asemănătoare cu cele exemplifi
cate mai sus, „văd", în imaginația lor 
operația respectivă și găsesc, In timp 
optim, fără dificultăți, răspunsul corect.

Înv. MARIA CHINA
Școala cu clasele I—VIII din Făurești, 

<*s«*m4asl M «se« re«s«r*«

La citire, pe baza unui plan, elaborai 
în comun cu elevii, vom dezvolta patru 
teme de recapitulare finală : I. „Trecutul 
de luptă a poporului"; II. „Munca, da
torie de onoare" ; III. „Frumusețile pa
triei**; IV. „Ani de muncă pentru înflo
rirea patriei**.

La tema „Frumusețile patriei** voi re
liefa bogățiile și frumusețile patriei so
cialiste, creșterea necontenită a bunăstării 
poporului. In timpul lecției, cred că este 
necesar să prezint ilustrații și diapozitive 
adecvate, urmărind exprimarea corectă a 
elevilor.

Una din temele planificate la geografic 
pentru a fi recapitulate : „Dezvoltarea 
tuturor ramurilor industriale — condiție 
necesară pentru dezvoltarea țării" permite 
copiilor să-și consolideze cunoștințeîe 
despre ramurile industriale. Voi urmări 
realizarea însușirii conștiente a cunoș
tințelor și corecta cunoaștere a prevederi
lor Directivelor Congresului al Xll-lea al 
Partidului Comunist Român eu privire la 
dezvoltarea industriei în țara noastră.

Această lecție va permite elevilor să 
facă completări aduse din literatura de 
specialitate, filme, emisiunile de radio, 
dezvoltindu-și astfel orizontul de cunoș
tințe.

La istorie, una din temele dc recapitu
lare o voi desfășura la muzeu. Avind ex
ponate din realități ale istoriei, elevii vor 
consolida cunoștințele dobindite In pre
darea lecțiilor la această disciplină de În
vățăm în t.

Procedînd așa, consider că voi reuși să 
realizez atît o consolidare, cit șl o sis
tematizare a cunoștințelor elevilor de la 
clasa a IV-a, ca verificare finală a ni
velului capacității de Integrare cu succes 
a acestora in activitatea clasei a V-a.

înv. ANETA CLEOPATRA STANCIU 
Școala nr. 3 din Videle, 

județul Teleorman

manual la un nivel corespunzător ; b) 
Matematică : voi consolida noțiunile însu
șite anterior și elevii vor continua să-șl în
sușească numerația pină la 1 000, cu adu
nări și scăderi în cercul 1—1 000, precum 
și înmulțiri și împărțiri.

Aspectele menționate le voi particula
riza, la nivelul fiecărui elev, după cum 
urmează : Eleva Z.M.E.: 1. Date generale: 
Eleva are un frate mai mic. Condițiile dc 
Viață sînt bune, dar fetița este slab dez
voltată psihic. Intirzierile din dezvoltarea 
psihică i-au rămas în urma unei boli din 
primii ani ai copilăriei. Se poate concen
tra. dar cu dificultăți vizibile ; nu poate 
să adune 2 + 1, fără să numere pe obiec
te ; nu reține numărul degetelor ds la o „ 
mină, fiind necesar să le numere unulM 
cite unul de fiecare dată. în timpul ore-” 
lor, caută să converseze cu vecinii (fapt 
care o distrage de la lucru), scrie toate 
cuvintele legate, dar numai 'cite una-două 
litere din fiecare (la dictare), nu poate 
lega literele în silabe, decît două sau cel 
mult trei, care, de fapt, constituie un cu- 

’ vlnt și citește mecanic. Important s poe
ziile și cîntecele le memorează cu destulă 
ușurință și îi plac — element valoros pen
tru organizarea muncii didactice — cu 
caracter recuperatlv-formativ.

2. Măsuri corective. In trimestrul I : a) 
Limba română : să-și reamintească și să 
scrie corect toate litererele învățate, să 
scrie la dictare cuvintele separat și în
tregi, să copieze corect din manual cu
vinte fără grupuri de litere șl să citească 
pe unități silabice ; b) Matematică : să 
numere corect pînă la 10 și din zece in 
zece pină la o sută, să adune și Să scadă, 
in cercul 0—10, folosindu-se de abac. In 
trimestrul al II-lea : a) Limba română : 
am reluat sarcinile din trimestrul I, insis- 
tind asupra eliminării confuziilor scrierii 
Uterelor „g“, „h“, „d", „p“, „v“, apoi am 
trecut la scrierea și citirea grupurilor 
„ce", „ci", „ge", „gi", la copiat fragmente 
din diferite lecții șl am făcut scurte dic
tări. b) Matematică : am revenit asupra 
numerației în cercul 1—20 șl am continuat 
numerația pînă la 100. Eleva a făcut 
calcule de adunare și scădere, fără tre
cere peste zece, in cercul 1—20 și cu zeci 
Întregi, in cercul 1—100, Pentru trimes
al Ill-lea, după ce am evaluat progrese^/ 
realizate, stabilesc, In prezent, obiectivele 
activității instructiv-educative pină la fi
nele anului școlar.

3. Observații asupra dezvoltării elevei t
Trimestrul I : a*) Limba română : cu
noaște toate literele, le scrie corect, dar 
confundă pe „p“ cu „b", „g“ cu „d“, „f* 
cu „v“ ; copiază corect orice text, scrie 
după dictare scurte propoziții șl citește 
mai corect cuvintele scurte și propozițiile 
scurte, b) Matematică : nu a reușit să 
stăpinească numerația pînă la 100 și nici 
calculul pînă la 10, fără să folosească de
getele, bețișoarele sau abacul. Este nece
sar să continui intens munca cu ea și in 
celelalte trimestre. 1

Înv. emerit PRECUP ROMAN 
Școala Nr. 1 din Tg. I.ăpuș, 

iudeiul Maramureș
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Comisia metodică a învățătorilor
Perfecționarea pregătirii

Eficiența perfecționării și a activității 
comisiei metodice a învățătorilor de la 
Școala Nr. 1 din Făurei (cuprinde și în
vățători de La Școala Nr. 2) este confir
mată de rezultatele obținute de elevi — 
procent de promovabilitate : 99,9 — 100% 
— verificate ulterior in buna integrare în 
ciclul gimnazial. Pregătirea pedagogică și 
metodică a învățătorilor a fost, de ase
menea, apreciată și in cadrul a numeroase 
activități colective, organizate de Casa 
Personalului Didactic, cu învățătorii din 
comunele limitrofe și in cadrul cercului 
pedagogic, care își ține, de regulă, două 
ședințe, din trei, la Făurei. cu contribuția 
Învățătorilor de la această școală. în ul
tima perioadă, din zece învățători șase au 
obținut gradele didactice I și II.

La fiecare început de an, comisia tșl 
stabilește un program de activitate pe în
tregul an școlar, aprobat de consiliul de 
conducere al școlii, euprtazînd obiective 
și sarcini concrete pentru toți membrii 
comisiei. Activitățile colective se țin cu 
regularitate, lunar, și cuprind locții de
monstrative, referate privind generaliza
rea experienței proprii și informări pe
dagogice cu articole din „Tribuna școlii", 
„Revista de pedagogie", ca și alte apariții 
editoriale de interes pentru învățători.

Toate acestea contribuie la desfășura
rea unei activități susținute și determină 
sporirea rolului comisiei în stimularea 
dorinței de autoperfecțlonare a Învăță
torilor.

Modul cum își organizează activitatea 
și cum se desfășoară aceasta, ține. în pri
mul rînd, de exigența și competența con- 
ducerii școlii, de climatul de muncă. în 

ț general, si de perfecționare In special. 
W precum și de dorința fiecărui membru al 

comisiei, ca element de cea mai mare 
însemnătate, care conduce la autoexi
gență, la înlăturarea rutinei șl a oricăror 
aspecte de formalism și birocrație (re
ferate copiate, procese verbale fără va
loare, discuții superficiale, teama de cri
tică și tendința exagerată de laude etc.).

Printre preocupările comisiei metodice 
a învățătorilor de la Școala Nr. 1 din Fău
rei menționăm : perfecționarea predării 
învățării cititului și scrisului, pentru evi
tarea mediocrității in pregătirea elevi
lor, folosirea simbolurilor in predarea și 
Învățarea părților principale și secundare 
ale propoziției, modernizarea predării ma- 

► tematicii, procedee de dezvoltare a cal
culului mintal Ia aritmetică și folosirea 
jocului matematic, ca și alte aspecte spe
cifice legate de predarea istorie) geogra
fiei, cunoștințelor despre natură etc. Da

Igiena
Nu de puține ori ne-a fost dat să auzim 

învățători și profesori exprimindu-și 
nemulțumirea pentru calitatea scrisului șl 
a cititului elevilor. Cel mai multi dintre 
acești nemulțumiți rămln. însă la simpla 
constatare, nebănuind că ei Înșiși sînt 
colaboratori la crearea acestei situații.

Observații făcute pe mal multe loturi 
de elevi de la cîteva școli ne-au deter
minat să atragem atenția aici asupra 
unor cauze care nu numai că generează 
fenomenul in discuție, dar au și reper
cusiuni asupra sănătății școlarilor. Vom 
spune mai intîi că nici unul din cei peste 
o mie de elevi observați nu țin corect 
in mină stiloul, pixul sau creionul. Dis
tanța foarte mică de la virful degetelor 
pînă la virful uneltei de scris ti obligă 
să se aplece mult asupra caietului și să 
privească pieziș dinspre stingă înspre 
dreapta spațiul foarte mic pe care contu
rează litera.

In această poziție, mișcarea creionului 
se execută silit și incomod, numai din 
încheieturile degetelor, aportul articula
ției la antebraț fiind aproape nul. Pozi
ția greșită a corpului obligă șl la poziția 
greșită a caietului pe bancă. Foarte pu
țini elevi scriu ținîndu-și cotul pe bancă 
și își sprijină caietul cu mîna stingă, adi
că așa cum e bine. Aplecarea pe bancă 
atrage după sine și poziția greșită a pi
cioarelor.

Pixul este un instrument de scris cu 
totul nepotrivit pentru elevi, mai ales 
pentru cei din clasele mici, fiindcă tubul 
de pastă alunecă și deviază imprevizibil 
pe hlrtie.

„Sufocarea" elevilor cu notițe și cu teme 
multe și voluminoase este o altă cauză 
a deformării literelor, a llizibilitătii unui 
text scris de ei.

E greșită practica cititului stînd în pi
cioare. E bine ca elevul să citească șe- 
Tt- id pe scaun cu spatele rezemat de ban
că, cu picioarele sprijinite jos și tinînd 
cartea înclinată spre el. la o distanță de 
30—35 cm de la ochi.

Fiindcă elevii „migrează" continuu prin 
sălile specializate se impune conceperea 
și realizarea. In viitor, a unui mobilier 
de tip telescopic, ușor de reglat de către 
fiecare elev.

Să conchidem, deci, că e absolut nece
sar ca elevii să fie deprinși cu poziții de 
lucru adecvate, corecte.

Sugerăm ca in activitatea de pregătire 
a studenților care vor îmbrățișa profesia 
de dascăl, precum--și în diferitele activi
tăți de perfecționare ale învățătorilor și 
profesorilor, aspectele privind igiena 
muncii intelectuale și calitatea ei să fie 
abordate cu acuitatea necesară.

Prof. C. RADUCAN 
Șeoala din Șăulia, județul Mureș 

★
Orlentlndu-ne eforturile spre apărarea 

sănătății copiilor și spre prevenirea boli- 

asemenea, a avut în vedere perfecționa
rea învățării pe grupe de nivel și aspecte 
metodologice legate de individualizarea 
învățării in ciclul primar, in vederea li
chidării totale a repetenției. Anul acesta 
școlar comisia și-a orientat activitatea șl 
șpre perfecționarea continuă a tehnolo
giilor moderne, active de predare-învă- 
tara.

Prof. II,IE CARAMAN 
Liceul Industrial din Făurei, 

județul Brăila

Lucrările de control

Obișnuitele lucrări de control pe care 
ie dăm elevilor în diferite etape ale anu- 
liit școlar și, în special, cele de la înce
putul anului, ne dau prilejul să consta
tăm nivelul de pregătire al elevilor, în
sușirea unor tehnici de lucru, precum șl 
golurile existente, în care scop ne pro
punem măsuri de înlăturare a acestora, 
ăplecindu-ne cu grijă și responsabilitate 
asupra fiecărui elev.

In cadrul comisiei metodice a învăță
torilor de la Școala Nr, 4 din Bacău s-au 
analizat rezultatele obținute la lucrările 
de control cu subiect unic, stabilindu-se 
măsuri in vederea însușirii tuturor cu
noștințelor cerute de programa fiecărei 
clase : a) Momentul ortografic de cinci 
minute, la începutul fiecărei ore din ca
drul disciplinei limba română, cuprinde: 
scrierea cuvintelor uzuale ce conțin litere 
duble și a celor cu sunete care, uneori, 
sînt scrise greșit; alcătuirea unor pro
poziții cu expresii sau cuvinte date ; b) 
Integrarea in context a ortogramelor ce 
nu sînt corect însușite ; c) Întocmirea evi
denței cu greșelile tipice ; d) Corectarea 
temelor cu analiza greșelilor in prezența 
elevilor; e) Exerciții de îmbogățire a vo
cabularului prin orele de dezvoltare a 
vorbirii, de gramatică șl compunere.

La „Matematică" ne-am propus conso
lidarea operațiilor de adunare și scădere; 
aplicarea tablei înmulțirii in rezolvări de 
exerciții și probleme: dezvoltarea rațio
namentului logico-matematic prin utiliza
rea planului scris de rezolvare a proble
melor ; învățarea ordinii operațiilor arit
metice și aplicații ; punerea problemelor 
in exercițiu ; formarea deprinderii de a 
rezolva exerciții și probleme și de ■ 
compune probleme simple.

Procedind în felul acesta, elevii își vor 
forma deprinderi pentru efectuarea, fără 
dificultate, a lucrărilor scrise în gim
naziu.

înv. CLEMANSA MIHALACHE 
Școala Nr. 4 din Bacău

școlarului
lor, ne-am intensificat munca de edu
cație sanitară atît în rindul copiilor, cit și 
al familiilor. Pentru aceasta am avut în 
vedere următoarele : înzestrarea siste
matică a copiilor cu noțiuni elementare 
privind problemele de igienă individuală 
și colectivă, de acordare a primului aju
tor, specifice vîrstei prin : învățarea unor 
poziții din broșura : „Ca să cresc mare 
și voinic" ; organizarea unor jocuri de 
creație ca : «De-a doctorul", „De-a far
macia" ; unele activități in cadrul Orga
nizației „Șoimii patriei" printre care 
amintim concursul „Sănătatea se păstrează 
cu... dinții" și unele demonstrații practice ; 
formarea deprinderilor și obișnuințelor 
igienice necesare călirii organismului și 
măririi rezistenței, dezvoltării armonioase 
a copilului, menținerii și promovării sănă
tății acestuia prin : activități comune cu 
întreaga grupă de copii, activități la ale
gere cu grupuri mici și individual, o serie 
de activități In cadrul Organizației „Șoi
mii patriei" ca : șezători, serbări, programe 
distractive pe teme educativ-sanitare. 
concursuri ca : „Minte sănătoasă in corp 
sănătos", „Sanitarii prioepuți", plimbări, 
excursii, vizite ; familiarizarea părinți
lor cu conținutul și mijloacele privind edu
cația sanitară a copiilor, care s-a realizat 
prin : convorbiri și sfaturi date însoți
torilor copiilor, at it la cămin, cit șl aca
să, difuzarea lor în rindul părinților, prin 
mijloace colective ca de exemplu: con
vorbiri organizate cu grupuri omogene 
de părinți, prin „Colțul părinților" sau 
prin panoul de întrebări și răspunsuri, 
prin informarea părinților asupra rezul
tatelor controalelor sanitare ale copiilor, 
vizite făcute la domiciliu.

Reorganizîndu-se atit activitatea cu pre
școlarii, cît și cu părinții, s-au stabilit noi 
teme de educație moral-politică și patrio
tică prin care s-a evidențiat, in primul 
rind, rolul familiei cu mulți copil în în
făptuirea destinelor umane, pentru clă
direa unor cămine puternice, luminate de 
bucurii.

La nivelul grădiniței șl al I.U.C. Bor- 
zești — întreprinderea patronatoare — 
s-au organizat acțiuni pentru cunoașterea 
și popularizarea măsurilor luate de statul 
nostru socialist in vederea ocrotirii ma
mei șl copilului.

Cu toate că grădinița a preluat o mare 
parte din ceea ce înainte revenea familiei, 
totuși, aceasta din urmă își menține o 
influență asupra dezvoltării in ansamblu 
a copilului.

De aceea, ne-am propus o mai bună cu
noaștere a familiilor, în special a celor cu 
1—2 copii, prin : vizite în familii, antrena
rea părinților la pregătirea serbărilor co
piilor, participarea părinților la excursii, 
vizite, plimbări organizate de grădiniță, 
discuții purtate cu părinții în cadrul adu
nărilor cu aceștia, discuții cu grupe de 

părinți sau individual pe teme ca: „Rela
ția familie-grădiniță in scopul apropiem 
familiei de grădiniță" ; „împreună cu co
pilul șl alături de el" ; „Ambianța fami
lială și formarea deprinderilor elementare 
de disciplină și comportare civilizată" , 
„Contribuția familiei la educarea prut

Valențele instructiv-educative 
ale jocului didactic

LITERATURA 
ROMÂNĂ

Elevii care vin In clasa a V-a sînt 
receptivi la noutate, dornici de cunoaș
tere, autodepășire. Trecerea de la ciclul 
primar la cel gimnazial trebuie 6ă se facă 
lin. pe nesimțite. Această trecere se poate 
realiza cu ajutorul unor activități atrac
tive, care să le trezească interes șl să le 
aducă satisfacții de pe urma muncii de
puse. Una dintre multele modalități pe 
caro le putem folosi pentru realizarea 
acestor obiective este jorul didactic.

Alături de variatele tehnici, jocul di
dactic ajută la dezvoltarea Inițiativei, sti
mularea creativității, accentuarea forma
tivului, accelerarea formării structurilor 
mintale, a capacităților combinatorii ș.a.
Jocul este o verigă din lanțul care lea

gă viata de grădiniță, grădinița de ciclul 
primar și pe aceasta de cel gimnazial. 
Prin joc. elevul trece pe neobservate de 
la distracție la munca intelectuală, se
rioasă șl responsabilă.

Iată un joc didactic care poate fi fo
losit în orele de lecturi literare. Un elev 
este invitat să extragă un pătrățel din- 
tr-un teanc de cartonașe pe care s-au 
scris literele alfabetului. Se anunță litera, 
urmind ca elevii să enumere, într-un 
timp limitat : nume de scriitori, titluri 
de opere, nume de personaje, localități 
intilnite în opere literare.

Un alt exercițiu la care elevii participă 
cu plăcere este „Jocul personalităților din 
literatură". Profesorul se gindește la o 
personalitate a literaturii române, iar ele
vii ii pun pînă la cincisprezece Întrebări 
pentru a afla numele scriitorului. Aces
tea se referă la secolul în care a scris, 
zona geografică în care s-a născut, genul 
literar în care a excelat, reviste la care a 
colaborat, motive tematice abordate ș.a. 
Cîștigător este declarat elevul care, cu un 
număr minim de întrebări, reușește să 
contureze personalitatea respectivă.

Aceste jocuri trezesc interesul elevilor 
oentru lectură, și. în același timp. îl aju
tă pe orofesor să-si dea seama de volu
mul lecturilor suplimentare parcurse de 
elevii săi.

Școlarii din clasa a V-a folosesc abu
ziv verbul „a spune" in comunicările 
orale și scrise. Pentru a evita repetițiile 
supărătoare, am folosit un exercițiu care 
se apropie de jocul didactic. Le-am cerut 
elevilor să găsească alte cuvinte care pot 
să înlocuiască, în diferite contexte, cuvîn- 
tul „a spune". Ei au găsit un număr mare 
de verbe : a afirma, a arăta, a adăuga, 
a argumenta, a lămuri, a brusca, a zice, 
a declara, a demonstra, a exclama, a do
jeni. a îndemna, a sfătui, a povătui. a 
cuvînta, a compătimi, a invita, a prezen
ta, a destăinui, a povesti ș.a.

Un astfel de joc creează în clasă o 
atmosferă de competiție, elevii concurîn- 
du-se în găsirea multor cuvinte. De la 
acest joc am trecut la o altă etapă — 
scrierea verbelor găsite pe cartonașe cu 
dimensiunile 33 cm/4 cm. pentru a fi fo
losite ca semne de carte și a le avea 
oricînd la îndemînă. Cu acest prilej, ele
vii observă că multe cuvinte pot fi folo
site in locul altora, deoarece au același 
sens sau unul apropiat. Exercițiul acesta 
și altele asemănătoare inițiază elevii. încă 
din clasa a V-a. în analiza stilistică.

Antrenarea efectivă a elevilor se poate 
realiza si în alte jocuri cum ar fi : „Gă
sește finalul", „Ghicitori literare", „Re
bus" ș.a.

Pentru jocul „Găsește finalul", am se
lectat și scris pe miniplanșe perechi de 
cite două versuri. Am acoperit din timp 
ultimul cuvint, elevilor revenindu4e mi
siunea de a-1 găsi pe cel folosit de poet. 
Iată exemple :

„Din zori pînă-n noaptea neagră șl tîrzie 
O vezi printr-o albă perdea străvezie 
Căci tu ești ffumoasă. chiar ca șl o sfîntă 
Ochiul tău cel dulce șl umbrit m-alintă“

(M. Eminescu. Viața)

Acest exercițiu oferă posibilitatea de a 
verifica achizițiile elevilor privitoare la 
cunoașterea versurilor, a ritmului, rimei 
și măsurii, trezind, în același timp, șl 
gustul lor pentru lectură, pentru poezie.

Foarte agreate de elevi sînt și ghici- 
torile literare. In dezlegarea lor se antre
nează întreg colectivul și rămîn plăcut 
surprinsă cînd răspunsurile bune vin_ și 
de la elevii care. în alte Împrejurări, 
obțin rezultate mediocre. Acesta este 
Încă un argument pentru integrarea jo
cului didactic în orele de literatura 
română.

Prof. GEORGETA ARSENESCU 
Școala din comuna Pipirig, 

județul Neamț

MATEMATICA
Metoda consacrată formării deprinderi

lor matematice este exercițiul, ca formă 
de antrenament sistematic, organizat, re- 

muncă și pentru muncă în timpul cît co
piii stau acasă și in timpul vacanței".

Educ. LUCRETIA CONSTANTIN
Grădinița cu Program Prelungit Nr. 11;

I.li.C.  Borzești 
municipiul Gheorghe Gheorghiu-Dej

alizînd repetarea unor factori constanți 
in condițiile varlabilitățil șl schimbării 
altora. Spre a deveni eficient, exercițiul se 
cere conceput ca o formă suplă de învă
țare afectiv-atractivă. Avînd în vedere 
aceste aprecieri, in conceperea exerciți ilor 
pentru formarea deprinderilor matematice, 
am creat și introdus, în școala unde funcți
onez, un sistem de exerciții de tip joc di
dactic — teste docimologice, în același 
timp — pentru predarea formulelor da 
calcul prescurtat la algebră.

Jocul poate fi folosit atît în lecțiile care 
au ca obiectiv formarea sau consolidarea 
unor deprinderi, cit și în lecțiile de veri
ficare sau evaluare a cunoștințelor. Ei 
este intitulat „Domino" șl este constituit 
dintr-un număr variabil de cartonașe, nu
măr pe care 11 stabilește profesorul in 
funcție de cantitatea de exerciții care sînt 
necesare spre a fi supuse rezolvării.

Pentru fiecare din formulele „produa 
prin sumă și diferență", „pătratul bino
mului sumă", „pătratul binomului dife
rență11, „cubul binomului sumă", „cubul 
binomului diferență" și „pătratul trino
mului" sînt mai multe seturi de cartonașe 
care cuprind exerciții cu diferite grade 
de dificultate în rezolvare. Cartonașele au 
forma unor dreptunghiuri împărțite pe 
vertical și in două spații egale. In fiecare 
spațiu se găsesc exerciții date spre rezol
vare și exerciții rezolvate, elevii avînd 
sarcina să așeze aceste cartonașe conform 
regulilor jocului Domino.

Cartonașele cuprind exerciții aplicativa 
ale formulelor și urmăresc aplicarea aces
tora în anumite condiții date; de exemplu: 
exerciții de aplicare a formulei (a -ț- b)a; 
(x -J- 2y)’, a -f- -?■ b’j* — precum șt 
exerciții în care se dă o formulă particu
lară și se cere recunoașterea formulei gene
rale de la care s-a pornit; de exemplu: 
x’ 4- 8xy 4- 16ya se analizează compara
tiv cu formula (a 4- b)a = a’ 4- 2ab 4- b*. 
Analiza remarcă existența a două patrata 
perfecte xa și 16 ya deci aa=xa și ba=16y* 
și deci a = x și b = 4y, trecînd apoi la 
verificarea dacă 8xy => 2ab, 2x4y = 8xy.

Fiecare cartonaș este notat cu o literă 
mare, pentru ca, in final, elevul să ne 
spună combinația de litere obținută, spre 
a putea, în acest fel, să verificăm dacă 
elevul a lu-crat corect sau nu. Astfel, 
avem la indemînă și un proces rapid de 
verificarea și evaluare a cunoștințelor și 
deprinderilor de a folosi calculul 
prescurtat.

Jocul matematic pentru predarea for
mulelor de calcul prescurtat la algebră 
constituie o formă de muncă independen
tă, utilizată în rezolvarea exercițiilor ; în 
același timp, permite controlul înțelegerii 
și al învățării, în condiții de 
zare a invățămîntului.

Profesorul poate repartiza 
cum au fost alcătuite, adică 
pentru a permite elevilor mai buni 
lucreze la capacitatea lor, iar celor 
goluri In cunoștințe, să-și poată remedia 
lacunele. |

Se Înțelege că Jocurile didactice nu 
reprezintă un scop in sine, ci doar o moda
litate de lucru, alături de celelalte, la care 
profesorul — fără a abuza de ele — ape
lează In diversele etape ale lecției și, 

eventual, în afara orelor de clasă, în ca
drul activităților școlare sau pionierești.

Intr-un asemenea joc, copiii sînt dornici 
să-și pună la încercare iscusința șl urmă
resc cu perseverență atingerea perforanan- 
țeL în consecință, alcătuirea de jocuri di
dactice șl alternarea lor cu grijă în cadrul 
celorlalte metode euristice de învățare 
constituie unul din cede mai active pro
cedee didactice. y

X 
Prof. MONICA SÎNTIMBREANU .

Școala Nr. 5 din Blaj — Mănărado, 
județul Alba 4

individuali-
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RECAPITULAREA FINALĂ, PRILEJ DE DESCHIDERE 
SPRE VIITOARE ACUMULĂRI

O etapă superioară a învățării
Convorbire cu conf. univ. dr. IOAN CERGHIT, 

jefui Catedrei de Pedagogie a Universității București

Moment superior al invitării, prilej de 
bilanț și deschidere, totodată, spre • eta
pă următoare de studiu, lecția de recapi
tulare finală poate fi considerată, in ca
drul anului școlar, punctul culminant al 
studiului fiecărei disciplinei de invăță- 
mint, al operationalizării cunoștințelor, 
momentul in eare elevii pot recompune, 
pe o treaptă superioară, sistemul general 
de cunoștințe, recompunere ee le va da 
deschiderea spre viitoare fi necesare a- 
cumulări.

Red. : Vă rugăm, stimate tovarășe pro
fesor, Bi definiți conceptul de recapitu
lare ca procedeu didactic fi apoi lecția 
de recapitulare.

I. Cerghit : Importanța recapitulării fi
nale este bine cunoscută in teor-.a și pra-.- 
tica pedagogică. Aceasta se da'.~rește con
tribuției ei deosebite la realizarea cerin
țelor de calitate și eficteniă ale intrep; 
activități sculare.

Faptul că recapitularea oferă un prilej 
in plus de interacțiune cognitivă ci a- 
fectivă cu materia parcursă, efectele ge
nerate de ea sint puternice și de profun
dă semnificație psih o-pedagogi că

Astfel, abordată din perspectiva teo
riei dezvoltării progresive a invitării ș> a 
intelectului uman, revenirea sistematică 
și organizată asupra materialului szud«: 
în cursul anului școlar se definește ca a 
operație de legî'ură si de continuitate ee 
facilitează salturi vizibile de la etape in
ferioare atinse, la etape superioare, sus- 
ținind treceri de la structuri de cur.oaș- 
tere simple la structuri mai compsexe- 
Una este logica cu care elevul pătrunde 
un material amplu și complex la primul 
contact cu el. și alta la reluarea iui. pe 
o bază nouă. Recapitularea finală pla
sează elevii intr-o altă situaSe. care le 
permite să privească oare-.i.-n altfel ma
terialul studiat anterior, să sesizeze 
aspecte, să descopere noi cort-tatii n irt; 
fundamentale, să studieze ansambî-ul de 
cunoștințe și noțiuni intr-un sistam, să 
emită judecăți de valoare, să ajungă la o 
viziune integrativă. sintetică, sa realizeze 
o consolidare a esențialului. P&s;bcbtăU-c 
de activizare a gindini. imaginației si 
memoriei sint foarte mari acum, invita
rea puțind să capete cu adevărat un pre— 
nunțat caracter creator, ajutind elev., să 
realizeze un salt calitativ, o trecere la o 
treaptă superioară de genera zare a ce
lor învățate pe parcursul anului.

Privită prin prisma teoriei generale • 
Instruirii, recapitularea constituie «mul 
din procedeele generale si practice. sis
tematic utilizat in cadrul activității di

dactice, ce are loc la sfîrșit de an școlar ; 
este un procedeu legat nemijlocit de or
ganizarea și conducerea procesului de in- 
vățămint in această etapă.

Particularitatea esențială a recapitulării 
finale constă nu in întoarcerea simplă la 
vechiul material, nu in reluarea meca
nică. pe dinafară, intr-o formă identică 
sau depi nă a ceea ce a fost parcurs. Tot
odată. ea nu este nici o repetare exactă 
• căilor odată parcurse. De data aceasta, 
este vorba de o întoarcere parțială, rezu
mativă (concisă) și generalizată la mate
rialul stadial, in funcție de necesitățile 
trecerii la o nouă etapă a învățării și 
dezvoltării intelectuale, in sensul celor 
mai s-us menționate. Avem de-a face, prin 
urmare, nu cu un procedeu de reprodu
cere a condițiilor inițiale in care s-a pro
dus prima învățare și nici a acelorași 
dale Ex-e o întoarcere, in mod necesar, 
la materia parcursă, realizată insă, de 
fiecare data, tn alle condiții, pe o bază 
nouă, prin reținerea si reluarea numai a 
ceea ce are caracteristic și esențial a- 
ceastă materie (eventual și a unor detalii 
semnificative). Am putea spune că reca
pitularea rate expresia prescurtată și 
rwtiilirală a învățării parcurse, orga
nizată ea icopul de a da un nou Impuls 
invitării depline șt dezvoltării intelec- 
tnale a elevilor.

Așa după cum arată cercetări notabile 
dm u tma perioadă, alături de alți fae
ton tcondițti) care concură la optimiza
rea invitării, care influențează rezulta
și» aresveia (cum ar fi : participarea ac
tivă. aplicarea cunoștințelor achizițio
nate. tratarea diferențiată, cunoașterea 
rezultatelor, stimularea motivației învă
țări: și organizarea conținutului), în ta- 
b el general al procesului de invăță- 
mint recapitulările se impun ca un mo
ment important aj întăririi ordonate și 
iatr-o formă generalizată a învățării.

Red : Care tint aspectele specifice ale 
lecției de recapitulare, in raport eu ee- 
lelihe tipări de lecție și ale celei de re- 
capilnlare finală, in special T

L Cerghit : Cadrul principal de orga
nizare a recapitulărilor de la sfirșitul a- 
•sukti școlar Q constituie lecțiile de reca- 
priulare finală. Firește, acest tip de 
lectu prezintă unele aspecte speciale, 
stil prin natura obiectivelor, structura 
contznutunFx reactualizate, combinația 
variatelor metode și materiale didactice 
utihzaie. rit și prin organizarea diferită 
a rtfrftți.1 răni unei aaemenea lecții. De 
exempts. lecțiile de recapitulare finală 

urmăresc in mod precumpănitor reali
zarea consolidării și sistematizării cu
noștințelor, aprofundarea și sintetizarea 
acestora, consolidarea și perfecționarea 
deprinderilor, clarificarea mai bună a 
noțiunilor complexe și înlăturarea amb'- 
guităților sau confuziilor, corectarea e- 
ventualelor erori de înțelegere, Întărirea 
convingerilor comuniste și dezvoltarea 
conștiinței individuale. Implicit, aceste 
lecții asigură un feedback (conexiune in
versă), extrem de profitabil pentru elevi 
și profesor, întrucît prilejuiesc testarea 
corectitudinii cunoștințelor reținute, se
sizarea punctelor slabe, care reclamă un 
efort diferențiat, concentrat, de aprofun
dare a materiei parcurse.

Sub alt aspect, ele realizează o restruc
turare a conținuturilor parcurse în jurul 
unei idei principale, acordînd prioritate 
problemelor (conceptelor) complexe, esen
țiale, cu o importanță specială, care cer 
o revenire asupra lor, o aprofundare mai 
serioasă. Gruparea materialului se face 
intr-un mod deosebit, altul decît cel 
urmat in predare, sub forma unor teme 
cuprinzătoare, cu accent pe relevarea 
variatelor corelații logice, ce deschid 
perspective unei mal largi înțelegeri și 
interpretări, din partea elevilor, a feno
menelor realității obiective.

Noutatea selecționării și regrupării ma
terialului este dublată de elemente de 
noutate de ordin metodologic, recoman- 
dîndu-se folosirea în combinații noi a 
unor metode, procedee și materiale di- 

decît cele utilizate în 
(tabele recapitulative, 

seturi de diapozitive,

dactice, altele 
timpul predării 
scheme, planșe, 
filme didactice, exerciții șl probleme noi, 
actualizări, activități cu caracter creativ 
etc.), care facilitează consolidarea și sis
tematizarea cunoștințelor și deprinderilor, 
sintetizarea cuprinzătoare a materialului 
repetat, întreținînd, în același timp, o 
vie participare din partea elevilor. în 
condiții contrare, lecțiile de recapitulare 
riscă să se desfășoare uniform, după un 
anumit șablon, devenind neinteresante șl 
plictisitoare pentru elevi, 
zultat o învățare formală 
eficiență.

în ce privește structura 
acest tip, ea este relativ 
In vedere următoarele 
mente) principale:

1. Anunțarea, din timp, a subiectului 
lecției și a planului de idei după care se 
va desfășura recapitularea (deci, se pre
cizează: ce se va repeta, indicindu-se nu 
numai problemele mari, ci și capitolele 
sau paginile din manual, eventual și alte 
surse bibliografice și cum va decurge 
munca de parcurgere a materialului dat).

2. Desfășurarea propriu-zisă a recapi
tulării după planul enunțat anterior (sus
ținută de alcătuirea de scheme, tabele 
recapitulative etc.).

3. în final, profesorul aduce cosnple-

avind ca 
și lipsită

re
de

deunei lecții 
simplă, avind . 

etape (eveni- 

țări, subliniază legături, trage concluzii, 
face aprecieri parțiale șt generale și apre
ciază rezultatele recapitulării.

4. Se anunță (dacă este cazul) subiec
tul lecției următoare de recapitulare și 
se comunică planul de idei după care 
se vor pregăti elevii.

în general, lecțiile dc recapitulare fi
nală cer o foarte bună organizare a re
petării materiei, comunicînidu-se elevilor 
temele tuturor lecțiilor respective, varian
tele acestora (de consolidare-sistemati- 
zare, de recapitulare-verificare, de sin
teză, de excursie sinteză, de vizită-sin- 
teză, de consolidare prin aplicații prac
tice, de consolidare prin rezolvări de 
exerciții și probleme, de consolidare prin 
experimente de laborator etc.). Aseme
nea lecții dau rezultate bune numai 
atunci cînd elevii sint bine pregătiți pen
tru desfășurarea lor.

Red. Am dori să vă referiți, in con
tinuare, la citeva dintre particularitățile 
recapitulării finale pe trepte și profiluri 
de învățămînt, pe discipline.

1. Cerghit: Recapitularea finală trebuie, 
intr-adevăr, să se desfășoare diferențiat. 
După opinia noastră, in invățămintul 
primar, ea ar ‘urma să fie centrată pe 
însușirea instrumentelor fundamentale ce 
vor asigura progresul muncii intelectuale 
pe viitor al elevilor, adică pe însușirea 
temeinică a deprinderilor de citire, de 
scriere și de calcul matematic, pe 
fundarea și sistematizarea noțiunii 
gramatică și de matematică.

Pe măsura înaintării pe treptele lnvă- 
țămîntului gimnazial și liceal, a dezvol
tării capacităților de abstractizare și ge
neralizare ale elevilor, materialul de 
recapitulat ar trebui în așa fel selecționat 
și restructurat, incit să asigure sesiza
rea unor corelații mai largi, intradisci- 
plinare (intre conceptele și principiile 
fundamentale proprii unei discipline), 
dar și interdisciplinare, evidențiind mul
tiplele aplicații și fațete ale fiecărui con
cept sau principiu în sfera disciplinelor 
în care sint aplicate (corelații între știin
țele naturii, intre științele naturii și ști
ințele 6oclal-umane, Intre științele te- 
turii, tehnică și tehnologie, Intre Wb 
și artă etc.) și chiar pluridisciplinare, 
polarizînd unele noțiuni din discipline 
variate in jurul unei probleme de mare 
interes pentru actualitate.

O asemenea abordare a recapitulării ar 
favoriza dezvoltarea optimală a gindirii 
elevilor, ar contribui la cristalizarea mai 
intensivă și deplină a concepției știin
țifice despre lume și viață a acestora, ar 
adinei considerabil caracterul educativ al 
învățării, dezvăluind mai profund sem
nificațiile social-umane, ale științei și 
tehnicii contemporane.

Convorbire realizată de 
CORNELIA GlRMACEA

Pornind de la experimentul didactic
Lecțiile de recapitulare finală tint pre

văzute in planificarea profesorului pe 
parcursul ultimelor două-trei săptâmim 
de școala, încă de la începutul anului 
școlar. In trimestrul al III-lea devine 
necesară, insă, reformularea și elabora
rea acestor lecții, cu «copul de a clarifi
ca unele noțiuni asupra cărora profesorul 
nu a avut timp să insiste in timpul anu
lui, de a puncta esen ilul din materia 
parcursă și, in sfîrșit. de a fixa și gene
raliza cunoștințele de baza. In cadrul 
orelor și lecțiilor de fizică, se pune 
mare accent pe metodele active care a- 
cordă importanță activităților proprii, e- 
fortului personal al elevului.

O lecție recapitulativă interesantă și 
utilă pentru elevii clasei a Vil-a este 
„Echilibrul mecanic «1 corpurilor”, lecție 
căreia i-am rezervat o oră. Scopul aces
tei lecții, in afară de cel de recapitulare 
a principalelor noțiuni, este de a conso
lida și completa cunoștințele, de verifi
care și evaluare a asimilării noțiunilor de 
bază, de a constata in ce măsură au de
venit ele operaționale. Pornind de la ex
periențe simple (noi sau reluarea unora 
efectuate), trebuie urmărit permanent 
dacă noțiunile asimilate au devenit no
țiuni generative, dacă elevul poate lucra 
cu ele și dacă poate trage concluzii noi.

In această lecție de recapitulare finală, 
accentul va cădea asupra unui experi
ment pe care elevii l-au observat calita
tiv in timpul anului (modul de produ
cere), dar cu care, de data aceasta, se 
caută a se obține date și informații can
titative, pentru a trage concluzii noi, și 
calitative, pentru a putea face genera
lizări ale situației de echilibru.

Pentru realizarea acestui experiment se 
folosește un paralelipiped de lemn așezat 
pe masa de lucru a elevului. Așezarea a 
două rigle gradate pe direcțiile verticală 
și orizontală va avea sensul de a solicita 
elevul 6ă efectueze măsurători ale cen
trului de greutate al corpului pe cele 
două direcții, făcîndu-se, astfel, apel la 
cunoștințele din anul anterior de studiu. 
Acesta este elementul nou al experi
mentului.

Cerindu-1 să scoată corpul din echi
libru, vom aștepta ca elevul să observe 

d .4 i ă«|i mill că exnrl mal multe stări 
posibile de och-hhm. Mi urătortie ce «e 
efectuează ne fum_reuă dau asupra 
^gradului de stabtiitate-’. adică ușurința 
sau gre «a- u de a-I «coate dta echilibru 
latr-o aa^oută pacpe. Acesta este mo- 

■mentul refer. -> ia • noțzuse spcrtantă 
<tn fizxă. JaenJ mecanic”. (mărimea 
fizici ee mărrari efnrrui de acc ere a 
corpului dm cehii (bre). Eleva vor pre
ciza cu u-thtbM forța eare trebuie în
vinsă. greutatea ecrțruîui. deoarece nat 
obișnuiți sa ură ecat de ea.

Gmd.rea divergentă a elevului cote so
licitata prin cerința stabilirii centraita de 
greutate al corpului, iar creativitatea — 
prin solicitarea elevilor de a încerca 4 
pună in evidență mișcarea d deplasarea 
centrului de greutate, cu an dispozitiv 
(cu un ac indicator, un fir cu plumb). 
Lecțiile de recapitulare prilejuiesc pro
fesorului posibilitatea de a imagina și 
proiecta situații de „aplicație", utile rea
lizării unui transfer creativ de cunoștințe.

Asimilarea și valorificarea cunoștințe
lor de fizică depind, în egală măsură, la 
toate nivelele dc invățămint, de cunoștin
țele de matematică. Pornind de la acest 
deziderat, consider util a solicita elevi
lor să întocmească un tabel in care să 
treacă datele obținute în urma măsură
torilor, deplasarea pe orizontală x,, x,..., 
xn șl pe verticală yi, yt..... yn ale cen
trului de greutate. Elementul dificil, de
oarece elevii sint încă destul de puțin o- 
bișnuiți cu aceste noțiuni, va fi trasa
rea efectivă a graficului (variației), celor 
două mărimi măsurate cu ajutorul date
lor din tabel. Consider că elevii nu rețin 
în suficientă măsură conținutul predat, 
atîta vreme cit nu participă activ la ela
borarea unor noi cunoștințe.

Acest procedeu de măsurare și trasare 
a unui grafic are scopul de' a-1 ajuta pe 
elevi să tragă concluzii noi cu privire la 
modul in care variază energia potențială 
a corpului in cursul procesului studiat.

Corelația dintre stările de echilibru 
posibile și valorile energiei potențiale va 
conduce la concluzia, observabilă și gra
fic și experimental, că starea de echi
libru este cu atit mai stabilă, cu cit e- 
nergia potențială are valoare mai mică ; 

aceasta echivalează cu găsirea unei me
tode pentru determinarea stării celei 
mai stabile de echilibru.

Flexibilitatea gindirii elevului va fi so
licitată, cerindu-i să exemplifice echi
librul mecanic al altor corpuri, modul in 
tare se gindește la construcția unor a- 
pazate ev diapozitive și chiar a clădirilor.

Scopul onei asemeoea lecții recapitula
tive — experimentale — este de s-i face 
pe de.. 4 stabilească legături multiple 
li de protundme latre uetiuni, de ■ «b- 
•ervB otiHtatea cunoștințelor matematice 
«4 fHee, de a găsi variate aplicații prac-

Notiunde utilizate, ca: echilibru, centru 
dc greutate, simetrie, lacra mecanic, e- 
nergie. energia potențială dau posibilita
tea organizării .ne verticală” a unei astfel 
de lecții de recapitulare, lărgind posibi- 
Etatea elevutiti nu numai de a constata, 
ei <1 dc a explica.

O altă experiență necesară desfășurării 
acestei lecui este studierea realizării e- 
cha mbai tznui resort, ea urmare a a- 
tirnârti unor greutăți la extremitatea lui. 
Revenirea la echilibru determină o for
mă specifică de mișcare, oncuaiîa in jurul 

poziției de echilibru. Regăsirea echili
brului se face aici prin conexiunea in
versă : resort in repaes «t stare de e- 
ehilibru. O referire la noțiunea de „forță" 
se dovedește a fi necesară. Corpul este 
in echilibru dacă forțele care acționează 
asupra lui sint In echilibru (forță rezul
tantă trebuie să fie nulă). Un astfel de 
echilibru este de fapt un „echilibru 
static".

întrebarea, răspunsurile șl exemplifică
rile unor situații de „echilibru dinamic" 
vor încheia o astfel de lecție recapitula
tivă.

Un alt punct Important al lecției, care 
trebuie urmărit pe parcursul Întregii ore, 
este aspectul verificării șl evaluării mo
dului in eare elevii și-au însușit adevăru
rile fundamentale din fizică, modul in 
eare ei pot Integra firesc in strueturi co
erente tot ceea ce au învățat.

Evaluarea și notarea se realizează ea 
o consecință a modulul in care elevii au 
efectuat și reușit să facă determinări 
(măsurători) exacte, a modului in care 
au reușit să prelucreze aceste date și să 
traseze graficul, iar. in ultimă instanță, 
modul in care au putut trage concluzii
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generaliza (cu ajutorul graficului), 
ima secvență se realizează în cadrul 
ipului de elevi care efectuează experi- 
ntul, iar următoarele, individual (prin 
servarea directă a graficului de pe 
etul elevului) $1 colectiv (întrebare- 
ipuns).
Irganizatorului lecției de recapitulare- 
teză, printr-o astfel de metodologie, îi 
'ine sarcina de a căuta să faciliteze 
erpretarea proceselor, fenomenelor $i 
ațiilor implicate in problematica lec- 
I în structuri de ordonare, ierarhizare, 
elatie, anticipări cognitive.
,'oncepția modernă asupra învățămîn-

Sinteza literară 
de după 

roiectarea strategiei didactice a unor 
ii de sinteză capătă complexitate prin 
tul că acestea sînt mai bogate in con- 
tt și sînt corelate cu obiectivele ge
ale ale studiului literaturii. Față de 
spitulările curente sau periodice, lec- 
i de sistematizare diferă prin conți- 

și volum și scopul lor este evaluarea 
eea ce știu elevii să opereze, cu ceea 
au acumulat în activitățile anterioare, 
aceea, evitarea nesemnificativului și 

îpletarea cu noutăți de conținut și de 
irpretare, selectarea atentă a opere- 
•model de artă literară înlătură mo- 
onia și supraîncărcarea.
u există rețete infailibile in care să 
fixeze tipul unei astfel de lecții de 
;eză literară, dar eficiența el se ma- 
■stă în îmbogățirea sferei gîndirii și 
>ției elevului, îl sporește interesul 
trujfcformație și cultură. Cadrul des- 
1 J^Bboate fi sala de clasă, dar pen- 
a^^liza repede și eficient volumele, 

iionarele, antologiile, asemenea lecții 
pot desfășura in sala specializată de 
ratură, biblioteca școlii sau muzeul 
raturii.
urabilitatea celor învățate depinde si 
receptivitatea fiecărui elev, iar elevii 
iei a Xll-a sînt deja pregătiți să de- 
ă cititori avizați de literatură mo- 
nă. In plus, prin autoinstruire, pot să 
nă esențialul din operele literare (ca- 
;eristicile prefacerilor revoluționare, 
al-politice după Eliberare, partinitatea 
rei literare), să sistematizeze ideația 
-o formulă proprie și critică. 
ecJbtularea și sistematizarea Impun 
onărea cunoștințelor după o anumită 
că susținută prin claritatea și precizia 
lor. Concepută în unități de timp di- 
se (de la două la trei ore), fragmen
ta în unități didactice variabile aduce 
ă sine un număr divers de idei și 
ode instructiv-educative. Asamblarea 
stora este ușor de realizat, dacă la re- 
itulările curente, trimestriale și anua- 
elevii au fost oblșnuiți cu un anume 
am de lucru. Astfel, utilizarea cunoș- 
elor anterioare clasei a XII-a (vezi 
ama : Privire sintetică asupra litera- 
i rMMne actuale — direcții, tendințe, 

in domeniul poeziei, prozei 
JafflRur iei, Limba și literatura ro
lă — manual pentru clasa a X-a pag. 

duce la îmbogățiri succesive cu noi 
acte ale fenomenului literar actual, 
xategiile de proiectare și desfășurare 
activității vizează, mai ales, activiza- 
elevilor antrenați în efortul intelec- 

, și afectiv.
unoștințele dobîndite în cei patru ani 
studiu se cer ordonate și dirijate prin 
irmarea din timp a elevului cu tema 
recapitulare și planul de discuție, cu 
licile de cercetare și de lucru, cu mo- 
tățile de studiu bibliografic, al anto- 
ilor, schemelor etc. Sînt utilizate și 
sstiile de la ecranizările după operele 
itorilor : Marin Preda — La porțile 
istre ale orașului, Marele singuratic, 
losibila iubire ; Titus Popovici — 
linul. Atunci l-am condamnat pe toți 
moarte j Horia Lovinescu — Surorile 
a ; Dinu Săraru — Vînătoare de vulpi, 
lanul general este anunțat pentru în- 
ga clasă cu cîteva săptămîni înainte, 
ales, pentru exemplificare, o parte a 

olematicii literaturii contemporane, re- 
tentative pentru poezie, proză și dra- 
urgie.
Viziunea realistă șl umanistă a serii

lor asupra epocii contemporane (Titus 
ovicl — Setea, Străinul ; Marin Preda 
desfășurarea, Moromeții, volumul al 
ea ; Aurel Baranga — Opinia publică; 
>lae Labiș — Lupta cu inerția; Eugen 
eleanu — Surîsul Hiroșimei ; Adrian 
nescu — Repetabila povară).
Patria — spațiu de timp și istorie 

mil Petrescu — Un om între oameni; 
aria Stancu — Desculț; Paul Angliei 
•’luviilcsi. Nicolae Labiș — Primele iu- 
; NicnBs Stănescu — Un pămînt 

lit Romania; Ioan Alexandru — Im- 
! Moldovei; Marin Sorescu — Matca). 
Condiția umană a țăranului, munci- 
lui și intelectualului și raportul in
elului cu lumea (Titus Popovici — 
sa ; Marin Preda — Moromeții ; Dinu 
jru — Clipa; Alexandru Ivasiuc — 
Irile ; Constantin Țoiu — Galeria cu 

sălbatică; Horia Lovinescu; Marin 
jscu — Iona).
Condiția creatorului modern (Mihai 

iuc — Mărul de lingă drum; Augus- 
Doinaș — Mistrețul cu colți de ar- 
; Nichita Stănescu — Andru plîn- 

l ; Horia Lovinescu — Moartea unui 
st ; Marin Sorescu — Paracliserul).
Noutatea literaturii contemporane șl 

uderea ei în universalitate (Marin 
ia, Alexandru Ivasiuc, Marin Sorescu, 
lita Stănescu, Ana Blandiana).
anul orientativ de mai sus poate fi 
pletat cu alte subiect^ date elevilor 

tului se reflectă și prin Însușirea științei, 
nu numai ca un bilanț de cunoștințe, ci 
și ca un proces, prin asimilarea metode
lor de investigație științifică și înțelege
re a evoluției istorice a ideilor și teorii
lor. Printr-o astfel de lecție de recapitu
lare se acentuează caracterul practic-apli- 
cativ al procesului de învătămînt, prin 
orientarea gîndirii elevilor spre verifi
carea valabilității informației, operațio- 
nalizarea ei și însușirea unor tehnici de 
lucru și de organizare a activității.

Prof. CARMEN SIPOȘAN 
Școala Nr. 198 din București

— Literatura 
Eliberare
(Poezia poeziei lui Nichita Stănescu, 
Drama căutării în opera lui Macedonski, 
Doinaș, Labiș, Fănuș Neagu, Ivasiuc — 
Caracteristicile liricii meditative etc.).

In ajutorul elevilor care au intimpinat 
greutăți în receptarea operelor folosesc 
fișe de probleme cu plan detaliat (de 
exemplu : Destinul țăranului evocat in 
opera lui Mihail Sadoveanu, Liviu Re- 
breanu, Zaharia Stancu, Marin Preda ; 
Caracteristicile dramei de idei etc.).

Ilustrarea temei se realizează prin lec
turile suplimentare aparținînd literaturii 
române și universale, prin setul de fișe- 
conspect, fișe-ălat, cu trimitere la arta 
realizării personajelor, la expresivitatea 
limbajului poetic, observații asupra stilu
lui și vocabularului, extrase critice din 
opera lui Eugen Simion „Scriitori români 
de azi" etc. Prin aceste activități se ve
rifică dacă elevul este în stare de recep
tivitate, sensibilitate și mobilitate inte
lectuală.

Pentru că structura unei asemenea 
lecții este complexă, obiectivele operațio
nale și finalitatea lor privesc sarcinile 
concrete. Obiectivele impun filmul lecției 
și dezvăluie, prin stabilirea structurilor 
logice, un șir de elemente ce au in ve
dere' măsura în care elevii cunosc opera 
literară, noțiunile de teorie a literaturii, 
caracteristicile curentelor și răsfrîngerea 
lor asupra literaturii române. In acest 
mod, lecția se transformă într-o activi
tate de preluare și integrare a ideilor, 
intr-un sistem original ce stimulează gîn- 
direa independentă, accesibilitatea și spi
ritul creativ.

Obiectivele operaționale ale sferei cog
nitive urmăresc modul in care elevii in
clud specii literare diferite (pastel, ele
gie, baladă, roman, eseu, drama de idei) 
în genurile literare specifice și în con
textul cultural actual. Cunoașterea direc
țiilor din creația contemporană facilitează 
interpretarea legăturii dintre tradiție și 
inovație. Existența modelului clasic con
turează conceptul de valoare literară pen
tru opera actuală care nu a fost supusă 
probei timpului.

Descoperirea limbajului modern al 
operei este punctul de la care se inițiază 
receptarea textului, pentru că „In stră
fundul fiecărui lucru nu există pînă la 
urmă decit un cuvint" (Nichita Stănescu). 
Deprinderea comentariului stilistic ușu
rează înțelegerea sensului profund al 
operei, pentru că „Scăpat de sub contro
lul semnificației, orice semnificant devine 
semnal și Încetează să mai comunice 
emoții estetice" (H. Wald — Limbaj și 
valoare). Cultivarea corectitudinii limbii 
materne este motivația fundamentală a 
obiectivelor propuse in vehicularea unor 
idei despre cultură și umanism.

Obiectivele sferei afective îi pregătesc 
pe elevi să-șl aleagă un model de viață 
după exemplul unui personaj literar. 
Exemplele literare întăresc convingerile 
patriotice și atitudinea estetică, interesul 
artistic și apropierea valorică.

Metodele interogative determină inves
tigarea informației elevilor și descoperă, 
prin reorganizarea informației, noi va
lențe educative. Important in sistemul 
lecției de sinteză sînt întrebările de eva
luare, care solicită formularea unor idei 
personale despre valoarea operei. Dia
logul dinamizează relația profesor-elev, 
ajutînd să se verifice cit știu și ce știu 
elevii să facă cu ceea ce au acumulat. 
Pentru că întrebările fragmentează firul 
lecției, propun elevilor scurte dizertații 
(de exemplu : Raportul dintre libertate și 
necesitate, sursă de conflict în opera lui 
M. Preda și Alexandru Ivasiuc ; Conflic
tele psihologice anticipate de cina Moro- 
meților); Opinarea, după ce elevul este duș 
în fața a două aprecieri critice, dezvolta 
deprinderi și atitudini critice (explicați 
afirmațiile : poezia lui Labiș reprezintă 
„buzduganul unei generații" — E. Simion ; 
Nicolae Labis e «Un lonu t 
lirei1* — Constantin Ciopraga). Pentru 
elevii cu receptivitate literară deosebita 
se pot da microcoimpuneri despre : Ex
presionismul influențează opera lui Blaga 
și loan Alexandru ? De la poezia „Oul 
dogmatic" a lui Ion Barbu la Elegia ou
lui, a noua de Nichita Stănescu.

Profesorul și clasa pot aproba sau sanc
ționa argumentele cu ajutorul completări
lor sau explicației. Evaluarea participării 
elevilor din clasa a XII-a la lecție, nu ar 
trebui să o facă profesorul. Elevii dm 
clasele terminale și-au format un sistem 
de autoevaluare, prin care se evidențiază 
bogăția informației, participarea dinamică 
la lecție, gîndirea creatoare aplicată unor 
noi interpretări, capacitatea de sinteză și 
analiză. Concluziile se pot insera după 
fiecare secvență recapitulativă sau la sfîr- 
șitul recapitulării sistematizării temei 
nropuse.

Prof. OLGA CHITU 
Liceul Industrial Nr. ă din Piatra Neamț

Corelații interdisciplinare -
întrucît programa de biologie nu pre

vede ore de recapitulare, vom rezerva 
una sau, cel mult, două ore de recapi
tulare finală. Profesorul va pregăti aces
te ore cu multă grijă, pentru a realiza o 
eficiență maximă a lecției intr-un timp 
minim.

Mai întîl, este necesar ca profesorul 
să-și stabilească obiectivul, selectînd cu 
discernămint lecțiile care răspund la 
realizarea acestuia.

Dacă obiectivul urmărit este realizarea 
relației interdisciplinare, profesorul va 
alege lecții în care biologia face apel la 
cunoștințele de chimie, fizică, geografie, 
matematică etc. După stabilirea obiecti
vului și a lecțiilor de recapitulat, acesta 
întocmește un plan schematic, pe baza 
căruia se va desfășura recapitularea, 
înainte cu una-două săptămîni, elevii 
vor fi anunțați pentru a pregăti lecțiile 
și a se gîndi asupra aspectelor care vor 
fi puse în discuție. Se recomandă a li se 
comunica și planul discuțiilor. De ase
menea, vor fi îndrumați pentru o lectură 
suplimentară, care le poate îmbogăți cu
noștințele și lărgi orizontul de înțele
gere.

în continuare, intenționez să mă refer 
la recapitularea finală la clasa a IX-a, 
(profil de mecanică), pentru care o să-mi 
rezerv o singură oră. Tema aleasă este 
„Realizarea relației interdisciplinare", iar 
planul discuțiilor va fi următorul :

1. înțelegerea originii și evoluției ma
teriei vii. Stabilirea legăturii diutre ma
teria vie $1 nevie, prin procesul de me
tabolism.

B. Evidențierea unității lumii vii prin 
compoziția chimică, structura fizică, or
ganizarea celulară și însușirile fiziologice.

3. Contribuția organismelor vegetale la 
circulația și transformarea continuă a 
materiei.

Lecțiile recomandate pentru a fi reca
pitulate sînt „Originea vieții pe pămînt", 
„însușirile fundamentale ale materiei 
vii", „Celula", „Hrănirea heterotrofă, sa- 
profită și „Respirația anaerobă". Ca ma
terial didactic voi folosi „Sistemul perio
dic ai elementelor". Iar în ceea ce pri
vește metodele folosite, lecția se va des
fășura în maniera celei problematizate, 
in care voi pune un mare accent pe con
versația euristică, antrenînd întreg colec
tivul de elevi.

La prima problemă, elevii vor enunța 
ipotezele asupra originii vieții pe pămînt, 
subliniind ipoteza lui A. I. Oparin, după 
care viața a apărut pe planeta noastră, 
în mediul acvatic, pe calea evoluției chi
mice, pornind de la elementul carbon și 
a compușilor săi, pînă la apariția celor 
mai simple sisteme biologice. Elevii vor 
evidenția legătura dintre condițiile fizi- 
co-chimice care au dus la apariția coacer- 
vatelor. în condițiile unui PH ridicat al 
mediului în jurul coacervatului, s-a pu
tut diferenția o membrană proteică, ase
mănătoare cu membrana proteică plas- 
matică. Sub influența unor catalizatori 
sau a radiațiilor ultraviolete, a avut loc 
o absorbție activă a substanțelor din me
diu, ceea ce a dus la creșterea coacerva- 
telor. Produși!, reacțiilor chimice se acu
mulau sau erau eliminați ; în acest fel a 
apărut un schimb de substanțe între coa
cervate și mediul înconjurător, adică o 
formă primitivă de metabolism. Pe lingă 
metabolismul primitiv, a apărut și o for
mă elementară de autoreproducere. Ipo
teza lui A. I. Oparin este dovedită expe
rimentat Viața, ca o etapă calitativ su
perioară. în evoluția materiei, a apărut 
atunci cînd formațiunile au atins un anu
mit grad de organizare și au devenit ca
pabile de autoreinnoire și autoreprodu
cere. Primele forme au avut o alcătuire

Dezvoltarea unei concepții integratoare
Lecțiile de sinteză și recapitulare fi

nală la clasele serale au un caracter spe
cific, determinat de particularitățile pre- 
dării-învățării la această categorie de 
elevi, particularități ce decurg din statu
tul lor social, de oameni ai muncii, multi 
avînd o bogată experiență de viață, care 
aduce cu sine și o mai mare capacitate de 
înțelegere a fenomenelor și proceselor 
din natură, societate și gîndire. Dar, 
majoritatea dintre ei deținînd un volum 
mai restrîns de cunoștințe științifice, teo
retice, revine școlii — mai exact, profe
sorilor — sarcina de a le îmbogăți aceste 
cunoștințe, de a le forma capacitatea de 
analiză și sinteză a lor.

Avînd in vedere scopul lecțiilor de 
sinteză și recapitulare finală în invăță- 
mîntul seral, la filozofie, precizez că e 
necesar ca ele să se desfășoare pe baza 
unui plan tematic elaborat din vreme — 
eventual împreună cu elevii —. transmis 
acestora odată cu un minim de biblio
grafie (de preferință, din materialul do
cumentar aflat in cabinetul de științe 
sociale), la începutul trimestrului, și dis
cutat amănunțit (fapt impus și de bugetul 
de timp redus al seraliștilor). Personal, 
mi-am propus să realizez prin aeeste 
lecții o sinteză nouă a cunoștințelor acu
mulate in etapele anterioare, urmărind 
fixarea lor intr-un sistem, completarea 
acestora cu noi informații științifice și 
filozofice esențiale, precum și formarea 
unei concepții de ansamblu asupra filo

simplă, acelulară, s-a ajuns la structura 
celulară — unicelulară. Din ele au deri
vat pluricelularele, superior organizate. 
Primele forme de viață aveau o hrănire 
heterotrofă. consumau substanțe organice 
sintetizate pe cale chimică. Mai tîrziu, au 
apărut organismele capabile de fotosin- 
teză.

Al doilea aspect la care ne vom referi 
va fi : „Lumea vie are un caracter uni
tar", Elevii vor arăta că cele 105 elemente 
chimice cunoscute pînă in prezent for
mează circa 640 000 substanțe compuse. 
Dintre acestea, 93,7 la sută sînt combi
nații ale carbonului, numite substanțe 
organice și numai 6,3 la sută constituie 
substanțele anorganice. Din compoziția 
chimică a materiei vii fac parte pro
teinele, glucidele, lipidele, acizii nu
cleici, apa și sărurile minerale. Din 
punct de vedere fizic, materia vie 
se prezintă ca soluție coloidală com
plexă. un sistem polifazic complex, 
îa care au loc fenomene de coacer- 
vare și procese biologice. Prin asi
milarea diferitelor substanțe ale materiei 
nevii, materia vie capătă o structură spe
cială numită biostructură. Biostructura 
imprimă materiei vii caracteristici proprii 
ca autoconservarea și autoreproducerea.

După ce s-a arătat originea, evoluția și 
unitatea de structură a materiei vii. foar
te pe scurt elevii se vor referi la cîteva 
noțiuni despre celulă și anume, că aceasta 
este unitatea fundamentală, structurală 
și funcțională a materiei vii, capabilă de 
a-și duce viața independent sau în com
plexe interdependente, în cazul organis
melor pluricelulare. Celula este un sis
tem biologic deschis, aflat intr-un per
manent schimb de materie și energie cu 
mediul înconjurător.

în sfirșit, un al treilea aspect pus In 
discuție va fi : „Contribuția organismelor 
vegetale la circulația și transformarea 
continuă a materiei vii".

Elevii fși vor aminti că pentru nutri
ție, plantele autotrofe au nevoie de apă, 
bioxid de carbon și săruri minerale. în 
sinteza substanțelor organice, pe lingă 
aceste substanțe anorganice, ele utilizea
ză energia luminoasă sau energia chimi
că. Fotosinteza șt chemosinteza realizea
ză o etapă în circulația materiei în na
tură. Organismele vegetale, după moarte, 
sînt transformate de către plantele sapro- 
fite, bacterii și ciuperci, punindu-se în 
libertate substanțele minerale care pot fi 
folosite din nou de alte plante. De exem
plu : proteinele din cadavre sînt trans
formate în amoniac de către bacteriile 
saproflte, iar acesta este transformat în 
azotit și azotați de către nitritbacteriile 
și nitratbacteriile, redînd azotul solului, 
sub formă de compuși chimici, ce pot fi 
absorbiți și asimilați de plantele auto
trofe.

Se poate observa că studiul originii, 
organizării structurale și funcționale a 
materiei vii se face cu ajutorul cunoștin
țelor de chimie și fizică. Folosirea cu
noștințelor de chimie și fizică în expli
carea proceselor vieții este un imperativ 
al realizării lecțiilor de biologie. Se ob
servă că în orice lecție despre mecanis
mele vieții este necesar să ne referim și 
la procesele chimice.

Această lecție îmi permite ca, în afară 
de relația biologiei cu chimia și fizica, 
să pot consolida concepția materialist 
dialectică despre natură, observînd că 
natura este materială, iar materia se află 
intr-o continuă mișcare, că viața este o 
etapă calitativ superioară în evoluția 
formelor de mișcare a materiei.

Prof. BUCURA PENU 
Liceul de Filologie-Isiorie din Craiova

zofiei, ea disciplină integratoare. în acest 
scop, cunoștințele de filozofie vor fi 
abordate în strinsă legătură cu cele de 
matematică, fizică, biologie, chimie, geo
grafie, literatură română, lingvistică, eco
nomie politică, discipline tehnologice, în
globarea acestora fiind absolut necesară 
pentru înțelegerea dialectică a tuturor 
conceptelor, proceselor, relațiilor, feno
menelor care fac obiectul filozofiei. Pen
tru că la aceste lecții rolul profesorului 
este, în principal, de a îndruma și or
ganiza activitatea elevilor, el îi ajută 
să-și ordoneze cunoștințele siste- 
mic, să elaboreze opinii proprii, să-și 
folosească experiența de muncă și viață 
In cristalizarea conceptelor fundamen
tale, în discutarea problemelor filo
zofice, să facă asociații și comparații 
pertinente, să problematizeze conținutul 
de idei puse în discuție.

Procedeele întrebuințate la lecțiile de 
sinteză și recapitulare finală la filozofie 
sînt alese în funcție de particularitățile 
fiecărei clase serale. Personal, consider 
că sînt adecvate lecțiile recapitulative 
concepute pe baza referatelor susținute 
de elevi și cele sub formă de dezbateri 
— intre elevi, pe de o parte, între profe
sor și elevi, pe de altă parte.

(Continuare in pag, a 13-a)

Prof. SUZANA ONIȚA 
Liceul Industrial Nr. 2 din Focșani
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în intimpinarea marilor evenimente din 
viața partidului și poporului nostru

K PiOO •

In fiecare clipă, și 
cu ații mal mult în 
aceet an aniversar, 
toate gindurile curate 
se îndreaptă către co- 
piii țării, viitorul în
suși al națiunii noas
tre socialiste, speranța 
in mal bine a umani
tății, simbolul pereni
tății poporului.

Putem afirma cu
adîncă mindrie că

astăzi copiii României, 
României socialiste, 
născuți și crescuți in 
cea mai luminoasă 
epocă a istoriei. „Epo
ca Nicolae Ce. .ișescu*, 
dispun de tot ceea ce 

este necesar pentru formarea lor ca per
sonalități multilateral dezvoltate, ca cetă
țeni liberi, demni și egali, participant! 
activi șl conștienți la transformările re
voluționare ale societății noastre.

Prin grija permanentă a partidului șl 
statului nostru, ode mai tinere vlăstare 
ale patriei au acces neîngrădit la îsvăță- 
mintul de toate gradele, beoeficiaiă ds 
gratuitatea asistenței sociale și sanitare, 
de un număr mereu crescut de locuri in 
ere.șe și cămine, în tabere și colonii. An 
de an, pe întreg cuprinsul țării, sporește 
baza materială destinată folosirii instruc- 
tiv-educatlve a timpului liber al copiilor 
Rocuri de joacă, terenuri sportive, baze 
de agrement, parcuri de distracții ș.a.). 
Dezvoltarea ascendentă a culturii și civi
lizației socialiste românești permite ti
nerei generații însușirea celor mai de 
preț cuceriri ale geniului uman, valorifi
carea plenară a capacităților și aptitudi
nilor ei.
. Exemplul strălucit al vieții șl activi
tății secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, opera și 
activitatea sa revoluționară, reprezintă ■■ 
izvor nesecat de învățăminte pentru fie
care copil, un model de viață pusă ia 
slujba dăruirii totale pentru cauza socia
lismului și comunismului in patria neaa- 
tră.

Cu ocazia fiecărei acțiuni pallllea-edu- 
eative, șoimii patriei și pionierii iși ex
primă omagiul lor fierbinte, dragostea și 
profunda recunoștință față de wvarășnl 
Nicolae Ceaușescu, părintete iabit și 
prietenul cel mai apropiat al tinerei ge
nerații, pentru minunatele condiții de 
viață, muncă și învățătură care le «int 
asigurate, spre a se forma ea devotau 
constructori ai socialismului in România.

Pionierii și șoimii patriei dau glas, tot
odată, sentimentelor de aleasă prețuire 
și gratitudine față de tovarășa Fiona 
Ceaușescu, pentru grija șl pteeeu peren 
statornică acordată dezvoltării invătaaam- 
tului, științei și col turti românești, in 
vederea însușirii de către toți rupăii a 
celor mai înalte valori spirituale, a for
mării acestora ea patrtoți inflăeărati.

Intimpinarea zilei de 23 August și a 
celui de al XIII-lea Congres al P.C-R- 
constituie un nou și minunat prilej pen
tru pionierii și șoimii patriei de a do
vedi, prin fapte demne de muncă și În
vățătură, că sint la înălțimea Încre
derii pe care partidul și poporul nostru, 
personal tovarășul Nicolae Ceaușescu o 
acordă tinerei generații, că se pregătesc 
cu responsabilitate pentru a deveni 
demni urmași al comuniștilor.

Acționind in spiritul Programului ideo-

„Creștem biruitori sub flamuri tricolore"
In cadrul importantelor acțiuni politi

co-educative, organizate de către Consi
liul Județean Arad al Organizației Pionie
rilor, consacrate aniversării a 35 de ani 
de la crearea Organizației Pionierilor din 
țara noastră, menționăm și expoziția de 
filatelie a pionierilor și școlarilor „Creș
tem biruitori sub flamdri tricolore*, des
chisă în sala de expoziții a C.P.S.P. Arad, 
realizată în colaborare cu Filiala A.F.R. 
Arad și care a ilustrat entuziasmul cu 
care pionierii șl școlarii, cadrele care lu
crează cu aceștia întîmpină sărbătorirea 
organizației purtătorilor cravatelor roșii 
cu tricolor, mărețul eveniment pe care-1 
Sărbătorim cu toții Ia 23 August : aniver
sarea a 40 de ani de la Revoluția de eli
berare socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă.

Expoziția a cuprins 12 exponate cu o 
tematică variată : „Pionierii, primăvara 
țării" (Dan Erika — Școala Nr. 21, Arad), 
„Pentru viața lor vrem pace" (Hoch Wil
frid — Școala din Frumușeni), „Pagini

Activități cu
Un obiectiv important al activității cultu
ral-artistice îl reprezintă stimularea capa
cității de exprimare și creație, a simțu
lui estetic, practicarea artei în forme 
specifice copilăriei, potrivit unor prefe
rințe, interese, înclinații și aptitudini.

Datorită specificului grădiniței noastre 
— grădiniță cu program săptămânal — 
pentru diversificarea activităților desfă
șurate cu copiii, pentru crearea unui cli- 

logic al partidului, al orientărilor și indi
cațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, privind 
creșterea și educarea comunistă, revolu
ționară a copiilor. Organizația Pionieri
lor și Organizația Șoimii Patriei pun 
in centrul preocupărilor lor dezvoltarea 
seniinseoleior de dragoste față de patrie, 
partid și popor, cunoașterea trecutului 
Istorie. a tradițiilor revoluționare de 
luptă ale dusei muncitoare, pentru fău
rirea »ei lumi mai bune și mai drepte.

In concordanță cu sarcinile mereu spo
rite ce stau In fata scobi. Organizația 
Pionierilor și Organizația Șoimii Patriei 
manifestă o preocupare permanentă pen
tru formarea la copii a atitudinii înain
tate față de invățătoră — principala lor 
Îndatorire patriotică, a unor deprinderi 
de muncă necesare exercitării diferitelor 
meserii.

In egală măsură, cele două organizații 
tșl ladresptă atenția in direcția edueăril 
norul-cetățenești a copiilor, a cultivării 
hărniciei, cinstei, modestiei, responsabi
lității, spiritului de Întrajutorare, a de
prinderilor de comportare civilizată.

Răspunzind cerințelor educării mate- 
rialist-științifice a pionierilor șl școlari
lor. Organizația Piaaieriler și Orgam.ițla 
Șoimii Patriei sint preocupate constant 
de înțelegerea de către eopU a fenome
nelor salarii și aerielății. de combatere, 
prta fwu d Băltoace adecvate viratei, 
a prejodrririlar nsăatiee și a superstiții
lor, de cultivare a încrederii ia viilor, in 
progresul științei și tobnirii, al civiliza
ției in ansamblu.

Cu prilcjal marilor evenimente ăla 
viața partidului și poporului nostru, la ni
velul tuturor gi apelor de șolBi al patriei, 
al detașamentelor și aaitâțiler pionierești, 
vor avea loc ample manifestări peiitioa- 
educative și cultural -sportive, prilej de 
manifestare a recunoștinței tinerelor 
vl tot are ale tării pentru copiUria feri
cită. peaăru frumaoul via de aur pe caro 
U trtiese. Astfel, se vor organiza intil- 
niri cu activiști de partid și de stat, vi
zite in unități economice, la monumente 
ți locuri istorice, recitaluri de poezie șl 
dnteee patriotice, audiții muzicale, vi
zionări do filme, spectacole de teatru și 
teatru de păpuși, expoziții de artă plas
tici concursuri si dcm.ons’ratii tehnico- 
ap'.xauve și sportiv-turistice. Se vor des
fășura, do asemenea, acțiuni do Înfru
musețare Ș» întreținere a spatiilor școlare, 
a locurilor de joacă, a spațiilor verzi, a 
strirtlor și locaLtăntor. Formațiile artis
tice alo șoimilor patriei și ale pionierilor, 
laureata ale Festiva.ului Național „Cin- 
tarea României". vor susține spectacole 
dccLcato coleguoe cin grădinițe ți școli.

IniiBgniad cele deal asari evenl- 
aeeau din viața paporului ți a partidu
lui nuiTi u — a iă-a aniversare a revo
luției de etiberaze socială ți națională, 
antifascistă și antiinuperialiMa ți cel de-al 
XIII-lea Congres al Partidului Comunist 
Rănii — Organizația Pionierilor ți Orga
nizația Șei aii Patriei iți vor intensi
fica inii rara activitate de educație comu
nistă. revr alienară, prin mancă și pen
tru moacă a piaaleriiar ți școlarilor, de 
■aoăUixare a tor pentru a contribui la 
înflorirea gaminii i oaeăalieae.

CONSTANTA NICULESCU 
vieepreședîLte al Consiliului Național 

al Organizației Ptimierilor, 
preecdtole al ComMei Naționale 

a Organizației Șotaail Patriei

din istoria neamului" (Carmen Lazea — 
CPAP. Pincota), „Agricultura socialistă" 
(Adriana Tmcdan — C.P.S.P. Pincota), 
„P.C.R., exponent fidel al intereselor vi
tale ale poporului nostru" (Diana Zăvo- 
ianu — Liceul Industrial Nr. 12. Arad). 
De asemenea, au fost prezentate și ștam
pile mecanice publicitare ale poștei din 
Arad cu aspecte din fauna R.S.R.. „Cru
cea roșie in slujba umanității*, expona
te realizate de elevii Liceului „loan Sla
vici" din Arad. Participanților la deschi
derea expoziției li s-au prezentat 
două comunicări ale pionierilor Mihaelâ 
Olari (C.P.S.P. Pecica) și Adriana Tomo- 
dan (C.P.S.P. Pincota), cu temele : „Fi- 
latelia ca mijloc de educație estetică a 
pionierilor" și, respectiv, „Filatelia și 
educația patriotică a pionierilor și șoimi
lor patriei".

TEODOR PATRAUȚA 
președintele Consiliului Județean Arad 

al Organizației Pionierilor

șoimii patriei
mat propice edueăril și dezvoltării copii
lor, pentru a le asigura petrecerea timpu
lui, cit stau in grădiniță, in mod util și 
plăcut, pentru a stimula dorința copiilor 
să frecventeze grădinița, organizăm frec
vent cu șoimii patriei șezători, concursuri 
pe diferite teme, montaje literar-muzica- 
le, serbări, expoziții prilejuite de unele 
evenimente din viața copiilor sau a gră
diniței, de evenimente social-politice, de 

unele zile festive sau evenimente istorice 
și naționale.

O formă superioară a desfășurării acti
vității cultural-artistice cu șoimii patriei 
este șt participarea la Festivalul Național 
„Cintarea României" care stimulează des
coperirea copiilor înzestrați, verificarea 
atentă a talentului lor, prin pregătirea 
stăruitoare șl competentă.

Grădinița noastră a participat la mani
festările Festivalului Național „Cîntarea 
României" cu formația artistică alcătuită 
din cel mai buni recitatori, interpret! de 
muzică populară și dansatori.

Inițiative demne de urmat
în zilele de 11—12 mai a.c. au avut loc 

in localitatea Nehoiu (jud. Buzău) două 
interesante manifestări cu caracter pe
dagogic, care au beneficiat de participa
rea acad. prof. univ. dr. Mihai Băcescu, 
directorul Muzeului de Istorie Naturală 
„Gr. Antipa", a cercetătorului științific dr. 
Gheorghe Neamu și a conf. univ. dr. Emil 
Păun, de la Universitatea din București.

Prima dintre ele — organizată de cer
cul de ocrotire a mediului al Casei pio
nierilor din localitate x (condus de prof. 
Viorica Deliu) a avut ca temă: „Apa — 
leagănul vieții" și a reunit peste 250 de 
pionieri din Nehoiu și din zonele înve
cinate, ca și cadre didactice ce conduc 
cercuri similare din județ (întîlnirea 
constituind, astfel, și un util schimb de 
experiență). Au fost prezenți, de aseme
nea. reprezentanți ai organelor locale de 
partid, ai consiliilor național și județean 
ale Organizației Pionierilor. în cadrul 
manifestării, acad. M. Băcescu și cerce
tătorul Gh. Neamu au prezentat două in
structive expuneri pe tema: „De pe mă
rile și oceanele lumii". însoțite de pro
iecții de diapozitive, expunerile au fost 
urmărite cu deosebit interes de către cel 
prezenți, transformindu-se apoi intr-un 
dialog intre pionieri și invitați. în con
tinuare, pionierii din Nehoiu au prezen
tat, în'tr-o manieră foarte atractivă, lu
crarea acad. M. Băcescu, „Uzina aqua", 
urmată de un moment artistic intitulat: 
„Alarmă în natură". întreaga manifesta
re a fost plină de sensuri educative ma
jore, referitoare la necesitatea protejării

Colaborarea școală — organizația U. T. C. <
Activitatea educativi In dezbatere
în vederea ridicării calității și eficien

ței muncii educative din școli, Inspecto
ratul Școlar Județean Suceava, in colabo
rare cu Comitetul Municipal Suceava al 
Uniunii Tineretului Comunist au organi
zat in ziua de 11 mai 1934, la Liceul In
dustrial Nr. 3 din Suceava, un interesant 
schimb de experiență. La acest valoros 
dialog pe tema „Atribuțiile profesorului- 
diriginte ca îndrumător U.T.C. al clasei" 
au participat directorii adjuncți cu pro
blemele muncii educative ai liceelor din 
județ.

Participant!! au avut prilejul să asiste 
la o oră de dirigenție, la o activitate de 
cerc, la o dezbatere polițico-ideologică și 
adunare generală U.T.C. de analiză a re
zultatelor in muncă. și la învățătură. In 
același cadru, a fost prezentat și refera
tul intitulat „Modalități concrete de ac
tivitate a diriginților din Liceul Indus
trial Nr. 3 din Suceava, ca îndrumători 
U.T.C. ai elaaei in munca de educare co
munistă a colectivelor de elevi".

Modul de desfășurare a lecțiilor susți
nute, precum și referatul prezentat au 
constituit pentru participanți un real pri
lej de confruntare a opiniilor, clarlficin- 
du-se unele probleme de conținut șl me
todologie care s-au desprins atit din lec
țiile susținute, cit și din luările de cuvint.

Acest viu dialog pe teme educative se 
Înscrie intr-un program de cultivare a 
spiritului revoluționar, inspectoratul șco
lar propunîndu-și ca, lunar, să dezbată 
întreaga activitate educativă desfășurată 
in școală, urmărind evitarea suprapune
rilor de sarcini ale dirigintelui cu cele 
ale instructorului U.T.C. și ale organiza
ției U.T.C, pe clase șl pe școală.

Precizările făcute de Aurel Stavarache 
— activist al Comitetului Județean Su
ceava al P.C.R. — au contribuit la lămu
rirea unor probleme ridicate în lecțiile 
desfășurate și în intervențiile vorbitorilor.

Concluziile expuse de inspectorul ge
neral adjunct Rodica Oprea, de la Ins
pectoratul Școlar Județean Suceava, s-au 
axat pe trei aspecte distincte ale muncii 
educative din școală :

I. Rolul și locul dirigintelui in sistemul 
muncii educative din școală, precizînd 
că este necesar ca dirlginții-instructori 
U.T.C. să acorde atenție problemelor pri
vind : — educația polițico-ideologică și 
revoluționar-patriotică a elevilor; forma
rea și cultivarea la elevi a atitudinii co
muniste față de muncă și avutul obștesc; 
orientarea școlară și profesională a elevi
lor; urmărirea și sprijinirea succesului la 
Învățătură și în activitatea tehnico-prac- 
tică, întărirea disciplinei în rîndul elevi
lor: formarea profilului moral-cetățenesc 
al elevilor In spiritul principiilor norme
lor și muncii comuniștilor, ale eticii și 
echității socialiste, educația ateist-știin- 
țifică; educarea igienico-sanitară a elevi
lor, grija pentru sănătatea șl fortificarea 
fizică a acestora.

II. Sistemul muncii educative a diri
gintelui: — organizarea și educarea co
lectivului de elevi ; studierea și cunoaș
terea temeinică a colectivului de elevi : 
colaborarea dirigintelui cu profesorii cla

Datorită muncii stăruitoare a tovarășe- -x 
lor educatoare și a interesului lor pentru 
aceste activități, în anul școlar precedent, 
la concursul „Copiii ciirtă patria și parti
dul". desfășurat la Zimandul Nou, cu 
participarea șoimilor patriei de pe raza 
comunei, formația artistică a grădiniței 
noastre a obținut patru locuri I la : reci
tator ; solist vocal de muzică populară ; 
montaj literar-muzical ; gimnastică ritmi

că cu cerculețe.

Educ. ELISABETA CIUR
Grădiniță I.A.S. Utviniș, județul Arad

mediului ambiant și la roiul pe care școa
la și organizația pionierilor îl pot avea 
în această privință.

Cealaltă manifestare a avut un pro
nunțat caracter metodico-ștllntific și pe
dagogic și a fost organizată de Comite
tul Sindicatului Invățămînt din Nehoiu 
(președinte, prof. Constantin Moiseanu). 
Numeroase cadre didactice prezente au 
urmărit cu interes expunerile prezentate 
de acad. dr. M. Băcescu („Urbanizarea 
și implicațiile, el asupra ecosistemului 
din zonă") și conf. univ. dr. E. Păun 
(„Modalitate de cunoaștere a personali
tății elevilor"). Expunerile au fost punc
tul de plecare pentru declanșarea unui 
fructuos dialog pe teme actuale ale per
fecționării activității de instruire și edu
care a elevilor. Au fost, astfel, abordate 
probleme ale proiectării didactice, ale 
evaluării elevilor, ale orientării școlare 
și profesionale etc.

Dialogul purtat a evidențiat, pe de o 
parte, interesul pe care cadrele didactice 
îl manifestă pentru problematica psihe^m 
pedagogică a procesului de predare șl i^M. 
vățare, iar pe de altă parte, necesitatei^^ 
de a răspunde acestui interes cu acțiuni 
pedagogice eficiente și bine organizate. 
El a arătat, in același timp, rolul pe 
care-1 pot juca organizațiile sindicale în 
această direcție. Ambele manifestări sint 
exemple pentru ceea ce se poate realiza 
atunci cînd există inițiativă și interes.

EMIL PĂUN

sei. cu Organizația Pionierilor și U.T.C., 
cu familia. Valorificarea contribuției al
tor factori cu răspunderi educative și so
ciale în rîndul elevilor.

III. Aspecte psihopedagogice și meto
dice ale orelor de dirigenție. La acest im
portant capitol, dirlginții au în vedere : 
specificul orei de dirigenție și locul ei în 
sistemul muncii dirigintelui; conținutul 
și metodica orelor de dirigenție ; pregă
tirea, desfășurarea și eficiența orelor de 
dirigenție. Toate aceste obiective și 
ocupări se realizează prin planul 
al activității politico-educative, care 
îmbogățește ori de cite ori este necesar.

Schimbul de experiență, organizat de 
Inspectoratul Școlar Județean Suceava 
poate fi considerat ca o importantă ac
țiune de perfecționare a pregătirii poli
tice a cadrelor care se ocupă de desfă
șurarea muncii educative din școală, 
pentru traducerea în viață a sarcinilor 
mobilizatoare ce se desprind din docu
mentele de partid, din cuvîntările tova
rășului Nicolae Ceaușescu, pe linia for
mării omului nou, pentru educarea pa
triotică, revoluționară a elevilor.

Sesiune de comunicări $1 referate
Aflată la a V-a ediție. Sesiunea de re

ferate și comunicări, organizată de către 
Comitetul Municipal al U.T.C. Suceava și 
de filiala Societății tehnico-științifice și 
culturale „STUDIUM", a avut loc în ziua 
de 11 mai 1984 la Liceul de Chimie In
dustrială „Petru Rareș" din Suceava.

Manifestarea a fost dedicată aniversă
rii a 40 de ani de la revoluția de elibe
rare socială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă și întîmpinării celui de-a] 
XIII-lea Congres al Partidului Comunist 
Român.

Lucrările în plen au fost deschise de 
Fănica Hrușcă, secretar al Comitetului 
Municipal Suceava al U.T.C., după care 
au fost prezentate comunicări legate de 
dezvoltarea și modernizarea învătămîn- 
tului românesc în etapa actuală. In acest 
sens, o reală contribuție a adus comuni
carea „Integrarea invătămintului cu Jir-' 
cetarea și producția prin activiSîtea 
cercurilor științifice și tehnice ale elevi
lor", susținută de Rodica Oprea — inspec
tor general adjunct la Inspectoratul Șco
lar Județean Suceava. Cu interes deosebit 

a fost audiat și referatul intitulat „Con
tribuția oamenilor muncii din județul 
Suceava la sprijinirea războiului anti
hitlerist", susținut de Cristina Enceanu de 
la Liceul Industrial Nr. 3 din Suceava.

Lucrările s-au desfășurat pe secțiile! 
limba și literatura română, limbi moder
ne, istorie, științe sociale, matematică, 
fizică, chimie, biologie și geografie, teh
nologie chimică, electronică, electroteh
nică, mecanică, tehnologii industriale.

în secțiile respective, elevii din școală 
și municipiu. îndrumați competent de ca
drele didactice de specialitate, au pre
zentat scurte comunicări, relevînd o rea
lă capacitate de operaționalizare a cu
noștințelor asimilate.

SILVIA DIMA
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r ÎNCHEIEM ANUL ȘCOLAR Formarea deprinderilor de înțelegere după auz

Cu rezultate bune și foarte bune In primii ani de învățare a limbilor străine
Moara Vlăsiei este o comună, ca ori

care alta, de pe raza Sectorului Agricol 
Ilfov și, probabil, ca oricare alta de pe 
harta țării. Este populată eu oameni 
harnici și omenoși, dornici să-și vadă 
copiii cit mai repede teșiți de pe băn
cile școlilor, pregătiți temeinic pentru 
viață și muncă, gata să se integreze so
cial alături de ei, să activeze alături de 
ei pentru propășirea comunei, a jude
țului și a țării. Poate că de aceea Moara 
Vlăsiei este una dintre comunele aliate 
in plin avînt economic și social.

Se înțelege că buna pregătire a copii
lor pentru viată și muncă nu depinde nu
mai de calitatea intențiilor părinților și 
de capacitățile elevilor, cit, mai cu seamă, 
de școală. Cum se materializează, deci, 

. preocupările directorului, ale profeso
rilor și învățătorilor, de la Școala Nr. 247 
din Moara Vlăsiei pentru încheierea anu
lui școlar cu rezultate bune șl foarte 
bune ?

Tovarășul director Gheorglve Ulieru În
cepe discuția noastră subliniind necesi
tatea de a pregăti elevul, tînărul, în ra
port cu cerințele etapei actuale de dez
voltare a tării, a societății.

Dat fiind acest obiectiv, împletit strîns 
cu dezideratul formării și dezvoltării 
multilaterale a individului, pentru ca
drele didactice de la școala pe care o 
analizăm, instrumentul principal de lucru 
rămîne tot lecția. Lecția înțeleasă nu 
numai ca element component al pro
cesului de învățămint, cl, în primul rind, 
ca segment de deschidere a unei terne 
către materia respectivă, ea punct de in
tersecție între discipline multiple. „Cu 

^țit corelația cu celelalte materii este mai 
^Mmplu și mai metodic făcută în cadrul 
^^Recărei teme predate, cu atit vom în

cheia anul școlar cu rezultate mai bune", 
ne spune tovarășul director Gheorghe 
Ulieru.

Pentru elevii clasei a IV-a, metoda ve
rificată drept maxim eficientă, la Școala 
din Moara Vlăsiei. este cea a haremu
rilor. Ea oferă criterii unitare șl selec
tive de promovare a elevilor, in funcție 
de nivelul lor real de învățătură. Pe 
baza șl prin intermediul acestei metode, 
Învățătorii au reușit întotdeauna să de
cidă pe o bază riguroasă situația școlară 
a fiecărui elev și, în felul acesta, a cla
sei întregi. De altfel, eficacitatea acestei 
metode l-a determinat pe profesorii șco
lii să o aplice și la celelalte clase ter

minale (școala cuprinde X clase), mal 
ales la disciplinele fundamentale.

Desigur, lecția recapitulativă, asociată 
cu verificarea cunoștințelor a căpătat, în 
această etapă ie final, o pondere mai 
mare. Se verifică, prin intermediul ei, 
modul în care s-au fixat cunoștințele 
predate în răstimpul acestui an școlar, 
nivelul mediu și general de învățătură.

Am înțeles că, la Moara Vlăsiei, deși 
mai există elevi rămași în urmă (nu atit 
din cauza, frecvenței nesalisfăcătoare sau 
unor devieri de comportament, cit mai 
ales a unui ritm mai lent în gîndire), 
aceștia sînt sistematic recuperați prin 
intermediul orelor de consultații și me
ditații, a căror frecvență este în func
ție de necesitățile de ridicare și egalizare 
a nivelului general de pregătire școlară.

„în ce privește disciplinele fundamen
tale, precizează tovarășul director, ei 
însuși profesor de matematică, una din 
metodele prin care am deținut an de an 
rezultate spectaculoase șl pe care o a- 
plicăm și anul acesta este munca diferen
țiată, pe grupuri de elevi cu același ni
vel de cunoștințe. Metoda — continuă 
dînsul — prezintă un dublu avantaj : e- 
levii se stimulează reciproc, în cadrul 
fiecărei grupe, iar cei cu rezultate mai 
slabe la învățătură doresc și încearcă să 
promoveze in colectivități cu o pregă
tire mai temeinică*1.

La Școala Nr. 247 din Moara Vlăsiei, 
una dintre pîrghiile importante în opti
mizarea rezultatelor acestui trimestru 
este și legătura permanentă între : di- 
rector-diriginte-profesori-părinți. în ca
drul acestei relații, diriginții au (și și-o 
respectă) îndatorirea de a semnala per
manent, atit conducerii școlii, cit și pă
rinților, orice „accident" survenit la ni
velul fiecărei clase, fiecărui elev.

Nu trebuie neglijat rolul pe care îl are 
practica în cadrul acestui efort general 
de instruire. Cadrele didactice care pre
dau obiecte de profil, ca și maiștrii in
structori, pretind elevilor rezultate care 
să exprime nivelul de cunoștințe dobîn- 
dite.

Am aruncat o ultimă privire asupra 
Școlii de la Moara Vlăsiei : o clădire să
nătoasă, clase curate și pline de lumină, 
profesori inimoși șl bine pregătiți. 
Schimbul de miine este asigurat, aici, ca 
și pretutindeni.

SILVIA PARASCHIV

în scopul însușirii sistemului fonologie 
al unei limbi străine este necesară edu
carea la elevi atit a aparatului articula
toriu cit și a celui auditiv, deoarece o 
pronunție corectă (codificarea mesajului) 
este condiționată de o percepere corectă 
(decodificare a mesajului emis). Exerci
țiile de identificare și discriminare a uni
tăților sonore din limba străină vor pre
cede de aceea pe cele de producere, de 
emitere a unor enunțuri semnificative.

1. Primul pas pe care-1 fac elevii în 
învățarea limbii străine este ascultarea, 
audiția unor structuri simple, care să-i 
obișnuiască cu fluxul sonor al noii limbi, 
începind din prima oră de curs a anului 
I de studiu, profesorul va rezerva citeva 
minute acestui tip de exercițiu. în cadrul 
lecțiilor introductive orale, el va rosti 
fiecare propoziție, referitoare la imagi
nile din manual, de citeva ori, indicind, 
in același timp, ilustrația din carte sau 
materialul didactic adus in clasă (obiecte, 
planșe, folii pe retroproiedor). în timpul 
ascultării, elevii vor bete ușor cu palma 
pe pupitru, pentru a marca accentul in 
propoziții. Acest exercițiu de început in 
formarea deprinderii de înțelegere după 
auz are ca scop obișnuirea elevilor cu rit
mul și accentul (in cuvinte si propoziții) 
caracteristice limbii străine studiate.

Pentru exerciții de ascultare, profesorul 
poate folosi ți comenzi, pe oare elevii le 
ascultă și execută, sau poezii scurte, pe 
care le recită elevilor, aceștia marcând 
accentul in propoziții. De asemenea, pro
fesorul se poate referi la anumite obiec
te sau persoane din clasă, pe cane elevii 
le indică cu mina pentru a dovedi înțe
legerea. Alternativ, profesorul rostește 
dteva propoziții despre obiecte din clasă, 
curtea școlii, stradă etc., iar elevii ridică 
mina doer atunci cind se menționează, 
de exemplu : tabla, terenul de fotbal, au
tobuzul etc.

2. In scopul discriminării sunetelor și 
a sintagmelor scurte se folosesc perechile 
minimale, perechi de cuvinte care se 
deosebesc printr-un singur sunet, deose
bire fonetică ce produce o diferență de 
sens. Manualul de limba engleză pentru 
anul I de studiu conține la sfîrșit citeva 
sugestii de practicare a acestui tip de 
exercițiu. Profesorii pot să-și completeze 
listele de perechi minimale din cuvintele 
studiate de-a lungul anului. De exemplu, 
la limba franceză : bon — bonne ; long — 

longue ; blond — blonde ; rond — ronde. 
Procedura este următoarea : profesorul 
pronunță, pe rind, cuvintele din primul 
grup, apoi pe cele din al doilea. Elevii 
ascultă. Urmează pronunțarea de către 
profesor a cuvintelor perechi, sarcina ele
vilor fiind do a indica prin da sau nu, 
dacă cele două cuvinte sint identice sau 
nu. Do exemplu : profesorul : blond — 
bkmde / ; elevii : nu / ; profesorul : long — 
long I ; elevii : da.

3. Pentru identificarea accentului în 
cuvinte, elevii vor specifica numărul si
labei accentuate din fiecare cuvint rostit 
de profesor.

4. Intonația — ascendentă sau descen
dentă —- va fi indicată de elevi prin miș
carea miinii — ridicarea sau coborîrea —- 
în funcție de mesajul emis de profesor. 
Exemplu : profesorul : Qu’est ce que 
c’est 1 Elevii : ridică mina / profesorul : 
C’est un bureau. / Elevii : cobonră mîna.

5. Identificarea unor sintagme mai 
lungi ane loc prin efectuarea unor exer
ciții de tipul corect/greșit. Profesorul va 
face afirmații in legătură cu textul din 
manual, vremea, situația din clasă, activi
tatea zilnică a elevilor etc., iar aoeșt'a 
vor arăta dacă profesorul are sau nu 
dreptate. De exemplu : profesorul: Peter 
ist ein Mădchen. / Elevii : Nu / Gres»t. / 
Profesorul : Die Tafel ist schwwz. / Ele
vii : Da / Corect.

Profesorul va rosti propoziții Incom
plete, pe care elevii le vor completa după 
sens : Daya are short in... / We go to 
school in the...

Exercițiile pentru dezvoP-iren înțelege
rii după auz se vor desfășura de-a lun
gul celor patru ani de studiu și vor fi 
gradate ca dificultate (perechi minimale 
— anul I ; răspunsuri la intrebări pe 
marginea unui text ascultat — anul IV). 
Este suficientă efectuarea unui singur 
exercițiu într-o oră de curs, sau la inter
val de cîteva ore — rezultatele sș acu
mulează in timp. Este important însă ca, 
de la început, enunțurile roștite de pro
fesor în scopul formării <■’ de
înțelegere după auz să fie emise la o 
viteză normală de vorbire, respectîndu-se 
topica normală, eliziunile, legăturile, rit
mul și intonația, caracteristice limbii vor
bite.

GIORGIANA FARNOAGA

AM CITIT o VA K.ECOMAINOAM:
Cu doi dintre autori despre lucrarea:

„Pedagogie pentru invățămîntul superior tehnic'*
de IOAN BONTAȘ, SIMION CIOATA, IONEL DOROFTE, NICOLAE JURCAU, 
t VASILE V. POPESCU, ION STRACH1ANU, Editura Didactică și Pedagogică, 1983

Red. : Recenta apariție editorială care 
îmbogățește literatura pedagogică din țara 
noastră aduce nu numai o valoroasă con- 
tribuție la procesul de continuă perfecțio
nare a cadrelor didactice, ci și clarificări 
specifice la adinclrea procesului de perfec
ționare a invățămintului superior, cartea 
inscriindu-se ca o prestigioasă elaborare 
teoretică. Iliscutind cu doi autori, vă ru
găm să menționați care sint, tovarășe cont, 
univ. dr. loan Bontaș, aspectele particu
lare specifice ale acestui tratat de peda
gogie generală ?

I. Bontaș : in primul rind, vreau să 
spun că am abordat întreaga lucrare în 
perspectiva problemelor fundamentale ale 
pedagogiei generale. Specific este faptul 
că la baza lucrării se află concepția și 
strategia revoluționară a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușcscu, privind integrarea învățămîn- 
tului cu cercetarea și producția. în.acest 
sens, au crescut importanța și modalita
tea de abordare a capitolelor privind edu
cația tehnică, pregătirea pentru muncă, 
orientarea școlară și profesională. Un alt 
cadru particular îl constituie referirea, pe 
parcursul lucrării, la modalitățile specifi
ce ale invățămintului tehnic și la finali
tatea activității pe care o vor desfășura 
viitorii specialiști în domeniul învățămîn- 
tului tehnic. Mai semnalăm, de aseme
nea, faptul că a crescut ponderea acor
dată principiilor, metodelor și mijloacelor 
de învățămint care — la rindul lor — de
țin un loc mai însemnat în predarea dis
ciplinelor tehnice în invățămîntul general 
și, mai ales, în invățămîntul liceal și pro
fesional.

(Red. : Tovarășe lector univ. dr. Simion 
Cjțuă, vă propunem să menționați modul 
in eare colectivul de autori care a elaborat 
tratatul a rezolvat dificultățile pe care 
ie ridică o lucrare adresată studenților, 
avind iu vedere situația specifică a aces
tora in procesul educațional universitar, 
fiind pe de o parte „școlarii11 iar pe de 
altă parte „adulții11.

S. Cioată : Lucrarea se adresează, în 
primul rind, studenților din anul III de 
studiu care — pe lingă pregătirea general- 
umanistă pe care au parcurs-o în anii an
teriori în cadrul cursurilor de filozofie și 
economie politică — manifestă un real 
interes pentru studiul problemelor de pe
dagogie, psihologie pedagogică și socio
logie. Prin structura sa, cursul de peda
gogie răspunde în bună măsură acestor 
interese, ținind seama cu precădere de ur
mătoarele :

a) în primul rînd, se înfățișează ca o 
lucrare de cultură generală pentru cu
noașterea și înțelegerea tuturor fenome
nelor șl proceselor educative, a substratu
lui antropologic al acestora și, mai ales, 
ti funcțiilor lor sociale :

b) in al doilea rind, facilitează studiul 
individual cu o lucrare concepută pentru 
autoformare și autoperfecționare ;

c) In al treilea rînd, înmagazinează rea
le virtuți didactice, pregătind viitorul spe
cialist atit pentru practica didactică in 
școală, cit și pentru conducerea acțiuni
lor de perfecționare, reciclare, calificare 
și policalificare a adulților din întreprin
derile în care aceștia vor lucra.

★
Tratatul, elaborat de un colectiv fnter- 

universitar de cadre didactice de la cate
dre de pedagogie, reprezintă nu numai 
rezultatul unei prodigioase cercetări și 
referiri din literatura de specialitate, nu 
numai inmagazinarea celor mai recente 
idei și realizări din domeniul științelor 
educației, dar și valorificarea unei expe
riențe personale a autorilor, ridicată la 
rangul de generalizare eu caracter opera
țional.

ȘTEFAN TUDOR

„Predarea la clasele l-IV“
Voi. 3, Biblioteca Centrală Pedagogică, 

1983. București. 192 pag.. 13 lei

Cel de-al 3-lea volum al lucrării docu
mentare „Predarea la clasele I—IV“, 
purtînd numărul de apariție XXXV al 
Colecției „Modernizarea invățămintului11, 
elaborată și editată de Biblioteca Cen
trală Pedagogică sub redacția prof. 
Alfred Lauterman, directorul bibliotecii, 
reușește, ca și volumele anterioare, să 
cuprindă o informare amplă și la zi a- 
supra tendințelor ce se manifestă pe plan 
mondial în aria conținutului, metodelor și 
mijloacelor cu care se operează în ciclul 
primar.

Prima parte a volumului cuprinde o va
loroasă sinteză documentară, întocmită de 
S. Lăzărescu, pe care o apreciem ca cea 
mai bogată sinteză alcătuită pină acum 
In literatura noastră pedagogică, privind 
„Combaterea insuccesului școlar în clase
le primare11 (cf. Definirea și tipurile in
succesului școlar ; evoluția concepției pe
dagogice despre insuccesul școlar; măsuri 
didactice de combatere a insuccesului 
școlar ; adnotări bibliografice pentru circa 
200 de lucrări).

în cea de-a doua parte — peste 70 de 
pagini de text — sînt grupate opt refe
rate cuprinzătoare despre influențarea 
copilului la începutul frecventării scolii ; 
evoluția intereselor micilor elevi : pre
darea eficientă la vîrsta școlară mică ; 
tipologia stilurilor de predare ; exigența 
fată de lecția modernă s.a.

A treia parte abordează diferențiat unele 
din disciplinele predate la clasele I—IV 
în perspectiva valorificării superioare in- 
structiv-educatlve a resurselor și aportu
rilor specifice ale acestor discipline.

O lucrare deosebit de utilă pe care o 
putem procura de la Biblioteca Centrală 
Pedagogică (București. Strada Zalomit 
Nr. 12, Sector 1, cod 70 714), sau prin 
casele personalului didactic din reședin
țele de județ.

A.B.

„Metodica predării geometriei 
in gimnaziu"

de OLIMPIA POPESCU $1 VALERIA 
RADU, Editura Didactică și Pedagogică 

București, 1983, 260 pagini

Am parcurs cu plăcere „Metodica pre
dării geometriei in gimnaziu1*, cu un en
tuziasm sincer, iscat de contactul cu o 
scriere vie, inteligentă, marcată de spirit 
creator: o scriere cu multe referiri la as
pectele metodieo-practice ale muncii pro
fesorului de matematică, asupra cărora 
stăruie cu o vădită perseverență.

Intr-un mod ingenios, autorii — dotați 
cu o vastă experiență in domeniul învă- 
țămintului matematic actual — îmbină 
armonios metodele clasice de predare, ce 
nu vor să ..îmbătrinească11. cu tehnologia 
didactică modernă, care -capătă tot mal 
mult spațiu In activitatea de zi cu zi. 
Această lucrare are o dublă importanță 
— cea de documentare și cea de „ghid**, 
plină de 6uge6tii pentru un creator ten
tat să realizeze un învățămint matematic 
eficient, la nivelul cerințelor actuale.

Cartea este structurată, conform unui 
plan bine conceput, in patru părți. Prima 
dintre ele (Cap. I. Obiectivele predării 
geometriei in gimnaziu; Cap. II. Proiec

„Făurirea St. tiîV Național Român. Contribuții documentare bănățene 1914 1919

coordonator dr. IOAN MUNTEANU, 
București, 1983, 2S3 pag.*

Lucrarea cu acest titlu a fost realizată 
prin îngrijirea Serviciului publicații și 
valorificare din Direcția Generală a Ar
hivelor Statului, abordînd un moment de 
importanță crucială In istoria noastră na
țională, făurirea statului român unitar, 
care a încununat lupta consecventă și 
neobosită a poporului român pentru li
bertate, unitate și independență. Volumul 
se referă, In special, la aportul Banatu
lui, străvechi teritoriu românesc, la aceas
tă luptă, izvorîtă din secolele de exis
tență și aspirații comune ale românilor. 
Prin conținutul lor, cele 253 de docu
mente cuprinse în lucrare — acoperind 
aria celor trei județe, Arad, Caraș-Severin 
și Timiș — pun în lumină și subliniază 
clar faptul că unirea Banatului cu Româ
nia a fost rezultatul voinței maselor 
populare, exprimate într-un mod demo
cratic, plebiscitar, în cadrul unor impre
sionante adunări unioniste ale populației 

tarea unei teme la matematică) acoperă 
un număr apreciabil de pagini, firește, 
datorită importanței subiectului. Intere
sant este cum reușesc autorii să prezinte 
proiectarea unor teme de matematică în 
general și, în special, a lecției „Relații 
metrice in triunghiul dreptunghic11.

Partea a doua (Cap. T Inițierea elevi
lor in studiul geometriei bazate pe de
monstrații. Concepte fundamentale. Re
lația de congruență; Cap. II. Drepte pa
ralele; Cap. III. Patrulatere; Cap. IV. 
Cercul) oferă cititorilor o multitudine de 
sugestii cu privire la predarea-învățarea 
noțiunilor de geometrie cuprinse în pro
grama școlară.

Partea a treia (Cap. I. Aspecte meto
dice ale rezolvării problemeior recapitu
lative; Cap. II. Relații metrice ; Cap. III. 
Elemente de trigonometrie; Cap IV. Arii; 
Cap. V. Poligoane regulate) se referă la 
materia prevăzută de programa școlară 
pentru clasa a Vil-a. Ea se află, în spe
cial, In atenția profesorilor care predau 
la această clasă, pentru soluțiile meto
dice ce se propun.

Partea a patra include capitolele : Cap. 
I. Îndrumări metodice privind predarea 
geometriei in spațiu. Utilizarea materia
lului didactic ; Cap. II. Pozițiile relative 
ale elementelor fundamentale; Cap. III. 
Poliedrele și volumele for; Cap. IV. Teme 
pentru cercurile de elevi — care sînt ex
trem de utile, mai ales, pentru profesorii 
ce predau la clasa a VIII-a.

De un real folos In activitatea noastră 
la clasă sînt problemele propuse aproape 
la fiecare temă In parte, contribuind la 
consolidarea elementelor teoretice pre
zentate și la sporirea eficienței actualu
lui sistem de predare-învățare.

Prin sugestiile în domeniul didacticii 
speciale, cartea la care m-am referit con
stituie un util instrument de lucru pen
tru noi, cel oe lucrăm efectiv la catedră.

Prof. PETRE GR. ANDREI 
Școala Nr. 3 din Ploiești

bănățene. Prin puterea faptelor autentice 
pe care le consemnează, documentele re
liefează convingător rolul decisiv al ma
selor populare în înfăptuirea marelui act 
istoric de la 1 Decembrie 1918, dorința și 
hotărîrea lor de făurire a statului națio
nal unitar român. Unirea Banatului cu 
celelalte provincii românești, făurind 
statul național unitar, a constituit re
zultatul legic al luptei maselor bănățe
ne, indiferent de naționalitate, al voinței 
și năzuinței lor de veacuri.

Lucrarea constituie un document de 
valoare pentru profesorii de Istorie, cer
cetători ai istoriei, elevi, materialul do
cumentar inedit pe care îl prezintă pu
țind fl integrat în lecții, în activitățile 
cercurilor de Istorie, în alte acțiuni cu 
caracter educativ, constituind un. mijloc 
de cunoaștere a istoriei Banatului, a is
toriei patriei noastre, de animare a senti
mentelor patriotice.

Prof. MIRCEA DINULESCU 
Liceul de Filologie-Istorie 

din Timișoara
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„AVEM UN TRECUT GLORIOS, CARE REPREZINTĂ CEA MAI PREȚIOASĂ MOȘTENIRE

A POPORULUI NOSTRU."
NICOLAE CEAUȘESCU

CUNOSCIND TRECUTUL. MUNCIM PENTRU PREZENT Șl VIITOR
Alături de lecții desfășurate intr-un 

cabinet conceput și dotat corespunzător, 
un rol hotărîtor pentru statornicirea in 
memorie a faptelor istorice și trezirea 
de stări emoționale îl au vizitele și evo
cările făcute cu elevii la locuri și mo
numente istorice. Ia șantiere arheologice, 
la muzee, acolo unde se păstrează măr
turiile vii ale faptei și operei înaintașilor.

Reflectînd asupra valorii excursiilor, 
expedițiilor, vizitelor de documentare 
organizate, retrăiesc momente care i.u 
Imprimat copiilor impresii de neuitat, 
sădindu-le simțămintul prețuirii valorilor 
create de popor, a frumuseților fării iu 
care trăiesc.

De la Cetățile dacice din Munții Orâș- 
tiel și ruinele Ulpiei Traiane-Sarmizege- 
tusa, la vetrele de țară românească Za- 
rand și Maramureș, de la Albacul. Căr- 
plnișul, Vidra și Țebea Apusenilor, la 
Argeș, Tirgoviște și ruinele cetăților 
grecești de pe țărmul mării, din Banat 
in Moldova, elevii școlii noastre au 
străbătut, cel mai adesea cu pasul, in- 
noptînd în corturi și pregătindu-și singuri 
hrana, înfruntînd, nu de puține ori, 
timpul nefavorabil, pămintul strămoșesc.

în vacanțele de iarnă, primăvară și 
vară, grupuri de elevi au poposit, cu 
pioșenie, în localitățile Avram Iancu. 
Țebea, Putna. Doftana și Mârâșești, la 
casele memoriale G. Coșbuc, I— Rcbrea- 
nu, A. Vlaicu, I. Creangă, au contemplat 
frumusețile văilor Oltului, Prahovei. 
Arieșului, Jiului și Mureșului, pitorescul 
păsurilor Prislop, Bran, Rodna, Tihuța. 
Mestecăniș, au intuit efortul de apărare 
al românilor privind grandoarea cetăților 
Neamț și Suceava, au admirat capacita
tea de creație a poporului la Curtea de 
Argeș, Voroneț, Agapia, Bicaz, Vidraru 
ori Porțile de Fier.

An de an, lecțiile de istorie au fost 
fundamentate pe izvoarele trecutului, 
exemplificate la muzeele din Cluj-Napo- 
ca, Alba Iulia, Deva, București sau cele 
locale din Mediaș, Sibiu și Sighișoara.

Mărturie acestor constante preocupări, 
stau șl fotomontajele a șapte expoziții 

organizate (una răsplătită cu „mențiune" 
la Faza Națională a Expedițiilor „Cute
zătorii- — 1960), cele ale excursiilor de 
la Doftana și Cetățile dacilor, apoi co
lecțiile muzeistice (arheologie, numis
matică. etnografie) și, nu in ultimul rind, 
prin valoarea lor, seturile tematice de 
diapozitive : Locuri și mărturii ale 
vieții și luptei pentru libertate a româ
nilor din „Țara Moților", Vestigii dacice 
din Munții Orâștiei, Mărturii ale civili
zației greeo-romane in Dobrogea, Cetăți 
de apărare și monumente din epoca lui 
Ștefan eel Mare, Frumuseți ale patriei, 
intrate in dotarea cabinetului de istorie.

Acestor valoroase forme și mijloace de 
sttmol.tre a interesului elevilor pentru 
istorie, le rezerv cea mal mare prețuire, 
in primul rind pentru atmosfera de in
teres și dorința de participare la ase
menea activități, întreținută în rîndul 
ele’, ilor de azi ai școlii.

Slot profund mișcat șl trăiesc momente 
dc aleasă satisfacție cind, in fața colec
țiilor muzeistice, a fotomontajelor, sur
prind elevi ai școlii reconstituind în 
amintire itinerarul unei expediții sau 
excursii, cind îmi cer să le reproiectez 
imagini din activitățile la care au par
ticipat.

Pe temeiul unei experiențe acumulate 
in timp, subliniez in concluzie că elevii 
trebuie deprinși să evalueze trecutul prin 
mărturiile sale, să cunoască și să apre
cieze prezentul prin contactul direct cu 
marile sale înfăptuiri, străbătind vatra 
stiăbună și eercetind chipul nou al patriei, 
eondu-i ți sensibilizați ru orice prilej de 
dascălii lor, al căror principal obiectiv 
trebuie să fie in permanență creșterea la 
tinăra generație a sentimentului răspun
derii față de moștenirea înaintașilor și 
viitorul patriei, prefigurat de partid și 
realizat, etapă cu etapă, prin fapta eroică 
a întregului nostru popor, a secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Prof. ION FLOCA 
Școala Nr. C din Mediaș

CONVINGERI SI SENTIMENTE 
TRAINICE

Colectivul de cadre didactice de la 
Școala Nr. 13 din Arad a făcut cu elevii 
vizite la Muzeul Județean care ne-au ofe
rit argumente probatorii pentru formarea 
unor convingeri și sentimente necesare 
formării profilului moral și conștiinței re
voluționare, patriotice a elevilor.

Prin vizitarea expoziției permanente de 
Istorie, prin expoziția temporară de etno
grafie și arta populară, prin cea de artă 
decorativă deschisă recent — „Apariția 
vieții pe pămint" și „Aradul in actul isto
ric de la 1 decembrie 1918", — am pus ac
cent deosebit pe cultivarea sentimentelor 
de dragoste și atașament față de partid, 
față de popor, față de pămintul străbun, 
locul atîtor mărturii ale creației materiale 
șl spirituale, dar și al multor momente de 
sacrificiu și eroism. Am mai vizitat ex
pozițiile : „Unitatea națională — ideal de 
faptă la români" ; „Pagini din istoria Ara
dului" ; „Monumente istorice și de arhi
tectură ale Aradului" ; „Aradul in anii 
construcției socialiste".

Am vizitat cu elevii și Casa memorials 
Cicio-Pop de pe actuala stradă 6 Martie 
nr. 3 din Arad, casa în care iși avea se
diul, la 2 noiembrie 1918, Consiliul Națio
nal Român Central, arâtînd elevilor că 
Aradul a devenit intila capitală a primu
lui organism de guvernare românească 

- asupra întregii Transilvanii.
Cu ocazia sărbătoririi a 65 de ani de la 

unirea Transilvaniei cu România, am vi
zitat cu elevii monumente arădene de 
mare importanță patriotică.

Vizitînd case memoriale, expoziții, ce
tăți istorice, întreprinderi, dezvăluim și 
explicăm elevilor tradițiile și marile 
realizări din anii construcției socialismu
lui, spre a le forma atașamentul față de 
locul natal, a le arăta grija pe care au 
purtat-o înaintașii noștri, mindria pentru 
tot ce au realizat ei, admirația față de 
înfăptuirile mărețe ale socialismului.

Prof. GIL CAMARAS 
Școala Nr. 13 din Arad

LECȚII ÎN MUZEUL SCOLII* ■>

La Școala din Cipău, județul Mureș, a 
fost înființat un colț muzeistic care, cu 
timpul, s-a transformat in „Muzeul războ
iului de la Oarba de Mureș". Adunarea 
materialelor a început din anul 1970. 
Obiectele expuse : căști, proiectile, șenile 
de mașini blindate, măști de gaze, încăr
cătoare, catarame, benzi de mitraliere 
ajută pe elevi să cunoască mai bine crîn- 
cenele lupte desfășurate în toamna anului 
1944 în această parte a Transilvaniei In 
urma expedițiilor pionierești, elevii au 
avut ocazia să vadă locul fostelor lupte, 
să stea de vorbă cu mai mulți veterani de 
război, iar relatările acestora au fost în
registrate pe benzi magnetice, constituind 
fondul sonor al muzeului. Muzeul a fost 
îmbogățit șl cu planșele primite de la mu
zeul județean, în schimbul unor obiecte 
(materiale) adunate de copii.

In acest an școlar s-au pus și bazele 
unui interesant muzeu etnografic. Astfel, 
intr-o sală separată, sînt expuse obiecte 
de uz casnic, unelte, costume naționale, 
vase de lut folosite de localnici în trecut. 
Toate aceste obiecte expuse vin să cot^ 
firme iscusința meșterilor populari de 
aceste meleaguri. în același timp ele ofer® 
o bună ocazie elevilor de a compara viața 
din trecut cu viața de azi a oamenilor din 
sat.

Toate aceste materiale au fost folosite 
cu succes la orele de istorie, de limba și 
literatura română, la dirigenție, la diferite 
concursuri cu teme istorice. Efortul pio
nierilor de la Școala din Cipău a fost re
compensat prin acordarea locului II pe 
județ in cadrul acțiunii „Patrie reaiâal, 
țară de eroi". i

Prof. IOIOKĂN MARTIN
Șeeala di ■ Cipâa, £•■■■• Iernai 

județul Mareș

i La casa lancului
Intrăm cu sfială, ca de fiecare dată.

In Casa lancului. Pe ferestrele ir.&nj e 
pătrund numai citeva raze rătăcite, lumi
ni zi fața mațului Tomuț Iosif, zis Iosivu 
Miriștii, cel mai m trirshi ți mai știutor 
bdtrin al satului și al acelora dintre noi 
care se ațază in jurul lui ca să-l asculte. 
N-apucăm să ne așezăm pe lăifi, că mo
șul prinde a ne întreba : .D’apu a căro
ra sinteți voi pruncilor?"; „Io îs n-apotu 
Iu Augustinu Onului. Io îs pruncu lu 
Netotea". „D’apu tu a cui ești ?‘“ „Io îs 
n-apoata lui Dinu Cirjii". „No că nu stați 
pi d’parte. Fost-am io d'cîtă ori cu moș-tu 
cu ciubere ca să le vînz la tîrg. Voi 
n-aveți d’und’ă să știț traiu bunilor 
voștri, feții mei". Se oprește, înghite no
dul suferințelor trecute ce i se pusese 
In git, oftează adine și continuă : „în 
aceleași suferințe nă zbat'am tați, grofi
lor n'satui n’mic nu le ajunge. Scoc- 
mon't-am pamînt» ș-apoi pt’atra aiasta 
sacă fă-o să rodască, scos-am grămezi 
cîtu munt’le’d’pt’atră d'mari". Chipu-i 
brăzdat de dire adinei era oglinda sufe
rințelor trecute. Fiecare cută iși avea tra
gica ei poveste de parcă mina unui sculp
tor ar fi săpat in obraz propria lui du
rere.

Așa iși aduse aminte de acele vremuri 
ale tinereții. Tristă și amarnică viață. 
Cine avea drum prin Țara de piatră, in- 
tîlnea șiruri lungi de căruțe cu „ierneu", 
ca „grorile", caravane de cai mărunți 
transportind vase din brad șl fag de toa
te mărimile, străbătind zi și noapte dru
murile Țării pentru ca să le „deie“ pe 
nimica toată. Săptămini in șir călătoreau 
moții in calea lor de Țară, iar somnul 
și-l alinau in targa dinainte, ori pe pă
mint sub căruțe, înveliți in bunzi. Ciți 

moți, în liaiga luptă a existenței, istoviți 
de muncă și foame, roși de boli, anchilo
zați de reumatism iși sf ieșeau zilele la 
margine de drum. Cite guri deznădăjdui
te iși așteptau in zadar tații, să sosească 
cu de-ale gurii, care însă niciodată n-au 
mai sosit... De-ți pleci urechea peste 
colții cruzi, nu-i modru să nu auzi cite 
pătămiră-n veacuri moții : au indurat 
sudalme șl temnițe și furci, dar n-au 
rivnit moșia nimănui.

Casa lancului e casa noastră de ro
mâni. Trecind pragul Casei tancului, 
trăim la timpul prezent trecutul atît de 
bogat in învățăminte al acestor locuri, 
trecut scris cu fapta de Horea celor mulți 
și Iancu durerii, și suferințelor neamului 
nostru. Iată de ce noi, mereu In semn 
de aducere aminte, îl căutăm, dincolo de 
pragul casei lui, pe Iancu.
1

Prof. IONEL GOMBOȘ
Școala de 10 ani 

din comuna Avram Iancu. 
județul Alba

TEZAURE ALE ISTORIEI
înreoind cu acest an școlar și-a reluat 

activitatea, cu rezultate fructuoase, cercul 
de istorie șl arheologie „Romuia-Maiva", 
cuprinzlnd un număr de 15 elevi din cla
sele V—X de la școala noastră, cerc co 
își desfășoară activitatea lunar.

Printre obiectivele urmările se numără : 
cunoașterea și valorificarea elementelor 
de istoric locală, participarea elevilor la 
săpăturile arheologice ce au loc anual in 
perimetrul cetății antice Romula Mal va, 
îmbogățirea muzeului școlar cu noi ex
ponate, activități cu caracter praclic-apli- 
oativ în acest domeniu și altele.

Dintre temele puse în dezbatere exem
plific : Decebal — regele erou al dacilor; 
Continuitate pe meleagurile Daciei Mal- 
vensis ; Drumuri romane pe teritoriul 
Daciei.

în cadrul ultimei activități a cercului, 
la care au participat și profesorii de ști
ințe sociale din zona orașului Caracal, 
au avut loc comunicări pe teme : „Ro- 
mula-Malva — trecut, prezent $1 viitor". 
S-au purtat discuții cu privire la așezare 
și condiții biogeografice, cercetări și să
pături arheologice, elemente epigraflce șl 
necropole, controverse în legătură cu lo
calizarea Daciei Malvenis și aspecte din 
monografia localității.

Vizitarea muzeului școlar, a apeductu
lui roman, reconstituit In Incinta școlii cu 
ajutorul elevilor, bogatul material arheo
logic și bibliografic consultat au reliefat 
atît istoria străveche a acestor meleaguri, 
realizările prezentului, cit și minunatele 
perspective de dezvoltare a localității în 
anii următori.

Pe lingă manifestările propriu-zise în
scrise în programul de activitate, mem
brii cercului și-au propus în perspectivă 
și desfășurarea unor activități extrașcolare 
cum ar fi : vizitarea muzeelor din Ca
racal și Scorniceșii, a Muzeului de Isto
rie Națională din București, culegerea de 
material folcloric cu caracter istoric local, 
organizarea unei sesiuni de comunicări cu 
participarea unor profesori de istorie din 
localitate și împrejurimi cit șl a unor 
profesori și arheologi dc prestigiu de la 
universitățile din București și Craiova. 
Activitatea cercului îmbracă o gamă va
riată dc forme șl metode începind cu 
dezbaterea, expunerea șl continuînd cu 
dialogul, comunicările, vizitele, alcătuirea 
de albume și mape tematice etc.

Considerăm că prin întreaga activitate 
a cercului ne aducem o contribuție sub
stanțială atît la valorificarea elementelor 
dc istorie locală, cit și la formarea și 
educarea elevilor în spiritul dragostei 
față de patrie și popor și al iubirii me
leagurilor natale.

Prof. NICOLAE IONESCU 
Școala de 11) ani din comuna Roșea, 

județul Olt

IUBIREA DE PATRIE SE INVAȚA DIN PRIMA CLASA
Ca învățătoare, imi stă permanent în 

atenție cunoașterea de către copii a tre
cutului glorios al poporului nostru, popor 
ce n-a precupețit nici un efort, in orice 
împrejurare, pentru realizarea mărețelor 
idealuri de civilizație, bunăstare și pro
gres.

Redau mai jos o parte din desfășura
rea unei ore de citire, în care am urmă
rit însușirea de către elevi a unor eve
nimente istorice deosebit de importante.

Elevii au avut de pregătit lecția „Su
netul și litera «u»“. După ce lecția a fost 
citită în întregime, am distribuit elevilor 
citata din ziare, pregătite în prealabil. 
Am avut grijă ca citatele să cuprindă șl 
cuvîntul „unire".

Sarcina elevilor a fost de a încercui 
litera „u“ și cuvinte scrise cu litere în
vățate. Elevii au încercuit cuvîntul „uni
re", Iar un elev a încercuit și cuvîntul 
„unim". Am luat citatul „Noi vrem să ne 
unim cu țara !" și am explicat copiilor 
cînd s-a petrecut acest eveniment, făcînd 
legătura cu uri cintec patriotic, cunoscut 
de copii.

M-am oprit asupra evenimentului de la 
24 Ianuarie 1859, încheind cu Unirea de 
la 1 Decembrie 1918, precum și cu faptul 
că anul trecut am sărbătorit prin muncă, 
prin rezultatele deosebite la învățătură, 
65 de ani de la înfăptuirea Unirii Tran
silvanie; cu România.

Nu am încărcat memoria elevilor cu

date istorice, ci m-am oprit asupra celor 
trei mari evenimente care au stat la baziF 
formării statului național unitar

Acum elevii mei știu că : Mihai 
zul este voievodul care a imit pentru pri
ma dată în istorie cele trei țări române : 
Țara Românească, Transilvania și Moldo
va ; in timpul domniei lui Alexandru loan 
Cuza s-a înfăptuit unirea Moldovei cu 
Țara Românească ; ideea Unirii a stăruit 
in inimile tuturor românilor, culminînd 
cu Adunarea dc la Alba Iulia, cînd s-a 
hotărit pentru totdeauna Unirea Transil
vanie; cu România.

înv. Maria DAMIAN 
Școala Nr. 1 din comuna Jarlștca, 

județul Vrancea

Un prețios factor de educație
Muzeul școlii a Încurajat cercetările 

arheologice de suprafață și, in același 
timp, participarea elevilor pe șantierele 
arheologice din Cîmpia Bolanului.

Această activitate formează elevilor o 
gîndire operațională, științifică, Integrmd 
studiul istoriei cu cercetarea științifică, 
stimulînd interesul lor pentru cunoaș
terea sa.

Colecționind izvoare istorice de mal 
bine de 17 ani, cu ajutorul elevilor și oa
menilor din sat, a crescut și zestrea patri
moniului muzeistic la peste 100 de piese, 
unele dintre ele de interes național. Or- 
ganlzîndu-ne muzeul școlii în funcție de 
spațiul pe care îl avem, fiecare din e' evi 
are posibilitatea să-și aducă aport jfr a 
îmbogățirea colecțiilor sale. x

De pildă, colecția numismatică deține 
monede, bancnote, insigne, decorații și 
medalii care se ridică la peste 1 000 de 
piese ; colecția arheologică însumează ce
ramică de diferite vîrste aparțini nd dife
ritelor culturi materiale, unelte folosite do 
locuitorii satului de-a lungul Istoriei, 
obiecte de cult etc. ; colecția armelor de 
luptă cuprinde vîrfuri de săgeți, virfuri 
do lănci, lănci, topoare de luptă, cea a do
cumentelor de arhivă, acte de împroprie
tărire, brevete militare, situații cerute 
Sfatului comunal de Administrația Plășii 
Șerbănești, acte de numire în învățămînt, 
de studii, acte de vînzare-cumpărare etc.

Deținem și fotografii inedite ale unor 
personalități politice din zonă (Nicolae 
Titulescu), fotografii ale foștilor dascăli al 
satului, fotografii cu chipuri de bătrîni ai 
satului.

Prof. GHEORGHE VIERU 
Școala de 10 ani din comuna Sloicăneștl, 

județul Olt
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r PLENARA COMITETULUI UNIUNII SINDICATELOR

DIN INVĂȚĂMÎNT, ȘTIINȚĂ ȘI CULTURĂ

Pe teme ale ordinii și disciplinei
in invățămînt și ale protecției muncii

Vineri 11 mai a.c. s-au desfășura! la 
Casa Universitarilor din București, lu
crările primei plenare pe acest an a Co
mitetului Uniunii Sindicatelor din Invă- 
țămint, Știință și Cultură. La lucrările 
plenarei au participat, alături de mem
brii Comitetului Uniunii și ai Comisiei 
de cenzori, reprezentanți ai Ministerului 
Educației șl Invățămintului, ai Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste, președinți 
ai comitetelor sindicatelor din învăță- 
mint, reprezentanți ai Ministerului Mun
cii, de la Inspecția de Stat pentru Protec
ție Muncii și do la Inspectoratul Munici
piului București pentru Protecția Muncii. 
Au participat de asemenea, tovarășa Ma
ria Duțescu, adjunct al șefului Comisiei 
pentru activitatea politică și cultural 
educativă do masă a Consiliului Ccjntral 
al Uniunii Generale a Sindicatelor din 
România, și tovarășul loșif Tripșa, secre
tar de stat in Ministerul Educației și In- 
vățămin tulul.

în prima parte a lucrărilor au fost su
puse dezbaterii plenarei „Raportul pri
vind activitatea desfășurată de organele 
și organizațiile sindicale, împreună cu or
ganele de conducere și colective, pentru 
instaurarea unui climat de ordine și dis
ciplină, creșterea responsabilității și an
gajării cadrelor didactice în perfecționa- 

Jr, eontinuă a procesului instruetiv-edu- 
^^mtiv", prezentat de tovarășa Dobrița Ti- 
t^HBaran, președinta Comitetului U.S.I.S.C. ;

„Raportul cu privire la modul in care au 
acționat organele sindicale și consiliile de 
conducere din invățămînt, știință și eul- 
tură pentru Îmbunătățirea activității de 
protecția muncii", prezentat do tovarășul 
Constantin Stăiculescu, vicepreședinte al 
Comitetului U.S.I.S.C. și „Execuția buge
tară pe anul 1983 și primul trimestru al 
anului 1984" și „Planul de venituri și 
cheltuieli", prezentate de tovarășa Cris
tina Luca, secretar al Comitetului 
U.S.I.S.C. Pe marginea rapoartelor pre
zentate au luat cuvintul tovarășii : Ma- 
rieta Beuran, președintele Sindicatului 

«de la Institutul Politehnic din Cluj-Napo- 
ca, membru al Biroului Executiv al Co
mitetului U.S.I.S.C. ; Maria Trifan, pre
ședintele Sindicatului învăță.mînt Galați ; 
Felicia Cornea, președintele Consiliului 
Sindicatelor din Centrul Universitar 
București ; Domnica Murgoci, inspector 
școlar general al județului Iași ; Mircea 
Dumitru, actor la Teatrul Giulești, mem
bru în Biroul Executiv al Comitetului 
U.S.I.S.C. ; Constantin Chirilă, președin
tele Sindicatului Institutului Agronomic 
„Nicolae Bălceocu" din București ; Vio
rica Piscoi, inspector școlar general al 

^județului Bihor ; Alexandru Matei, pre- 
^^fkdlnte al Comitetului Sindicatului Stu- 
V^MBoului Cinematografic Buftea-București ;

^Cornelia Tatu, președintele Sindicatului 
la Universitatea din Brașov ; Iuliana 
Incze, directoare de grădiniță din Ciuj- 
Napoca ; Mitrică Leucă, de la Inspecția de 
Stat pentru Protecția Muncii ; Gheorghe 
Avram, inspector general in Consiliul 
Culturii și Educației Socialiste ; Maria 
Duțescu din partea U.G.S.R. și basil 

Tripșa din partea Ministerului Educației 
șl Invățămintului. La momentul organi
zatoric al ordinei de zi s-a propus ca to
varășul Nicolae Burtea, membru in Co
mitetul Uniunii Sindicatelor din învăță- 
mînt, Știință și Cultură, să fio ales in Bi
roul Executiv al acestuia. Propunerea a 
fost aprobată în unanimitate.

Rapoartele prezentate, cit și interven
țiile vorbitorilor caro au luat cuvintul pe 
marginea acestora, s-au axat po proDleme 
esențiale, de stringentă actualitate ale te
maticii luate în discuție. Au foșt subli
niate cu îndreptățită mîndrie patriotică 
înfăptuirile poporului român din ultimele 
patru decenii care au trecut de la elibe
rarea pe care o aniversăm in acest an, 
precum și înfăptuirile cu care intimpinăm 
cel de al XlII-lea Congres al Partidului 
Comunist Român.

Accentuînd cu deosebită pregnanță fap
tul că întreaga activitate a organizațiilor 
sindicale din învățământ, știință și cultură, 
a tuturor cadrelor didactice, s-a desfă
șurat în acest an școlar în lumina indi
cațiilor cuprinse în cuvîntările rostite la 
Consfătuirea de lucru pe problemele mun
cii organizatorice și politico-educative de 
la Mangalia din august 1983 și cu prilejul 
deschiderii anului de invățămînt 1983— 
1984, la Ciuj-Napoca, plenara a subliniat 
ca deosebit de pozitiv faptul că în adună
rile grupelor sindicale din invățăminl, 
știință și cultură a fost dezbătută, cu 
Înaltă responsabilitate, problematica am
plă a climatului de ordine și disciplină.

Subliniind rezultatele bune obținute de 
marea majoritate a organizațiilor sindica
le, plenara a evidențiat faptul că există 
încă unele verigi ale muncii sindicale in 
care s-au constatat abateri de la ordine 
și disciplină și care au fost condamnate 
cu vehemență. Plenara a luat atitudine și 
și-a exprimat hotărirea de a eomnbate cu 
fermitate fapte și manifestări incompati
bile cu calitatea do educator, care, plednd 
de la ușoare concesii, ajung pînă la cazuri 
de grave abateri de la normele eticii și 
echității socialiste și chiar de grave elu
dări ale legilor statului, fapte care evi
dent au fost prompt și sever sancționate.

Luînd în considerație numeroasele ob
servații, propuneri și sugestii făcute de 
participarăți la dezbateri pe marginea ce
lor două rapoarte prezentate, plenara a 
adoptat „Planuri de măsuri" operative 
și eficiente pentru ambele domenii ana
lizate. Astfel, pentru întărirea spiritului 
de ordine și disciplină și ridicarea cali
tății muncii, a climatului de muncă, de 
ordine și disciplină, să ee realizeze la ni
velul grupelor sindicale dezbateri semes
triale și trimestriale, să se ia măsuri pen
tru analiza periodică a aspectelor legate 
de respectarea regulamentului de ordine 
Interioară, pentru sporirea grijii față de 
avutul obștesc in grădinițe, școli, facul
tăți, internate, cămine și laboratoare.

In cuvintul său, tovarășa Maria Duțee- 
cu, adudnd aprecierile conducerii 
U.G.S.R. pentru activitatea oamenilor 
muncii cuprinși în Uniunea Sindicatelor 
din Invățămînt, Știință și Cultură, pentru 

rezultatele dobindite de aceștia în efortul 
de educare a omului nou, a ridicat cîtova 
probleme referitoare la măsurile necesare 
pentru îmbunătățirea activității viitoare, 
subliniind faptul că este necesar mai cu 
seamă ca sindicatele să fie rit mai mult 
implicate în ridicarea nivelului calitativ ai 
procesului instructiv-educativ.

Do asemenea, tovarășul Iosif Tripșa a 
transmis aprecierile conducerii Ministe
rului Educației și Invățămintului pentru 
aportul sindicatelor la îndeplinirea sarci
nilor ce revin întregului învățămint, in 
îndeplinirea sarcinilor trasate de partid în 
aceet domeniu. Tovarășul Iosif Tripșa a 
amintit dteva dintre acțiunile comune 
care au dat substanțiale roade atlt in do

(.elaborarea cu familia in orientarea 
școlară și profesională

(Urmare din pag. 1)

elevilor din clasele gimnaziale se pune un 
accent sporit pe popularizarea liceelor de 
profil și a sectoarelor de activitate prio
ritare la nivelul județului. Astfel de lec
torate reușite se întilnesc frecvent la 
Școala Nr. 18, Școala „Mihai Eminescu" 
și Școala Nr. 22 din Ciuj-Napoca. La lec
toratele cu părinții elevilor de liceu se 
insistă mai ales asupra posibilităților 
multiple existente de cuprindere in treapta 
a doua liceală, in școli profesionale și in 
producție, precum și asupra formelor de 
pregătire postliceală. Un accent mare se 
poate pune pe posibilitățile familiei de 
sprijinire a elevilor in autocunoaștere, 
ea pe baza ei să se realizeze o autoorien- 
tare conformă propriilor capacități și ce
rințelor sociale. Dezbateri eficiente de 
această natură s-au intîlnit frecvent la 
Liceul Industrial „George Coșboe", Liceul 
de Matcmalică-Fizică „Nicolae Băleescu", 
I.iceul de Filologie-Istorie „Ady-Șincai" 
din Ciuj-Napoca- ș.a.

Reținem, de asemenea, peroeuparea de 
a «ere sprijinul laboratorului județean 
de orientare școlară și profesională, prin 
solicitarea sugerării temelor celor mai 
potrivite de dezbatere cu părinții, prin 
apelarea, la personalul laboratorului, pen
tru pregătirea materialului de dezbătut 
sau prin invitarea lui să participe la ast
fel de lectorate și să contribuia la mo
bilizarea familiei în pregătirea tînărulul 
pentru viață.

De preferință este ca lectoratele cu pă
rinții cu un conținut de orientare școlară 
și profesională să se țină pe grupe de 
clase. Astfel, pentru părinții claselor 
V—VI pot fi teme ca : „Ce știm despre 
copiii noștri ?", „Copiii și profesiunea 
noastră", „Să oferim eopiilor cit mai 
multe informații despre profesiuni", „Cu 
copilul meu prin variatele domenii de 
activitate". Pentru părinții elevilor din 
clasele VII—VIII : „Dreptul de a alege 
școala și profesiunea", „Să analizăm op
țiunile copiilor noștri după capacitățile 
lor și nevoile societății", „O vizită prin 
licee, școli profesionale șl întreprinderi", 
„Posibilitățile de opțiune școlară la finele 
clasei a VIII-a", „Drumul spre profe
siune trece prin familie și școală" etc. 
Pentru părinții elevilor dîn treapta I de 
liceu : „Copiii noștri nu mai sînt copii", 
„Adolescentul de astăzi, maturul de imi
ne", „Intre noi părinții, despre disciplina 
muncii", „Să-i introducem pe copiii noștri 
cit mal mult in producție !“, „Perspecti
vele tinerilor după absolvirea treptei I 

meniul ridicării calității procesului 
instructiv-educativ cit și in acela al întă
ririi ordinii și disciplinei, al îmbunătăți
rii măsurilor de protecția muncii.

In încheierea lucrărilor plenarei, tova
rășa Dobrița Tigăran, președinta Comite
tului Uniunii Sindicatelor din învățămint 
Știință și Cultură, a mulțumit celor pre- 
zenți și participanților la dezbateri pen
tru contribuția adusă la proiectarea vi
itoarei activități a Comitetului Uniunii, a 
întregului activ sindical in efortul său de 
traducere în viață a politicii Partidului 
Comunist Român in domeniul invățămin- 
tulul, științei și culturii.

OCTAVIAN BUZESCU

liceale". Pentru părinții elevilor dift treap
ta a Il-a : „Tineretul și domeniile prio
ritare ale economiei noastre", „Nobila 
misiune de a alege profesia", „Munca in 
producție deschide calea succesului", „In
dustria și agricultura județului nostru cer 
cadre bine pregătite", „Școala și familia 
pregătesc elevii pentru autoorientare", 
„Posibilitățile de alegere a profesiunii 
după absolvirea liceului" ș.a.

Pe grupe de părinți, dirigintele desfă
șoară discuții cu aceia ai căror copii do
resc să urmeze, în continuare, un anumit 

'tip de școală sau care aspiră spre un 
anumit domeniu de activitate ori spre 
aceeași profesiune. Mai poartă discuții în 
grup cu părinții elevilor nehotăriți, ai 
celor oscilanți în opțiuni, ai elevilor-„pro- 
biemă".

Se consideră, insă, că eficiența cea mai 
mare se asigură prin tratarea individua
lizată a părinților. Consultația profesio
nală pentru părinți, care are loc la școală, 
la domiciliul elevului sau în cadrul La
boratorului județean de orientare școlară 
și profesională, este calea cea mai po
trivită de asigurare a unui dialog rodnic 
între școală și familie. In unele școli s-a 
încetățenit practica fixării unor ore de 
consultații profesionale pentru părinți. 
Acolo unde există „Punct de orientare 
școlară și profesională", consultația pro
fesională se realizează șl pentru părinți 
într-un asemenea cadru.

Mai există și alte posibilități de acti
vizare a părinților în procesul orientării 
școlare și profesionale a propriilor copii. 
Așa sînt ședințele comune elevi-profesori- 
părinți pe teme de orientare ; inițiativa 
preînscrierii’ în prima treaptă liceală, pri
lej ca părintele, împreună cu fiul sau 
fiica, să viziteze liceul spre care aspiră; 
activizarea părinților prin reprezentantul 
lor în Comisia de orientare școlară și 
profesională a unității de învățămint res
pective ; antrenarea părinților fruntași in 
muncă, în participarea la întilnirl cu 
elevii ; mijlocirea posibilității de vizitare 
a locurilor de muncă ale părinților de 
către elevi ; convorbiri cu participarea 
profesorului de specialitate, de la obiec
tul preferat al elevului, sâu a malstru- 
lui-instructor.

Prin urmare, se impune o preocupare 
susținută și in privința orientării școlare 
și profesionale în rîndul părinților, pen
tru ca, la rîndul lor, aceștia să-și aducă, 
In cunoștință de cauză, contribuția la 
pregătirea propriilor copii pentru o înca
drare armonioasă in noi forme de școla
rizare și în profesiune.

LICEE DIN CRAIOVA

La 150 de ani
Liceul de Filologie-Istorie din Craiova 

aniversează 150 de ani de atestare docu
mentară. Parcurgînd filele istoriei aces
tui lăcaș de cultură, vom înțelege mal 
bine contribuția sa spirituală și educa
tivă pe care a adus-o, în timp, la lumi
narea și ridicarea culturală a poporului 
nostru.

Prin reforma invățămintului din 1948, 
școala primește numele de „Liceul Teo
retic de Fete Nr. 1", la conducerea căreia 
a fost numită profesoara emerită Aristia 
Stoia.

O cotitură radicală s-a produs în lnvă-- 
țămîntul românesc după Congresul a] 
IX<J'a al P.C.R., din anul 1965, tind în 
fr^| tea partidului a fost ales tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ctitorul școlii mo
derne.

Datorită grijii și atenției deosebite pe 
care partidul, personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al P.C.R., o 
acordă școlii românești, Liceul de Filo- 
logie-Istorie a devenit o școală modernă, 
lntr-o continuă dezvoltare.

Liceul a dat țării, în cei 150 de ani jde 
existență, valoroase generații de absol
venți. Elevii de azi se mîndresc cu înain
tașii lor și se cuvine, la acest ceas ani
versar, să amintim că pe băncile acestui 
lăcaș de cultură și civilizație au învățat: 
Alexandrina Magheru, Agatha Bîrsescu, 
Aristița Romanescu, poeta Violeta Zam- 
firescu, Tina Covaliu, doctor în chimie, 
actrița Margareta Pogonat și alte perso
nalități proeminente care, prin munca, 
talentul și dăruirea lor, au devenit cu
noscute in întreaga țară.

Urmînd exemplul lor, elevii de azi 
cc țin rezultata . deosebite în procesul

de activitate
Instructiv-educativ, expresie firească a 
eforturilor noastre comune. Ne mindrim, 
bunăoară, că în anul școlar 1982—1983, 
elevii școlii noastre, participanți la olim
piadele școlare, au obținut 188 de premii 
județene și 29 de premii naționale, la 
care se adaugă un premiu I, medalia de 
aur, precum și premiul special pentru 
cea mai bună lucrare practică la Olim
piada internațională de chimie.

Rezultate bune șl foarte bune au fost 
înregistrate și în primele două trimestre 
ale anului școlar 1983—1984 de elevii 
noștri, atestate de un număr sporit de 
premii obținute la faza județeană a olim- 
piadelcr școlare (210) — primul loc pe 
județ —, de succesul celor 40 de elevi 
care au primit investitura de a repre
zenta județul Dolj la faza națională, t

La baza lor stau munca unui harnic 
și competent colectiv de cadre didactice 
și strădaniile elevilor care și-au înțeles 
pe deplin menirea.

In confruntările cultural-artistice din 
cadrul Festivalului Național „Cîntarea 
României", ediția 1983, formațiile repre
zentative ale liceului nostru au fost, de 
asemenea, remarcate, obținînd locul I la 
montajul literar-muzical-coregrafic și la 
recitări, iar la cor (fete) locul al II-lea.

In acest an jubiliar, sintem ferm hotă- 
rîți să facem totul ca elevii noștri să fie 
în așa fel pregătiți, incit, după absolvire, 
să contribuie la înălțarea pe noi culmi a 
națiunii noastre socialiste, pentru ca 
aceasta să ocupe un loc tot mal demn în 
rîndul națiunilor înaintate ale lumii.

Prof. BARITON V. STOICULESCU 
directorul Liceului de Filologie-Istorie

Ridicarea calității 
obiectiv major al

In actualul an de învățămint, activita
tea tuturor oamenilor școlii se desfășoară 
sub semnul și imperativele întimpmării 
cu rezultate deosebite a marilor eveni
mente din viața poporului nostru : Con
gresul al XlII-lea al P.C.R. și cea de-a 
40-a aniversare a Revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă și anti- 
imperialistă.

Inscriindu-se în aceste eforturi și preo
cupări generale, pe fondul ridicării nive
lului de pregătire a întregului colectiv de 
elevi al școlii, catedra de matematică de 
la Liceul de Matematică-Fizică „Nicolae 
Băleescu" din Craiova a acordat o aten
ție prioritară îndrumării lotului de elevi 
care ne-a reprezentat la actuala ediție a 
Olimpiadei școlare de matematică. Făclnd 
bilanțul muncii noastre, după desfășura
rea fazei naționale, am constatat cu sa
tisfacție că rezultatele obținute în ediția 
1983—1984 confirmă și depășesc rezulta
tele anilor precedenți : 1 premiu I (la cla
sa a IX-a), 1 premiu II (la clasa a Xl-a), 
1 premiu III (la clasa a IX-a), 3 premii 
speciale și 4 mențiuni. In urma probei 
de baraj, 4 elevi sînt selecționați pentru 
lotul lărgit in vederea olimpiadei inter
naționale.

îndrumarea individualizată și diferen
țiată a elevilor selectați pentru lotul olim- 

• pic, în urma unei testări exigente, în
cepută in orele de clasă, a continuat în 
cercurile de elevi ale secției „Gheorghe 
Țițeica" a Societății „loan Malorescu". 
Aici, o gamă variată de activități : dez
baterea unor teme teoretice, rezolvarea 
unor probleme de mare dificultate din 
revistele de specialitate române sau 
străine („Gazeta matematică", „Revista 
matematecă a elevilor din Timișoara", 
„Kvant", „Matematica v Școle" etc.), com
punerea unor probleme originale contri
buie la lărgirea orizontului matematic al 
elevilor, pregătindu-i pentru concursurile

pregătirii elevilor — 
activității noastre

școlare și sesiunile de comunicări și re
ferate.

Trebuie să menționăm eă pregătirea 
elevilor nu este abandonată în perioada 
vacanțelor școlare. Dimpotrivă, vacanța 
de vară este punctul de demarare a unei 
noi bătălii pentru autodepășire, pentru 
ridicarea ștachetei. In taberele organiza
te de conducerea liceului, cu sprijinul 
comitetului cetățenesc de părinți, în sta
țiunile din zona de munte și de deal (la 
Breaza, Rimnicu Vilcea) asigurăm conti
nuitatea pregătirii elevilor din lot, îmbi- 
nind studiul organizat și temeinic cu 
odihna și fortificarea lor fizică.

Se cuvine să spunem că taberele na
ționale organizate de Ministerul Educa
ției și Invățămintului, cercul de matema
tică organizat la nivelul municipiului Cra
iova de Inspectoratul Școlar Județean 
Dolj, în colaborare cu Universitatea din 
Craiova, au avut, de asemenea, o contri
buție prețioasă la obținerea unei noi cali
tăți în pregătirea elevilor liceului 
nostru.

Intr-o atmosferă de emulație, generată 
de rezultatele tot mal bune obținute de 
la an la an, atît la olimpiadele de mate
matică, cît și la Concursul interjudețean 
„Gheorghe Țițeica" organizat de Univer
sitatea din Craiova, precum și la edițiile 
precedente ale Sesiunii naționale de co
municări științifice ale elevilor — unde 
reprezentantul liceului nostru, Louis Fu- 
nar, a obținut de două ori consecutiv pre
miul I (tot el fiind și deținător al unui 
premiu al III-lea la Olimpiada interna
țională de matematică de la Paris), con
tinuăm tradiția unui liceu prestigios care 
a dat științei românești și universale per
sonalități ca Gheorghe Țițeica, Gogu Con- 
stantinescu, Simion Stoilov.

Prof. IULIANA CORAVU, 
Prof. VIRGILIU SCHNEIDER 
Liceul de Matematică-Fizică 

„Nicolae Băleescu"
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„Transilvania—străvechi pămînt românesc"
de General-locotenent dr. ILIE CEAUȘESCU

X 1

Volumul „Transilvania străvechi pămînt 
românesc", operă de înaltă ținută, obiec- 
tivitate și rigurozitate științifică, elabo
rată de General-locotenent dr. Ilia 
Ceaușescu șt apărută recent In Editura 
Militară (București, 1984, 149 pag. + 24 
hărți), oferă cititorului una dintre cele 
mai valoroase și mai cuprinzătoare re
trospective care înfățișează Transilvania 
— această permanentă vatră de locuire și 
organizare social-po'itică românească — 
In procesul multimilenar al zbuciumatei 
și glorioasei ei deveniri istorice.

Parte integrantă a teritoriului locuit de 
geto-daci — acești „cei mai viteji și mal 
drepți dintre traci", așa cum avea să 
scrie acum aproape 2 500 de ani Herodot, 
părintele istoriei — spațiul transilvan s-a 
aflat, laolaltă cu toate celelalte teritorii 
locuite de geto-daci, in statul dac centra
lizat și independent al lui Burebista. 
marea vatră pe care s-a desfășurat eluu- 
geneza poporului român, „prin preluarea 
de către geto-daci a limbi-, latine si altor 
elemente ale vieții materiale și spirituale, 
in perioada conviețuirii cu romar-v, admă 
in secolele I—III*.

Dominantă, ideea continuității străbate 
fără excepție toate perioadele și epocile 
istorice, cum citim, spre exempdj in 
subcapitole ca : „Românii ți organizarea 
lor politică In epoca migraț-.ilor de popu
lații" sau „Formarea statelor feudale ro
mânești* — Țara Romă nea»că, Mutcova 
și Transilvania.

Cu prezentarea unei alte dom ir. -,-ts a 
istoriei poporului nostru — lupta pentru 
independență și unitate — cuprmz. d ac
țiuni de la sfîrșitul secolului al XIV-tea 
și în secolele următoare și cu merxritx- 
lui moment al Unirii din ati-iî 1CM 
Mihai voievod Viteazul, te încheie p—. —-j’. 
capitol al cărții dedicat orii*.’. ur. , 
și continuității poporului rorr a - La 
țiul carpato-danutxano-por.tx.

Cu cel de al doilea capitel. „Trans.. î- 
nia — parte integrantă a spațiului ca.*;«a- 
to-danubiano-pontic, vatră mlter-iră de 
trăire a poporului român*, patruoctem și 
mai mult in istoria acestui ținut, rere- 
«onentă inseparabilă a păreinluint ruai- 

nese, care a fost centrul puterii dactoe .3 
vremea marelui Burebista, leagăn ai pri
melor formațiuni politice romanesc de pe 
aceste plaiuri, voievodat rotnânerc auto
nom, avind ca pregnantă și de 
realitate Istorică, unitatea românească m 
epoca medievală.

Un al treilea capitol al volumului se in
troduce in cunoașterea amplificării lunari 
de eliberare națională a romăn-lor <*e 
Transilvania In condițiile ir.ten»U;că-*: 
politicii de asuprire națională M socudâ 
din perioada de la sCrțitul necoiuLu-. al 
XVlI-lea șl pină la Marea Unire, ia re- 
ooașterea anar memeate definitorii ala

„Conducerea științifică a unităților școlare"
de NICOLAE ANDREI și ION BUMITRESCC. 

Editura Didactică și Pedagogică, 1*®X 
București, 312 pag.

Subintitulată „Teorie șl metodă*, re
centa lucrare a celor doi prestigioși autori 
ut unor valoroase lucrări de pedagogie 
și de istorie a invățămintului românesc, 
pune la îndemîna cadrelor didactice un 
bogat material informativ privind condu
cerea științifică a unităților școlare, ex
periența unei îndelungate activități per
sonale de conducere in acest domeniu, 
precum și o abordare originală a organi
zării activității în școlile și liceele din 
țara noastră, in această etapă a con
strucției socialiste. De altfel, încă de la 
Începutul volumului, autorii definesc no
țiunea de eondueere științifică iu perspec
tiva concepției tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui, privind direcțiile esențiale de acțiune 
in asigurarea conducerii științifice a so
cietății.

întregul proces al conducerii este abor
dat pe temeiurile componentelor sistemu
lui de invățâmint și al interacțiunilor sale, 
reținindu-se obiectivele, resursele, pro
cesul și optimizarea organizării sistemu
lui ; autonomia, adaptabilitatea, organi
zarea, planul și incluziunea ca aspecte ale 
funcționării sistemului ; precum și ele
mentele de bază referitoare la informa
ție, verificare, decizie și control în înde
plinirea deciziilor.

Se observă efortul reușit al autorilor de 
a defini funcțiile conducerii științifice și 
cazul particular al exercitării funcțiilor 
de planificare și de organizare la nivelul 
unei unități școlare. Un accent deosebit 
este pus pe relația dintre conducere, de
cizie și informație ; ierarhia decizională 
intr-o unitate școlară fiind — așa cum 
bino subliniază autorii — condiționată atit 
de rolul intrinsec al informației in con
ducerea științifică și elaborarea deciziilor 
cit și de organizarea unul sistem infor
mațional decizional din perspectiva ce
rințelor optimizării procesului de învă
țăm! nt.

luptei de emancipare naționali șl socială 
a românilor transilvăneni, rele vi nd mo
mentul constituirii programului luptei 
politice românești, revoluția populară din 
1784, condusă de Horia, Cloșca și Crișan, 
momentul Supplex Libellus Valachorum 
(1791), episoade ale rezistenței românilor 
transilvăneni Împotriva dualismului aus- 
tro-ungar, mișcarea memorandistă șl 
Marea Unire din 1918.

In capitolele finale, autorul Înfățișează 
liniile definitorii ale evoluției României 
după Înfăptuirea statului național unitar, 
apreciat cu îndreptățită justețe drept con
diție obiectivă pentru dezvoltarea econo
mică și socială a României, pentru apă
rarea •-dependenței și suveranității ță
ri. ; sînt prezente momentele istorice ale 
ere» rto» deschise in istoria milenară a 
Bari-..?: de Revoluta de eliberare socia
la si r-a’Joaală. antifascistă și antiimpe- 
nai-stâ dia august, 1944.

Privirea de sinteză, cu care autorul 
examinează momente fundamentale și 
;de» dominante ate istoriei Transilvaniei, 
s acestui străvechi pămînt românesc, evi
dențiază Încă o dată caracterul științific 
eu cAc este abordată această parte inte
grantă a isteriei pepurului român, efortul 
incuneat de «acces al autorului de a 
■lejl adusărai ia perspectiva unui impre- 
•ieasm «tediu al izveareler isterice, al 
mărtmiilor aera de-a lungul vremurilor 
și peste vreaseri reafirmă realitățile is
terice. Este o lucrare care, prin forța ar
au wtejor și documentetor științifice, ne 
r.dcâ „Împotriva acelor elemente ne
cinstite care, pr-.n metode, forme și căi 
nedemne de epoca in care trăim, Încearcă 
in M șt ch.p să denatureze adevărul is
toric, fitoitci faptele istorice, inventează 
forraseie care mistifică realitatea, deni
grează poporul român, istoria sa mile
nară. ponegrmd lupta eroică a poporului 
r-omâr pentru apărarea ființei sale.*

Gr?.to«eje volumului, pe care II pre- 
re-nâm și care remliluie a ștrâlacătă în
fățișare a aaar pariat dia -kilaria atât de 
liaaMui, «e clari și de măreață Ia fapte 
icvar de Audia și de imbagâțire a aeț iu al
ter și maafleadrilar educative pa cari 
cadrala didactice dia toate șcalile și die 
-aa-rega țari te desiăpaară ca ete»J șl

Ua bogat aparat șt-ințiCc, alcătuit 
dintr-on cu pe n ră tor t-ip.ie» de „Docu
mente șt mărturii*, precum și din men
ționarea abrevierile «Ln hărți p a nume
lor. topoaaaeicr P alter denumiri intil- 
nite Ia volum. Îmbogățește conținutul 
acestui eoten. carte de ștadțu și de la- 
▼ăiătură pe&tru «a«ner : școui și eterii 
tor.

cosnt țTtrAxncv

Un spațiu larg este dedicat exercitării 
funcției de reglare-astore^are tolr-o uni
tate școlari fapt care relevă modelul ci
bernetic care ■ «tal la baza abordării ăi 
perspectiva metodică a funcției do re
gla re-autoreglare.

Relev’nd interacțiunea pe care funcțiile 
de control și îndrumarea le au cu cele
lalte funcții amintita, autor-*, iau in con
siderație evaluarea și evx. *« rezultate
lor activității «le control și Îndrumare ea 
mods' lăți de sporire a eficienței contro
lului In școală in raport cu specificul 
exercitării acestuia.

Un elem* „t Inedit In abordarea condu
cerii științifice a unităților de invățăminl 
ii constituie prezentarea dimensiunilor 
psihosociale ale conducerii științifice, 
de la persoană, la grup și «ie la predare, 
la autoperfecționare, ca aspecte psiho- 
individuale și psihosociale ale conducerii 
științifi«te a unităților școlare.

Un capitol final al volumului dedicat 
conducerii colective, bugetului de timp 
al directorului, modernizării metodelor dc 
conducere și relației dintre responsabili
tatea colectivă și individuală in cadru] 
conducerii colective sintetizează cele mai 
bune din contribuțiile originale ale auto
rilor care au abordat conducerea științi
fică a unităților școlare nu numai inter- 
«iisciplinar, ci și multidisciplinar, apelînd 
la principii și concluzii psihologice, pe 
dagogioa șl sociologice, economice și de 
legislație școlară, de științe ale conduce
rii și de organizare a procesului de învă
țământ.

Lucrarea se adresează atît colectivelor 
de conducere ale școlilor și, in mod spe
cial, directorilor acestora, dar și tuturor 
celorlalte cadre didactice care — așa cum 
rezultă și din organigramele elaborate 
de cei doi autori —• îndeplinesc funcții de 
înaltă responsabilitate în organizarea și 
conducerea activității de învățământ, la 
nivelul unităților școlare.

C. ȘTEFAN

—
SARCINI PRIORITARE PENTRU 
ÎNCHEIEREA ANULUI ȘCOLAR

(Urmare din pag. I)

tivelor școlare aflate in clasele terminale ale gimnaziului și primei trepte 
liceale, precum și cerințele realizării integrale a planului de școlarizare pentru 
anul de invățâmint 1984/1985, îndeosebi privind liceele cu profil din ramu
rile de bază ale economiei naționale — mai ales din domeniile energetic 
(minerit, petrol și geologie), siderurgic, construcții de mașini, construcții 
energetice ș.a., îndrumind spre aceste licee pe elevii cu bună pregătire școlară 
și asigurind tuturor celor ce doresc să se înscrie la aceste profiluri liceale 
o pregătire suplimentară atit in timpul lecțiilor din acest trimestru, dar, mai 
ales, prin meditații șl consultații organizate in școală. In această etapă, la 
orientarea școlară și profesională a elevilor, se cere să se acționeze unitar, 
continuu și in cca mai deplină cooperare atit la nivelul diferitelor discipline 
de invățămint, cit și la cel al activităților desfășurate cu participarea per
sonalului didactic al organizațiilor de copii și tineret și, mai ales, a părinților 
elevilor.

Pe agenda priorităților înscriem continuarea, in ritm susținut, a tuturor 
activităților cu caracter educativ, sădirea la baza cristalizării personalității 
fiecărui elev a dragostei nețărmurite față de muncă și față de realizarea 
sarcinilor construcției noastre socialiste, ca expresie a patriotismului și ata
șamentului profund față de politica partidului, față de concepția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, privind continua înflorire 
a patriei noastre socialiste și rezolvarea marilor probleme ale lumii contem
porane, in fruntea cărora se află lupta pentru apărarea păcii.

Este necesar să acționăm cu toate mijloacele de care dispunem pentru 
ca dragostea de muncă să devină motorul cultivării și valorificării resur
selor, aptitudinilor și capacității fiecărui elev în parte, temelia pe care să se 
construiască toate virtuțile etice comuniste, respectul față de muncă și 
rezultatele muncii, respectul față de tovarășii de muncă, cinstea, demnitatea 
și iubirea de patrie. Acțiunile organizate în scopul creșterii forței, de influ
ențare educativă a școlii si, în primul rind, a activităților didactice să fie 
pregătite cu cea mal mare grijă și cit mai temeinic, cunoșcind că nimic nu 
poate dăuna in această latură a pregătirii tineretului decît improvizația și 
calitatea slabă a manifestărilor.

Se impune, mai mult ca în orice altă perioadă a anului, acordarea atenției 
cuvenite organizării colective a muncii in fiecare unitate școlară și antrenarea 
la activitate șl la realizarea sarcinilor nu numai a unora dintre colegii noștri 
— care de regulă sînt și cei mai activi — ci a tuturor cadrelor didactice, 
nimeni neavind voie să stea de o parte, mai ales in această etapă de încheiere 
a anului școlar.

Am amintit eiteva dintre prioritățile din această etapă finală a activității 
didactice din anul de invățămint pe care ii vom încheia in lunile următoare, 
ea îndemnul de a nu precupeți nici un efort pentru a putea raporta cu cinste 
partidului, conducerii partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, că școala românească, alături de toate celelalte sectoare 

ale activitate, ți-a îndeplinit cu cinste sarcinile Încredințate.

Dezvoltarea unei concepții integratoare *.
(Urmare din pag, a 7-<t)

Dc exempl., la lecția de recapitulare 
întitulată „Descoperirile științei moderne
— reafirmare a concepției materialist- 
dialeetire despre unitatea materială a 
lumii* — organizată pe bazâ de referate
— autorii lucrărilor au primit sarcini 
concrete din timp, preâzindu-li-oe dome
tt ii științe* particulare din cadrul că
reia trebuie să Jecteze exemplele 
potrivite. Astfel, informația științifică 
nouă poate C adunată din fizica sau ma- 
teroattoa modernă (amintind, de pildă, 
teoria relativității generalizate a lui Ein
stein, teoriile cu privire la .jmtimate- 
rte*. ta ipoteza existenței „antiiumilor*. 
caa la geoeraUHe nou euclidiene, care 
pun în evuteață raportul dintre proprie
tățile apatici trmpnrcte și cele ale mate- 
rieii. ea eaaltemăad nitatea dialectica 
dintre aaaâerie. mișcare. «P*4i« f* timp 
si ifatgiad «risoatwt renaașterii umane 
In domeniul materialității laaaii.

informația științifică nouă <hn Istorie, 
e«tooomie pdUtică. sodHngte, biologie, 
genetică. Cziotogte. ciberaeticâ. inter
pretată materialist- susține teza
toafccm căreia societatea este parte in
tegrantă. deosebită, a lumii ma
teriale sau Laptul că procesele psihice 
conștiința nu pot exisia m afara mate
riei. Deci, prin valorificarea acestor in
formații. care le întregesc pe cele asimi
late înainte — din perspectiva filozofiei 
m’’er:alist-ș4i!nțifice — se realizează. In 
cadrul lecțiilor recapitulative, o îmbogă
țire a cunoștințelor filozofice fl știin

țifice, corelarea și integrarea lor intr-o 
concepție sistemică. Tot cu prilejul aces
tor lecții este necesar să se clarifice, 
combătindu-se bine argumentat, in
formațiile cu privire la concepțiile me
tafizice, idealiste, spiritualiste de toate 
nuanțele din filozofia contemporană. (de 
pildă, energilismul, teoria „morții ter* 
mice" a Universului, teoria interacțio- 
nismuliu în explicarea fenomenelor 
psihice, sau a paralelismului psiho- 
fizic etc.).

O lecție organizată pe baza dezbat^^i 
rilor — prevăzută șl in programa 
litică — este cea cu tema „Contribuții^^ 
P.C.R. la dezvoltarea filozofiei marxiste". 
In dezbaterea acestei teme de actuali
tate, este necesar să se evidențieze ca
racterul deschis, creator al filozofiei 
marxiste tn substanța ei, menționindu-se 
și faptul câ unele teze au fost interpre
tate dogmatic, intr-o anumita etapă is
torică.

Ca ajatoral participării elevilor la dez
batere, se subliniază ideea că promo
varea gindiril creatoare este o tră 
tătară esențial» a activității ideologice șl 
a politicii partidului nostru, mai ales 
după Congresul al IX-lea, precum și a 
contribuției originale, teoretice și prac
tice, de o deosebită valoare, la dezvol
tarea filozofiei materiallst-științifice și a 
materialismului istoric, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului.

Lecțiile de sinteză și recapitulare fi
nală formează, așadar, un sistem de lec
ții bine sudate, încadrate armonios în 
procesul generai de predare-învățare, ur
mărind îndeosebi sistematizarea concep
telor și tezelor însușite, selectarea și a- 
profundarea unor cunoștințe, pe baza co
relațiilor intra șl interdiscipiinare.

Elevii seraliști, avind o viață socială 
complexă, pot ajunge, prin aceste lecții, 
cu mai multă ușurință la concluzii co
recte corespunzătoare adevărului, pot 
deosebi calitativ fenomenele naturale de 
cele social-politice și filozofice, ridieîn- 
du-se la nivelul generalizărilor care le 
perfecționează procesul de cunoaștere. 
Modului de gîndire, de interpretare em
pirică sau, uneori, chiar metafizică a 
realității îi va lua locul o modalitate JRi- 
perioară de apreciere a lumii incoHt-’ 
rătoare inffluențînid formarea convin
gerilor, atitudinilor și comportamentelor 
fundamentate pe o etică profund uma
nistă. Deci, și prin aceste lecții putem 
contribui efectiv la consolidarea Înțele
gerii rostului filozofiei in viața indivi
dului și în societate, la accentuarea im
plicațiilor ei directe și indirecte tn for
marea personalității umane, in determi
narea participării conștiente la realizarea 
nobilelor idealuri ale societății noastre 
socialiste.

Toate acestea sînt argumente care evi
dențiază, de fapt, valoarea formativă a 
acestui tip de lecție, pe care consider că 
nu este bine să o transformăm în simple 
ore de verificare a elevilor, în scopul 
notării lor.
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